
Cirkev bojujúca s Cirkvou 
víťaznou a trpiacou tvorí je- 
den celok. Toto si uvedomuje­
me, za tým stojíme a od toho 
neustúpime.
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Jednota
KATOLÍCKY TÝŽDENNÍK

PÁPEŽ JÁN XXIII.Večierok vo West Aliquippa
Usporiada Americko-Sloven- 
ské Združenie — Krátky pro- 

gram, viac zábavy

Kardinál Mooney- skonalNA KOHO HLASOVAŤ?
Na koho hlasovat? To je 

večná otázka pred voľbami. 
Statočný Amerikán dnes už 
nevyberá stranu, ale skôr 
hlasuje na jednotlivcov, lebo 
sleduje ich Činnost a poduja­
tia, poznáva ich charakter a 
možnosti. Rozhoduje uňho 
viac osobná přitažlivost ako 
registrácia.

My americkí Slováci sme 
registrovaní ako všetci ostat­
ní občania. A volimo podľa 
svojej chuti. Nik nás nenúti 
hlasovať na tú alebo druhú 
stranu, na toho alebo iného 
kandidáta. Ani my neodporú­
čame toho zvlášť a proti to­
mu. alebo inému aby sme bo­
li nejako zaujatí. Ponecháva­
me to na dobrý úsudok kaž­
dého jedného z vás.
, Ale máme na mysli dve 
yeci: Slováci, hlavne ale jed­
notári .volia takých kandidá­
tov, o ktorých vedia, že budú 
aspoň ako-tak priazniví alo- 
yenskej veci. To jest, že nás

budú poznať aj po voľbách, 
nielen- pred nimi, keď potre­
bujú náš hlas. .Takým odo­
vzdajme svoje hlasy, nie i- 
ným.

A je tu druhá otázka: Kan­
didáti slovenského pôvodu. 
Nemáme ich veľa. Ale jc bo­
lestné, keď mnoho ráz ani 
naši vlastní alebo nejdú voliť 
alebo nehlasujú na svojich.

V tom prípade, keď ide o 
nášho rodáka, mali by sme 
odložiť svoje' partajnicke cí­
tenie a ak je demokrat, aj 
republikáni majú naňho hla­
sovať a naopak. Len tak sa 
niečoho doklepeme.

Vrelé odporúčame všetkých 
kandidátov na úrady, nech 
už patria jednej alebo druhej 
strane a nech sa už uchádza­
jú o akýkoľvek politický ú- 
rad, len nech sú slovenského 
pôvodu. Svojich sa zastať, na 
nich hlasovať je naša ame­
rická i slovenská povinnosť.

Vatikánske Mesto. — 70 
minút predtým, čo Šli kardi­
náli do konklave, v sobotu 25. 
októbra skonal detroitský ar­
cibiskup; Eduard kardinál 
Mooney vo veku 76 rokov. 
Srdce mu vypovedalo službu. 
Do poslednej chvíle cirkevné 
knieža bolo svieže a ešte bolo 
aj na invokaČnej sv. omši v 
bazilike sv. Petra.

Je to už druhý kardinál, čo 
zomrel po smrti Pia XIL a 
druhý americký kardinál, kto­
rý sa odobral na večnosť toh­
to roku v Ríme. V máji do­
končil tam tuzemskú púť Sa­
muel kardinál Stritch.

Kardinál Mooney patril k 
vynikajúcim kňazom svojej 
doby. Známy bol aj ako pria­
teľ Slovákov. 24. augusta sme 
ho počuli prehovoriť v kosto­
le sv. Cyrila a Metóda v De- 
troite po sv. omši z príležito­
sti otvorenia 33. konvencie 
IKSJ. Hovoril k jednotárom a 
vôbec k Slovákom a s láskou 
sf spomenul na prenasledova­
ných slovenských katolíkov v 
našej starej vlasti. Jeho ká­
zeň sa dotýkala srdca každé­
ho prítomného a bola zlatým 
klincom 33. konvencie/

Telesné pozostatky kardi­
nála Mooneyho previezli do 
Detroitu, kde bude pohreb v 
piatok 31. októbra.

Skonom kardinála Mooney­
ho stenčil sa počet kardinálov 
na 53 a v Spojených štátoch 
máme len dvoch. Sú to: kar­
dinál Spellman z New Yorku 
a Mclntyre z Los Angeles.

R. T. P.

West Aliquippa, Pa. — A- 
mericko-Slovenské Združenie 
okresu Braver usporiada vý- 
ročitý večierok spojený s 
tancom v Štefánikovej Dvo­
rane vo West Aliquippa v ne­
deľu večer 9. novembra 1958.

Náš program bude krátky 
a viac času venujeme zábave. 
Reči obmedzíme a dáme mož­
nosť spevu a tanečníkom, a- 
by sa cítili výborne.

Spev bude riadiť známy 
spevák, člen pittsburghskej 
opery brat Roman Nižní;. 
Bude to prvotriedna zábava 
nás Slovákov zo Západnej 
Pennsylvanie.

Upozorňujeme bratov i ses­
try z celého okolia na tento 
podnik a voláme vás medzi 
seba. Príďte sa zabaviť v na­
ozaj prvotriednom sloven­
skom ovzduší, pri pekných 
piesňach a dobrom orchestri,’ 
ktorý bude hrať do tanca.

Výbor

V utorok na poludnie, keď 
sme už boli v tlači, prišla rá- 
diografická zpráva, že posvät­
né kolégium kardinálov zvo­
lilo za nástupcu Pia XIL Jeho 
Eminenciu Angela Giuscppo- 
ho kardinála RoncaHiho, pa­
triarchu benátskeho, ktorý 
prijal meno pápež Ján XXIII.

Nový vikár Kristov jo zná­
my ako skvelý diplomat s je­
dinečný historik. 25. novem­
bra t. r. bude TJročný.

živ, Bože, Otca Svätého, 
zástupcu Kristovho 1

Ako je známe americkým 
Slovákom, naša najväčšia*1 or­
ganizácia, IKSJ mala svoju 
konvenviu v poslednom týž­
dni mesiaca augusta y Ďe- 
troit, Michigan.

Konvenciu, jednu z tých 
najväčších v histórii ni^n 
Jednoty, ale vôbec všetkých 
americko-slovenských organi­
zácii, pozdravil som ako hl. 
predseda v mene nášho Sdru­
ženu Slovenských Katolíkov 
v Amerike.

Na bratské pozvanie hlav­
ného predsedu brata Michala 
Vargoviča zúčastnil som sa 
na slávnom, nádhernom ban­
kete, danom ¿a počesť bra­
tov delegátov, sestier delegá- 
tiek a hlavného úradu.

Konvencia vzala do pova­
hy šľachetnú misiu a nezišt­
nú prácu Sdruženia. preto 
odhlasovala finančnú pomoc 
na ciele Sdružením a vyniesla 
krásnu rezolúciu, v ktorej 
blahoželá k zdarnej práci vo 
vychovávaní kléru pre naše 
Slovensko, kde osvp. biskupi 
a tiež rodičia majú pod po­
kutou zakázané klerikov v e- 
migrácii podporovať. Okrem 
vychovávania kňazského do­
rastu Sdruženie podľa mož­
nosti pamätá na nezamest­
naných a chorých v emigrá­
cii.

Naša IKSJ už roky podpo­
ruje Sdruženie Slovenských 
Katolíkov, teda podpora ude­
lená poslednou konvenciou v 
Detroit nie je prvá.

Za rojálnu sumu a za krás­
nu rezolúciu, teda za finanč­
nú a niorálnu pomoc, v cene 
nášho Sdružonia. vyslovujeme 
úprimnú vďaku a voláme 
Pán Boh dobrotivý zaplať a 
hojne vynahraď! želáme na­
šej Jednote stály vzrast, hoj­
ný rozkvet pre dobro Jedno­
ty, amerických Slovákov, pre 
Cirkev, pre americkú vlasť a 
pre národ. Hlavnému úradu 
prajeme zdravie, porozume­
nie, pokoj a lásku pri kresle.

Msgr. M. K. Mlynarovič, 
hl. predseda S. S. K.

Tá naša nátura je spravdy 
podivná; tá podivnosť preu­
kazuje sa v tom, ak na nás 
prídu krušné časy, vtedy vie­
me si pokľaknúť, ruky spínať 
a volať do nebies o pomoc. 
Ale ak krušné časy sa pomi­
nú, vtedy naše kolená sa vy- 
rovnajú, ruky sa rozopnú a 
prosebné ústa utíchnu. Äno, 
Čudni sme, bo v nebezpečen­
stve voláme o pomoc a po 
ňom zabudneme sa ešte aj 
poďakovať.

Cirkev treba ponímať za 
pokračovanie života Kris­
tovho; prenasledovali Krista, 
to isté skusuje jeho Cirkev, 
čo On aj predpovedal: "Uče­
ník nie je nad svojho maj­
stra .., Kto sa usiluje nájsť 
svoj život, strati ho a kto 
stratí svoj život pre mňa, ná­
jde ho...” (Mt 10, 24 a 39).

My, americkí Slováci, ktorí 
sme prežili prvú a druhú sve­
tovú vojnu, pamätáme sa na 
Sväté hodiny v chrámoch za 
víťazstvo americkej a spoje­
neckej armády. Zakončením 
vojny prestali Sväté hodiny.

Prosím vás, ctení čitatelia, 
obozrieť sa Amerikou a 
ostatnými čiastkami sveta. 
Medzi mnohými, Bohu milý­
mi pobožnosťami e zvykmi 
pamätáte sa na krásnu oby­
čaj. keď na svitanie, na po­
ludnie a večer zahlaholil zvon 
a odriekali sme Anjel Pána?

"Anjel Pána..."—to naj- 
podivnejšia a najvelebnejšia 
história'sveta; história, kto­
rá nás upomína na počatie a 
narodenie Vykupiteľa poko­
lenia ľudského. Po viactisíc. 
ročnej noci nastalo svetu no­
vé ráno i objavila sa na ob­
lohe ranná zornica v osobe 
mladej Panny. Pápež Boni­
fác IX. ustanovil zdraviť ju 
ranným hlaholení zvona v 
roku 1390. Ten ranný zvon 
zaznel sťaby pieseň, akú za­
nôti vtáctvo, keď sa na ho­
rizont slnko blíži a vybozká­
va tvár zeme. Bohabojný ľud 
si povedal: "Povstaň vypoči- 
nuté telo, ozvi sa radosťou 
srdce a ďakujte ústa, bo, 
hľa, zavítal nám nový deň! 
Víta ho zvon, vítajme ho i 
my!"

V 15. storočí Turci ohrozo­
vali kresťanský svet Kalist 
HL v tých krušných časoch 
nariadil zvoniť na poludnie 
a odriekať modlitby — tú 
krásnu históriu Anjel Pána. 
Po víťazstve nad tureckými 
hordami zvony na poludnie 
neprestali hlaholit, ale keď 
slnko zažiarilo uprostred ob­
lohy, vtedy ho, akožto obraz 
Ježiša Krista a jeho Matky, 
zdravili zvony a modliace sa 
ústa s Anjelom Pána.,,

P. Karol Baliť. hodný syn 
sv. Františka z Assisi, pred-

EXIL SA ZJEDNOCUJE

seda Mariánskej medzinárod­
nej akadémie napísal zaují­
mavú tézu v ĽOaeervatore 
Romano o modlitbe Anjel 
Pána. "Obyčaj modlievať m. 
ku Panne Márii večer, na 
zvonenie, má počiatok r pr­
vej polovici 13. storočia, a to 
preto, bo rozšírila sa kres­
ťanským svetom mierka, po­
dľa ktorej Gabriel archanjel 
pozdravil Máriu večer a ona, 
podľa nášho kalendára, 25. 
marca, počala Spasiteľa Jt*- 
tienenim Ducha Svätého. Tá­
to modlitba bola známi áko 
modlitba za pokoj... a ohlas 
zvonov známy bo] ako hlas 
pokoja.”

Dnes väčšina kresťanského 
sveta ohrozená je novým po­
hanstvom a tajením existen­
cie Boha. To nové pohanstvo 
a neznabožstvo, majúc t ru­
kách atomickú energiu, zni­
čiť by chcelo všetko, čo pri­
pomína Boha a Krista, Pre­
to Pius XIL požiadal kres- 
ťansko-katoheky svet obrátiť 
sa na Matku Spasiteľa, kto­
rá sa pred storočím zjavila * 
Lordoch. Nepoškvrnená Mat­
ka zachránila kresťanský svet 
proti Turkom, tak zaiste na 
naše vrúcne prosby uchráni 
svet aj v tejto krušnej dobe.

Svätý Otec Pius XIL spo- 
mína modlitbu Anjel Pána, 
ktorá na žiaľ Panny a Mat­
ky vychodí t obyčaje. Äno, 
zabúdame na túto vznešenú 
modlitbu, tak milú Bohu, ľú­
beznú Matke a prepotrebnú 
dnešnému ohrožovanému po­
koleniu. Zabúdame, že sa 
tmolíme’V hmlách a tmách 
bez volania na Rannú zorni­
cu, hotovú priniesť nový’ deň. 
Zabúdame na víťazstvo nad 
tureckými hordami, na jej 
přímluvu, na odriekapie An­
jel Pána na poludnie; neupo­
vedomujeme si, že sa na po­
ludnie, keď zazvonili vo 
Francúsku na Anjel Pána, 
zjavila sa v Lurdoch - nevin­
nej Bernadette. Blíži sa aký­
si podivný nebezpečný večer 
na ľudstvo a, žiaľ Bohu, na­
še zvony nehlaholia a naša 
ústa nevolajú na Pannu a 
Matku Spasiteľa ľudstva, kto­
rá. ak ju prosíme, sľubuje 
spravodlivý' pokoj a záchra­
nu sveta.

Nečakajme, akosi nemúdre 
očarení americkou prosperit- 
tou. na poslednú hodinu. Ne- 
kolembajme sa akousi isto­
tou na ľahké víťazstvo. Ne­
jestvuje národ, ani štát, ho­
cijaký silný, ktorý by nepo­
treboval Boha, jeho pomoc 
a príhovor svätých. A medzi 
tými svätými vyvodí Matka 
Kristova. Prostredníctvom 
Matin- dostaneme sa k Syno­
vi a cez Syna k Otcovi, Stvo­
riteľovi a Starostovi celého 
ľudstva.

Passaic, N. J. — V nedeľu 
16. novembra 1958.. bude ;ftaj- 
významnejšia slávnosť v,čn*- 
kevných dejinách slovenských 
katolíkov nielen v Passaicu a 
v štáte New Jersey, ale vôbec 
na celom americkom východe. 
V ten deň o 10. hodine ráno 
bude slávnostná obliečka ndp. 
Msgra Andreja J. Romaňáka 
za apoštolského protonojára, 
ktorou hodnosťou ho poctil 
mrtvy už Sv. Otec Pius KU-.-

Slávnostnú obliečku a po­
sviacku infuly, kríža a palice, 
ako aj iných protonotárskych 
rúch vykoná osvp. James A. 
McNulty, biskup z Paterson, 
N. J.

Očakáva sa, že Slováci na 
americkom východe sa priči­
nia, aby sa táto zriedkavá 
slávnosť stala veľkou udalo­
sťou prítomnosťou zástupcov 
našich organizácií a iných ve­
rejných činiteľov i širokej ve­
rejnosti.

Nový apoštolský protono- 
t ár je v Amerike narodený 
Slovák, ktorý od svojho det­
stva sa hlásil ku slovenčine. 
Je odchovancom známeho ne­
bohého dp. Antona Gracika z 
Newará, N. J., ktorý bol sláv­
nostným rečníkom, keď bol 
povýšený na domáceho pre-' 
láta

Obliečka Msgr. Andreja 
J. Romaňáka

notári a farníci osady sv. Cy­
rila a Metóda. Zúčastňujú sa 
na všetkých katolíckych slo­
venských podnikoch.

Zemanovičovci pochádzajú 
zo Zlatých Moraviec, župa ni­
trianska, Slovensko.

Mladému učiteľovi gratulu­
jeme a v ďalších štúdiách pra­
jeme mnoho zdaru, aby svoje 
vedomosti mohol použiť pre 
dobré meno a slávu Slovákov 
v Montreale.

Beneš a Stalin vo Waldorf 
Astoria

New York, N. Y. — Pred 
hotelom Waldorf Astória v 
New Yorku zhromaždili sa 
slovenskí vlastenci, aby tam 
prejavili demonštratívne svoj 
néaúhlas s programom čecho- 
slovákov, na ktorý dlhomesač- 
nou propagandou zvolávali 
ľudí z celej Ameriky.

Napriek silnému dažďu, 
ktorý zabránil rozsiahlejšie­
mu piketovaniu, Slováci ob­
sadili všetky vchody do hote­
la a rozdávali veľmi vkusné 
letáky pod záhlavím "Salute 
to Free Czechoslovakiaľ", o 
ktorých ai každý z účastníkov 
myslel, že je to program osláv. 
Popyt o tento "program” bol 
tak veľký, že v krátkom čase 
sa rozdalo mnohú sto výtlač­
kov. Viacerí, ktorí obdržali 
tento letáčik, si povedali: "To­
to je naša vec ...”

Mnohí z účastníkov na íe- 
choslováckom podniku, ktorí 
o tento "program" požiadali, 
vložili ai leták do kabelky ale­
bo do vačku. Ale niektorí ne­
dočkavci zo zvedavosti prečí­
tali leták hneď po vstupe do 
hotelu. A našli aa i takí, kto­
rí okamžite zareagovali. Je­
den z nich vybehol pred vchod 
a snažil sa rozdavateľovi vy­
trhnúť všetky letáky, ktoré 
držal v ruke. Keď sa mu to 
nepodarilo,»napadol ho, ale sa 
mu to nevyplatilo. Olcrem to­
ho redaktor New Yorkského 
Denníka so širokým úsmevom 
natešený prijal "program" so 

(Pokračovanie na strane 8.)

Montreal, Que., Canada. — 
Jozef Zemanovič, člen č. 784 
KJ, syn Rozálie a Gabriela 
ZemanoviČových, po úspeš­
nom štúdiu stal sa učiteľom a 
nateraz vyučuje v škole Holý 
Family. Študoval na Cardinal 
Newman High Sehool a St. 
Joseph Teachers College. Na­
teraz pokračuje večerami v 
Thomas Moore Institute. Chce 
dosiahnuť B. A.

Zemanovičovci sú dobrí jed-

V jednom mesiaci brat Ján 
Podracký, člen najvyššieho 
súdu KJ a predseda okresu 
Andrej Hlinka, stal sa dva 
razy dedom a dokopy má už 
23 vnúčat. Jeho syn Jakub 
má syna a Frank dcéru.

Srdečne a úprimne blaho­
želáme.

Brat Podracký 23. ráz 
dedom

Obrázok z banketu na po­
česť brata Jána Hurného z 
príležitosti 30ročného úrado­
vania ako predsedu číslu 781 
EJ v Montreale. Na obrázku 
sú úradníci a úradníčky č. 784 
KJ. V prvom rade: Ján Feňuš, 
dozorca; Ján Gulík, predseda

č. 810 KJ, ktorý pozdravil ju­
bilanta v mene svojho spol­
ku; Ján Hurný, hl. podpredse­
da KJ pre Kanadu; Michal J. 
Vargovič, hl. predseda KJ; 
dp. Florián Billý, O. F. M. 
Conv., duchovný osady sv. Cy­
rila a Metóda; Ján Jurkanin,

   predseda a Anna Hurná, ta- 
   jomníčka.

V druhom rade: Daniel Ma- 
kovský, starosta č. 471 MO; 
Karolína Prazenková, poklad­
níčka; Štefan Grega, dozorca; 
František Slodičák, podpred­
seda; Michal Micák, dozorca a 
Štefan Hreha, zapisovateľ.

Minule sme oznámili, aké RIÁDNE ODMENY budú sa 
dávať za nový obchod do KJ a MO. Teraz chceme oznámiť, 
aké MIMORIADNE ODMENY budú sa dávať za nový obchod 
v mesiacoch NOVEMBRI A DECEMBRI 1958.

KTOKOĽVEK v mesiaci NOVEMBRI získa nového ob­
chodu do KJ a MO na 15 alebo viac bodov, dostane zvláštnu 
odmenu: PEKNÉ VIANOČNÉ 'JASLIČKY.

KTOKOĽVEK v mesiaci DECEMBRI získa nového ob­
chodu do KJ a MO na 5 bodov, dostane GHIUSTMAS PRÚTE 
CAKE. Prosíme ale nových poslať do 15. decembra, aby sa 
táto odmena poslala načas.
• KTOKOĽVEK v mesiaci DECEMBRI získa nového ob­
chodu do KJ a MO na 15 bodov, dostane DÁMSKE alebo 
MUŽSKÉ NÄPÄSTNÉ HODINKY.

Keď do SPOLKU M. O. v mesiacoch NOVEMBRI A DE­
CEMBRI spolu sa prijme NOVÉHO ČLENSTVA, nie bodov, 
do hociktorej triedy v M. O., ako nasleduje, dá sa nasledovné 
odmena na VIANOČNÉ HODY pre dietky v spolku:

5-9 nových členov_______________________ S15.00
10-25 nových Členov__________ __ _________ 30.00
26 alebo viac nových členov_______________ 50.00
Minule sme oznámili, aká peňažitá odmena sa dá na 

atletickú aktivitu. Chceme pritom pripomenúť, KDE NENI 
ATLETICKEJ ČINNOSTI, takáto odmena dá sa tým jedno­
tlivcom. KTORÍ TAKÍTO NOVÝ OBCHOD BUDÚ NAVR­
HOVAŤ.

ÉALEJ SA OZNAMUJE, že body, získané za nový ob­
chod, počínajúc PRVÝM SEPTEMBROM 1958, budú sa rátať 
na hocijaký S JÁZD PRACOVNÍKOV za KJ a MO, usporia­
daný v roku 1959.

PROSÍME KAŽDÉHO, zrobte. čo môžete teraz v me­
siacoch novembri a decembri v prospech NOVÉHO ČLEN- i 
STVA. '

Ďakujeme vám!
Za výbor nového členstva:

M. J. Vargovič, predseda KJ
Eduard Minarčák. podpredseda KJ
Ján Sabol, tajomník KJ
M. J. Záhorský, predseda dozorcov KJ 
Filip A. Hrobák, redaktor

Predák tlačiarne KJ a ta­
jomník č. 278 KJ v Middle­
town, Pa., brat Viliam C. No­
vák stal sa starým otcom, 
keď jeho nevesta, manželka 
Viliama ml„ porodila zdravú 
dcerušku.

Rodičom i starým rodičom 
po najsrdečnejšie blahoželá­
me.

Krstiny u Novákov

Brat Hricko ďakuje

Co najsrdečnejšie ďakujem 
hlavným úradníkom IKSJ a- 
ko aj bratom úradníkom okre­
su sv. Cyrila a Metóda za krás­
ny banket, ktorý usporiadali 
z príležitostí mojich 75. naro­
denín. Bola to najväčšia poc­
ta, akú šom dostal zo strany 
K J. Tešil som sa v kruhu svo­
jej rodiny, ktorá prišla so 
mnou na slávnosť, že duch jed- 
notársky prekvitá, ako pre­
kvital v časoch, keď som mal 
česť byť hlavným predsedom.

Mojím cieľom je i naďalej 
dobro a blahobyt IKSJ, jej 
členstva a jej vzrast v kaž­
dom smere.

Boh vás žehnaj, bratia a 
sestry! Vytrvajme v láske a 
v práci za blaho amerických 
Slovákov i celého slovenského 
národa a Pán Boh bude pože­
hnávať dedičstvo dp. Stefana 
Furdeka. V Torontě, Canada, boli rokovania o zjednotenie SNRvZ s 

SOVu. Na obrázku vidíme spisovateľa K. Čulena, prof. Dr. 
Ferdinanda Ďurčanského a prof. Dr. Jozefa Kirschbauma.

ÚRADNÍKOM SPOLKOV KJ A MO A CELÉMU 
ČLENSTVU KAT. JEDNOTY

Jednotár učiteľom
Jednotár

Jednotár

Juraj A. Hricko, 
bývalý hl. predseda IKSJ
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Report Medical Director
Reverend Fathom. Supreme Officers and Delegates to the Thirty- 

Third Convention of the First Catholic Slovak Union.
Three years hive sped by is only i few montiu_s!nce wo hive 

¡net in general session or convention es-we>3re-here now ft deems 
that nothing passes by sq.-qu!ckry_as—HIM. ¿^--. , '

In reviewing the mosuriity of our'me?rftiftaiwe''Ttn<l^Mt -^ 
<eath rite was lomewhatCiKher in 1957 than the previous ‘two yeart? 
Ihls probably was dup-to the widespread Asian Influenza and other 
spper respiratory infections

The major causes of death was again found to ba the cardio- 
tascularrenal diseases which also showed a marked rise. This 
then is followed by cancer mortality which also rose markedly. 
Thus, cancer and eardio-vucular-rcnal diseases together account for 
nearly three out of every four deaths among those that die.

One of the outstanding features of the year's health record was 
the progress made In the control of poliomyelitis. Another favorable 
development last year was a record low death rate from the principal 
communicable diseases of childhood such as measles, scarlet fever, 
whooping cough and diphtheria. The expectation of life after in­
creasing without interruption for 13 successive years to 70 2 years, 
dropped somewhat this year to 69 9 years

Concerning the problem of accidents it has been shown that in 
recent years, accidents of one kind or another have taken an annual 
toll of about 05.000 lives in tho United States equivalent to a death 
rate of 57 per 100.000 population — one of tho highest in the 
world. More than twice as many males as females die from acci­
dental injuries.

There have been many things that have happened during the 
past three years. We have seen great stride* mado in tho medical 
world since the discovery of the atomic energy, to help in combating 
many of our dreaded diseases.

During this span, our Jednota also attained her goal of 100.000 
membership something we have all been working towards for years

Then we also beard the pleasant announcement of the appoint­
ment of a Slovak Bishop. Right Reverend Monsignor Grutka of 
Gary. Indian* This Is all proof that our efforts are bearing fruit, so 
let us continue to drive and hammer away for the things that are 
justly ours

And again at the present time It seems we are entering Into a 
now era. an era of space travel, as wo already have our Sputniks 
and Explorer* around the universe Let us hope and pray to the 
Lord above that this will not be used to destroy mankind.

Before going any further let us pause here a moment and 
offer our humble prayers for all the former Supreme Officer* 
and fb the hundreds of our member* who have passed on since we 
last met. many of whom were at our last convention in Reading 
May God in Hl* Infinite goodness have mercy and rest their souls In 
peace.

For the past three years as Medical Examiner 1 havo examined 
four hundred and fifty-five application* for membership to the 
Society. Of these, ninety-four were for increases and the balance 
were new application*. Three of tho application* for Increases were 
rejected because of poor rating Eleven applications were returned 
with the request that the applicants obtain complete physical ex­
aminations before their application* could be considered. The re­
maining I am happy to report were and are enjoying the best of 
health. Desides all of these applications there were twenty-two ques 
tionabl* death claims that were referred to me for study and de­
liberation In order to bring these claims to a satisfactory eon 
elusion.

T have also noticed during the past three years that the number 
of applications referred to me ior examination have more than 
doubled as reported by me at the previous convention. This cer­
tainly is a very healthy sign that our Jednota la growing in mem­
bership. So let us keep it thia way

Before closing, 1 wish to express my appreciation to ail of my 
fellow officer* for their help, cooperation and friendliness that 
was given to me during my term of office Let us also ask Divine 
Providence for His blessing*, and may these blessings continue to 
shower upon, us and our First Catholic Slovak Union and ever re­
main loyal "For God and Nation “

RUDOLPH E. MEDLEN. M.D. , 
Medical Director of the First 
Catholic Slovak Union.

Report of John J. Sirotnak, General Counsel,
Right Reverend and Reverend Father*. Brother Supreme Offi 

ten, Delegates to the Thirty-Third Convention of the First Catholic 
Slovak Union of the United State* of America, and esteemed 
Brother Members:

The annals of our First Catholic Slovak Union will record this 
momentous period of our history and the many achievements ac­
complished from the inception of our Society to this our thirty-third 
convention. We can be proud of our accomplishments and particularly 
ao in the present membership with its growth having exceeded the 
100.000 mark. Not alone do w* grow in asset* as well as in mem- 
bership. but In the fraternal spirit constantly endeavoring to per 
pettuto th* heritage and ideals of our founder*

That tho Importance of an organization such as ours is real­
ised more and more as time passe* because by the deeds and ex­
amples manifested in the action of. our Union, perforce, contribute* 
greatly to the basic philosophy of the fraternal brotherhood of man 
It evidences the common bond of fraternal existence governed by 
the spiritual guidance that give* a feeling of personal security be­
cause of one's faith in God and his fellowmen. This is important in 
the light of present-day circumstances when we are living in the sha­
dow of the atomic ago and economic difficulties that cause us grave 
concern for the future welfare of man.

While it may bode well that the secret*‘of the universe may be 
explored to a degree that the genius of man would create by the 
inventive genius of man forces that would benefit mankind yet. 
one would deplore the destructive propensities of adch forces if not 
controlled for the well-being of man in the development of full life 
on this earth. One can only hope to visualize the fury of the de­
structive forces that have been created by man and therrijo realize 
the constant fear that these forces may be let loose to destroy all of 
tho beauties of the universe created by the Divine Creator which 
would result in misery, desolation, and loss of life

With the full impact of these thoughts, there is no other con­
clusion that can be reached, that it becomes absolutely necessary for 
fervent prayer to the Divine Being to spare such destruction and it 
becomes absolutely necessary to express our fervent faith in God 
and tho hope that man will live with wan In a fraternal universal 
brotherhood under God's commandments.

I find it extremely difficult to restrain myself from the prelim­
inary comments that I make, but the passage of time causes everyone 
to wonder what may be in store for us. for our families, and those 
that will J^ow. Yet. I hesitate, feeling that I might stray from the 
purpose ^ hand and I. therefore, begin this my report with a 
prayer and to epitomize in a short, brief, and concise manner Jhe 
service rendered In the performance of my duties of the sacred trust 
imposed upon me for the period embraced between' the last con­
vention to the beginning of this year, that is. for the years 1955. 1956 
and 1957. as mandated by tho by-law* of our Society.

As your General Counsel I desire to make note of the fact that 
it is Intended by this report to summarize compactly and in outline 
form the rendition of such services of your General Counsel and not 
to unnecessarily burden this delegation in usurping the valuable time 
needed for matters of great importance that may be presented t< 
this convention. As you know, annual detailed reports were submitted 
for the year* covered in this convention report, which reports were 
published in our official publication and my purpose Is to summar­
ize these annual submissions without explaining the Individual re­
ferences. as reference could bo made to each file on every reference 
If the occasion should require any explanatory details. I will attempt 
to set out in various categories wherein all of the references may 
have fallen for the years indicated, and briefly, with your kind in­
dulgence.

In all of the ramifications, the various functions of the Union will 
basically find their inception in membership. Th* life blood of any 
society course* through its membership and its membership is evi­
denced by the issuance of a benefit certificate to its members.

The issuance of * benefit certificate creates a liability contractual 
In it* nature providing far the payment el certain benefits as there­
in indicated upon the-decease of the holder thereof, provided further 
that the certificate was in force and the liability existed at the time 
of the decease of said member up to the amount indicated in the 
certificate.

Obligation and duty requires that this contractual obligation in 
ibe form of a death claim, proper in its nature and all its phases, 
be expedited as quickly and as readily as possible after the decease 
if the member, subject to all legal requirements and restrictions im­
posed by our by-law*. This is done in the normal course of events, 
but there comes a time that there may be some question as to the 
fulfillment of this duty and obligation of the Union depending upon 
the nature of the claim and the questions involved The reference 
if these claims are then made to your General Counsel for deter-

DEATH CLAIMS 
COMPLETED, UNCOMPLETED AND LITIGATED

minitloa M'^Bl.Hxblltty or nonliability u w#H u tho manner cf 
payment ’ •

Usa problem - dr Tawstiona that cause the references were of 
such a’jyture that each Individual reference required individual 
attentio^-yet. some of the problem* arising might affect different 
claims, InTplving the same problem. It 1*. therefore, my purpose to 
gróup all of these reference* in a category of their most frequent 
occurrence in the list of reference*.

There were cases where there was a predecease of a benefi­
ciary or beneficiaries with no new designation of a new qualified 
Jgneficiary or beneficiarle» within the purview of our by-law*. 
»This. then, requited the determination of kin. who would be eligible 
tiktake tho benefits and the furnishing of corroborativo proof in 
order to make payment thereof. Improperly designated beneficiaries 
Causing the vesting of benefits In kin necessitating the determina­
tion of those qualified. Some Instance* where relationship, as claimed, 
had to be determined Inconsistencies on documents submitted neces­
sitated reconciliation pertaining to age. relationship, and other fac­
tors. The absence and Inability of kin at times for the determina­
tion of tho manner of the payment of the benefits where funeral 
expense* are provided for tho deceased member. Foreign benefi­
ciaries, or survivors, degree of relationship necessitating proof, at 
times, whether or not out of the territorial jurisdiction of the re­
sidence of the deceased member Questionable cases where certificates 
were issued on a non-medical basis that had to b determined as to' 
the representations mado.

AU of the*» references were disposed of either by opinion, others 
by the actual preparation of releases, agreements, powers of attorney, 
assignments, affidavits, or any other formal documents necessary 
to effect the payment of the claim, all of which were prepared by 
your General Counsel following an exhaustive investigation of each 
particular claim and tho necessity of all proofs necessary to pre­
clude any future liability on th* part of tETiSilon after payment

Supplementing those Instance* herein ' emuherated. other re­
ferences pertaining to the appointment of guardian^ incompetent 
beneficiaries, adverse claimants, identity of beneficiaries, which again 
necessitated careful study, exhaustivo investigation, preparation of 
formal due time nls. in order that the claim could be expedited. 
Every assistance was granted by your General Counsel in order to dis­
pose of these claims and every effort made to eliminate the neces­
sity of any claim or claimant to litigate or cause any expense of 
litigating a claim. This is reflected tn the fact that during the en­
tire period of this report, there ha* been no litigation instituted on 
any claim for benefits. Yet, during the period of this report, there 
were completed seventy-five references of death claims by your 
General Counsel.

From the standpoint of accumulated death claims over the 
period as carried during the period of this report, there were over 
one hundred, nevertheless, some of these up to the time of the writ­
ing of this report may have been completed and it is to bo noted 
that this number Includes claims that were previously termed as 
completed and benefits diverted to the trust fund for the reason 
that in some Instances there may have been minor children. Incom 
potent beneficiaries. In other instances where there was tho receipt 
of necessary proofs, as indicated previously, then these matters were 
re-referred and processed further to terminate the same. In others 
because of conditions existing wherein were Involved tho kin. who 
were foreign beneficiarte*, method* and means are constantly de­
vised that they may benefit in the most from the benefits payable 
and in some instances, because of the lateness of the references in 
the period of this report may have been completed as of the present 
time, which accounts for the number as indicated. While some 
claim* are indicated as Incompleted. they are active chima and 
constant effort to extended toward* terminating them aa quickly u 
possible.

It is intended in this category to include such, reference* made 
to your General Counsel aside from claim* made for death benefits 
Various question* seem to arise concerning the status of the mem­
ber'» certificate from the standpoint of rights and liabilities that 
accrue thereunder. These sometimes take * very Interesting point 
of view and viewed in *11 the aspects giving rise to tho reference 
seemed justifiable.

Some of the questions Involved designation of beneficiaries, 
probable beneficiaries, change of beneficiaries, request for withdrawal 
of cash equity, disappearance of members, staus of members who 
have been delinquent In dues and the perpetuation of their member­
ship by the branch, and any other kindred matters that arise con­
cerning the member’a rights and the interpretation of our by-laws in 
tho light of legal authority concerning tome of those matter* per 
tabling to • member** certificate. These not alone were referred to 
me by the constituted authority of th* Union, but individual requests 
as well from members and officer* of the branches. These refer 
enres were expedited as quickly as possible by legal opinion or advice 
cnees were expedited as quickly as possible by legal opinion or adr.ee 
aetznent* and regardless of the source of the reference, each refer 
■nee Involved a particular factual situation and was disposed of as 
expeditiously u possible to the best Interests and satisfaction cf 
all of the parties concerned. There would bo no utility in enumerat­
ing these references which were many and disposed of by your 
general Counsel in each individual instance.

Words almost prove inadequate In emphasizing this phis* of I 
my report. It b a phase of the administration of the affairs of the 
First Catholic Slovak Union that necessitates the greatest care and 
caution in its conduct. The financial status of the First Catholic Slo­
vak Union is greatly reflected and dependent upon the type and 
nature of investment of its funds to provide for the mortuary pay­
ments that it b obligated to pay upon th* decease of any of its 
member*, or payment necessary by the holding of any certificate 
in whatever category it may be

Surety, the solvency of the Union itself Is measured by its as­
sets and its contingent liability The limit as to type and scope of our 
investment* is governed by the statutory enactments of the -State 
of our incorporation with the additional limitations and restrictions 
as are provided under the provision* of our by-laws, subject to the 
statutory authority, which results la the absolute necessity in the 
exercise of the greatest care in selecting the type of investment of 
these funds. No doubt you are aware that the source of these 
funds are the dues paid by the respective members cr certificate 
holders of the Union. It Is only natural that with the amount of our 
resources, that some problem* would naturally arise concerning 
these investments. Yet it b extremely pleasant to note that few 
reference* in the category of our investments were referred !o 
your General Counsel for whatever purpose, which indicates that 
the greatest care is exercised in selecting the various type* of in-1 
vestments made with the funds of the Union in spite of some dif­
ficulty that may be encountered at time* in investing such funds. I

All precautions must be takes that such investment Is sound' 
and reliable, that a fair and legal return on the investment is had 
and must not be of a speculative nature. The soundness of the 
character of these investments is further reflected by the few re 
ferences that have been made to your General Counsel for advisory 
opinions which I will refer to subsequently under this caption.

Aside from the securities in which the funds are invested, there 
are other permissible investment* under statute and our by-law?, 
which are mortgages This form of investment necessitates complete 
screening to warrant the placement of said mortgage with sound 
and substantial collateral that the equity upon which the loah.,pr 
investment it-made, is substantial to protect a first mortgage lien? 
It is a proven feM that this b done because no reference was made 
to your General Counsel for any adverse action during the period 
of this report. This’again will be further covered under this cap­
tion of my report in a separate category.

INVESTMENTS — BONDS, MORTGAGES. REAL ESTATE

Without fear of repetition, as I indicated, this phase of the 
administration of the Union involving the investment of its funds 
is a very important one and every care is necessary to guard against 
any loss that might be suffered by reason of the investment of 
bonds and securities purchased Familiarity must be had with the 
type of securities offered for sale and only gilt-edged securities are 
Purchased and this is reflected in the fact that during the period 
of this report, there wore only two references made to your General 
Counsel for attention.

One of these reference* involved the supposed non-payment 
of the interest on the investment in municipal securities and upon 
contacting the municipal authority insirumene.il in issuing the secu­
rities that were purchased by the Union, it was indicated that through 
inadvertence on their part, that at the time of the presentment of the 
interest coupons, there were no funds available to pay off the interest, 
but upon contact by your General Counsel, a request was made that the 
same be redeposited and Immediately upon presentation to the payor 
bank, the same was paid.

The second reference made to your General Counsel did not in­
volve the nature of the securities purchased, hut. in a measure. * situa­
tion had arisen surrounding tho nature of the security purchased that 
would eventually enhance the security from the standpoint of col­
lateral circumstances involving this investment

Your General Counsel gave his observation and opinion In tho 
matter and on the basis the matter was disposed of to the satisfaction 
of all parties interested Therefore you, can readily appreciate that 
the securities held by the Union and the nature of its investments in 
this particular category, arc firm and sound and reflect credit to those 
administering the same.

BONDS AND SECURITIES:

MISCELLANEOUS PERTINENT TO BENEFIT CERTIFICATES

A group of reference* in the Investment category covers invest­
ments in mortgages. Thi* activity of your General Counsel in these 
matter* from the standpoint of the pincement of a mortgage is at the 
time after proper application, approval, and appraisals are made by 
processing through the constituted authority. The reference is then 
made In order that all searches of the statu* of title are made, pro­
per documents prepared and executed and every phase of tho mort­
gage grant is undertaken so that in tho end ■ first lien of a mort­
gage was obtained on each mortgage placement in protecting tho in­
vestment of the Union funds. Every consideration is given to any sta­
tutory limitations or limitation* imposed pursuant to our by-laws or 
conventional mandate so in the end there Is absolute compliance with 
all legal requirements in the placement of this investment

During the period of this report, nine applications for mort­
gage loans were received and approved, and processed to final deter­
mination and one was withdrawn That the status of our mortgage ob­
ligations is good b evidenced by the fact that not one mortgage fore­
closure was Instituted during the period of this report.

In this category there is the additional servicing of mortgages 
and that occurs whenever * mortgage obligation b paid in full, refer­
ence Is made to your General Counsel for ‘be preparation of the neces­
sary document! to mark the mortgage satisfied and the record of the 
some cleared in all its aspects. Tn addition to this same category, there 
were references relating to delayed mortgages which havo been here­
tofore held under re-financing propositions during tho period of eco­
nomic distress and your General Counsel was instrumental in securing 
the payment of such obligation, thus recouping all our mortgage Invest- 
menu Again the necessary' documents were prepared and tho records 
cleared.

Thore have been instances in the past where, because of adverse 
action, we became vested with title to some real estate, which real 
estate was subsequently disposed of either by land contract or deed 
and a mortgage obligation for the balance of a purchase price and in 
each and every instance, it became necessary to process the necessary 
legal documents in order to effect such purpose Tho nature of the 
processing would naturally depend upon the conditions of the sale. In 
any event, tho. captioned category aside from mortgages and direct 
sales u indicated, there was preparation of documents wherein it in­
volved preparation of deeds of conveyances dictated by tho circum 
stance* which the sale was made in all aspect* In any event to oplto 
mue in this particular category there was referred to your General 
Counsel sixteen references which involved some form of service or ac­
tion through my office in order to process any such matter enumerated 
herein to final determination for the mutual benefit of the Union 
and the Individual or individual* involved.

MORTGAGES — REAL ESTATE. ft is to be noted, that I did not presume to render any opinion 
in my official capacity that did not pertain directly to the affair* 
affecting the Union but I can. definitely stale, at the request of those 
entitled to an opinion under the provisions of our by-laws. I was 
only too happy and willing to do so.

Aside from all this, service was rendered by your General 
Counsel pot in his ordinary duties in order to assist anyone who 
Indicated that they had the Interest* of the First Catholic Slovak 
Union al heart end this service was gratuitously given. Formal 
opinion* were written in every instance and are a matter of re­
cord and in each and every reference, a conscientious and diligent 
effort was made to process such matter inuill of its phase* with an 
impartial, fair and conscientious effort aniPlustifying any conclusion 
given on a legal basis..

Time rapidly passes and to distribute ¿pecifically the hours of. 
one's waking day in terms of service rendered to the First Catholic 
Slovak Union in my official capacity would be very difficult I con­
scientiously tried to briefly report to you the services rendered by 
mo in the performance of my duties in the conduct of the high of­
fice of General Counsel of the First Catholic Slovak Union To mo It 
b a privilege to sc^vc you and the high honor granted to me in thi* 
opportunity to serve the First Catholic Slovak Union cannot be ex­
pressed in words.

With a feeling of deep gratitude I have held the high office 
of your General Counsel as a sacred trust and at all times I have 
tried in all honesty to impartially and diligently perform the duties 
imposed upon mo or required in serving in such capacity.

Our society cannot be evaluated alone in the sense of its ma­
terial worth but there b more VSM in tho dignity of our position 
with the lofty ideals that have helm perpetuated through the year* 
from the day this organization was founded and the deeds accomp­
lished in fulfilling these purposes would far exceed any Intrinsic 
value that might be placed upon our Union.

Without a doubt it can be well said that the deeds or accomp­
lishments of not alone the administrative personnel but of the en­
tire membership of the Union had contributed in a great measure 
and will contribute In the future through the perpetuation of its 
purposes and objective* to tho enhancement of a common objective 
in a fraternal brotherhood of man.

We have great heritage. We havo lofty ideals and objectives, 
in the light of the events of the present day. as I indicated in my 
introduction, we can only apply ourselves more zealously in carry­
ing out tho principles of our society under Divine spiritual guidance.

To those who have contributed and are gone before us. wo can 
only pray for their eternal glory and as for those of us who are 
still blessed with life on earth, we can turn to prayer in seeking 
the graces of our God Almighty and beseech Hb divine guidance.

Personally I offer a prayer of thanks for the divine guidance 
and blessings imparted upon our great organization and join Ln 
humble prayer of thanksgiving beseeching further protection that 
the spiritual blessings shall continue to permeate the members of 
our First Catholic Slovak Union to the end that we will perpetuate 
the objectives of our great fraternal society,

I close this, my report, with kind, sincere thank* not only to 
my brother supreme officer* but to all the officers of the various 
branches of tho Union, to the membership at large, and to those 
with whom f have come in contact and tried in my little way in the 
capacity of my office, or otherwise, to serve you and for every co­
operation given me.

May God bless you all. and the First Catholic Slovak Union of 
tho United States of America.

Respectfully and fraternally submitted.
JOHN J. STROTNAK, General Counsel

CONCLUSION

August 25, 1958.

LAND CONTRACTS;
Detailed enumerations and discussions were annually reported 

in my reports which were published in our official organ and further 
enumeration would serve no purpose

LITIGATION
During the period cf this report there was no Htigafa'dn Instituted 

on any claim for benefits. However, there is active participation in' 
litigation involving the condemnation of certain portion of our pro 
party holding* in Middletown by the United States Government. While 
I have previously detailed a report in my annual reports, it would not 
be amiss to apprise you of the nature of this action It is captionedd:

United States of America, plaintiff 
v*

41.09 acre* of land, more or less, situate in 
Dauphin County. Commonwealth of Pennsyl­
vania. and Steelton Bank and Trost Company, 
and the First Catholic Slovak Union, et el. 
No. 5659.

This involves an action of condemnation of land instituted 
against certain owners which action was filed in the Federal Court 
for the Middle District of Scranton. Pennsylvania, A petition for 
order for delivery of possession and declaration of taking was filed 
to tho above numbered action by the United States Government

The First Catholic Slovak Union was involved to the extent of 
1170 acres of land, title to which was taken by the United States; 
Government having deposited a certain amount of money in the ap 
proximatum of the value of tho land taken. Your General Counsel 
being of thV'dplnloa that the amount of money deposited was in­
sufficient to provide for the damage* differed, filed an answer in 
said proceeding* and requested a jury adjudication of the damages 
Immediately the mechanics for the preparation of the trial were set 
in motion necessitating the hiring of expert real estate appraisers 
in order to determine values before and alter the taking which to 
th* element of damage. Your Counsel has already attended a pre 
trial conference and b currently awaiting the scheduling of the 
action for trial. Every preparation is being mado in order that. a 
fair value b« paid to the Union for the severance damages suffered 
and it is hoped that this matter will be disposed of in the immediate 
future. To give a detailed report of the various steps taken by 
your General Counsel in reaching the present position of trial would 
serve no purpose. However, it can-be said that all the necessary pre­
liminary rteps have been taken and presently we are in a position 
to try the action in the Middle District Court at Harrisburg. Penn 
sylvania It is hoped th.it the ultimate disposition of this matter 
will result in deriving a Lair value for the acrage taken by the 
United States Government

It to to be noted that In this particular category it I* the ob­
jective of your General Counsel that every effort bo mado in the 
processing of any reference, to reconcile any question that might 
be involved by all the parties concerned in order to avoid the ne­
cessity of any litigation and only in such cases where there is ab­
solutely no possible reconciliation that may subject the Union to 
double jeopardy that tho position taken must be a legal deter 
mutation.

JEDNOTA PROPERTIES
While 1 did discuss in the above category a specific matter in­

volving the ownership of our properties at Middletown and to in 
diriduallze every reference pertaining lo these properties would 
prolong this report needlessly. It can be said because of the fact 
that we have such extensive holdings in Middletown. Pennsylvania, 
wherein is housed the facilities for our publication, our orphanage, 
and other real estate holding!, it is only natural that some problems 
involving such ownership would be referred to your Geenral Counsel.

There is the admission of the children to the orphanage necessi­
tating preparation and execution of documents, contracts for main 
tenance and support, obligations of coverage. Insurance, fanner's 
contract, or any other phase of management of those properties. 
It u only natural that such reference can be expected in order that 
every protection could be had tn all of the phases of such owner- 
chip. These submissions are graciously accepted and diligent study 
and processing is a constant purpose of your General Counsel. The 
duties and liabilities are carefully scrutinized and the obligations 
incurred are studied with a great deal of caution in order that jus­
tification can be had in the ultimate determination of any reference 
with full protection to the Union.

COMMITTEES
The magnitude of our Society naturally imposes voluminous and 

multitudinous duties upon the administrative personnel of the Union 
Some of these duties are delegated to the respective members of the 
Supreme Body as a conYmiltcc in order that either a preliminary 
study of any reference could be made and .subsequently reported to 
tho proper authority for action, or, if the nature of tho reference I 
to a dictate of the constituted authority for performance, the re­
spective committee so acts Your General Counsel, during the period 
which committees were presented at the annual meeting, is well 
of this report, has served on a number of standing committees, 
as having served on temporary committees necessary, either at the 
annual or semi-annual sessions of the Board of Director* and the 
Supreme Officers as provided tinder our by-laws Your General 
Counsel served on certain committee* designated by the conven­
tional mandate as well as those committees mandated by tho pro­
visions. of our by-laws.

Aside from these, other committee services were rendered when 
matters gave rise to immediate action by the authorized administra­
tive personnel requesting service in an advisory capacity. It was my 
constant objective to assume full responsibility of these appoint­
ments striving to servo diligently and conscientiously in the duties 
of any of the tasks assigned to me.

MISCELLANEOUS — GENERAL OPINIONS AFFECTING THE 
UNION IN MATTERS OF A GENERAL SCOPE

Aside from the related categories referred to in this report, 
many matters have found their ultimate reference lo your General 
Counsel. Some of those of a genera! nature either affects the Union 
directly or indirectly from the standpoint of administrative per­
sonnel in the supreme office or matters that emanate from branches, 
members, their interest and difficulties which seemed to channel 
themselves to the office of your General Counsel. Many such mat­
ters involving advice, opinions to the Supreme Officers, branches, 
member* certificates, coverage, bond*, statutory construction of any 
legislation enacted, and in fact all matter* of this nature which are 
not enumerated in the specific categories of my report This neces­
sitated a careful and exhaustive legal study of each particular refer­
ence and. the applicable law thereto and in each and every reference, 
a formal opinion was given in the hope that proper guidance could 
he had in administering an organization such as ours within proper 
legal limitations in order that every action taken would prove be 
ncficial to the Union u a whole.

Pozdravujem vás predovšetkým naším kresťanským pozdravom: 
Pochválený buď Peh Ježiš Kristus!

Najdôstojnejší pán Opát, vysokodôstojn! páni Monsignoři, ve- 
ľadôstojni páni, milí bratia hlavni úradníci, drahí bratia delegáti 
a sestry delegátky, ako i vletel prítomní vážení hostia a priatelia!

Naša minulá konvenci* poctil* ma vířným úradom, keď ma 
zvolila za predsedu najvyššieho súdu Prvej Katolíckej Slovenskej 
Jednoty. Stanovy IKSJ prikazujú toto: Predseda najvyššieho súdu 
má podať písomnú zprávu na konvencií

Preto, vyhovujúc tejto požiadavke našich stanov, podávam vám 
svoju stručnú zprávu.

Brat hlavný predseda nepožiadal m* za poslední tri roky o 
nijakú zvláštnu službu, spojenú s mojím úradom, okrem ledního 
prípadu, kde ma žiadal telegraficky, aby som sa úradne zúčastnil 
na pohrebe brata profesora Michala Sirotúáka v Throop, Pa.. a 
to dňa 27. marca 1957 To som aj ochotne vykonal a rodine Sirot- 
Aákovej vyslovil tom v mene hlavného úradu IKSJ srdečnú * pre­
cítenú s6strasť.

Od minulej konvencie nemali sme v Jednote, vďaka Bohu, ni­
jakej takej sťažnosti, nezrovnalosti, alebo prípadu, čo by bolo vy­
žadovalo zvolanie schôdzky najvyššieho súdu na riešenie takýchto 
vecí v zmysle našich stonov To je dôkazom toho, že naši bratia 
a sestry po našich číslach nažívajú v zhode a v br.iuko—sesterskej 
láske. Je to pekný a potešiteľný zjav v dnešných časoch. Svornosť 
jo ozaj pekná čnosť.

Priemerne za posledných desať rokov stále som pracoval n 
pracujem na našej okolie! na získaní nových členov a flenkýň do 
našej milej Jednoty. A odkedy som členom Jednoty a v hlavnom 
úrade zúčastnil som sa na zjazdoch V Harrisburg Pa. Minneapoll*. 
Mlnn. Montreal. Que, Canada, a inde

Beriem živú účasť i na Slovenských dňoch a zhromaždeniach 
našej Lackawana doliny

Želám tejto našej 33 konvencii hojne zdaru a Božieho pože­
hnania. aby sme všetko vykonali na slávu Božiu a pre liobrobyt. 
vzrast a pokrok našej drahej Jednotyl Pán Boh nám v lom pomá­
haj)

Ďakujem vám ta láskavé vypočutie tejto mojej skromnej zprávy!
Váš v úcte oddaný

JURAJ J. PODRASKÝ, 
predseda najv. súdu IKSJ

Zpráva predsedu najvyššieho súdu I. K. S. J.
Slávna konvencia!

Pochválený buď Pán 'Ježiš Kristus'
Veľadôstojni páni, ctení bratia hlavni úradníci, sestry delegátky, 

bratia delegáti a členovia KJ!
Slávna konvencia! Ťažko je to uveriť, ale predsa je to pravda, 

že už prešli tri roky do mora večnosti od poslednej konvencie, kto­
rá sa konala v meste Beading Pa.

Teda zase nadišiel čas. keď ja ako direktor atletickej činnosti 
KJ a MOKJ musím vám podávať zprávu z môjho účinkovania a 
z mojej práce za predošlé tri roky Táto povinnosť ml je milá * 
vykonávam ju podlá svojej najlepšej schopnosti s úprimným srdcom. 
X, Najprv mi však dovoľte, aby som vám vyslovil svoju úprimnú 
povtľaenosť ta lo. že ste m* na našej poslednej konvencii, konanej 
v meste Reading. Pa.. vyvolil po tratí raz za direktora atletickej 
činnosti KJ a MOKJ Dúfam, že som počas uplynulých troch rokov 
konal tieto svoje ťažké povinnosti svedomité a úspešne a n* uspo­
kojenie vás všetkých. Verím, že som vám nedal príčiny, aby sto 
sa cítili byť vo mne sklamaní

Mnoho sa vykonalo počas posledných troch rokov * s pomocou 
Božou a vel kou spoluprácou ako spolkových tak aj okresných úrad­
níkov. organizácia naša prevýšila už počet vyše sto tisíc členov Aj 
atletická činnosť zrnohulnela a rozvinula sa vo všetkých našich okre­
soch. čo tiež prispelo k úspešnému vzrastu našej mohutnej organi­
zácie. Vidíme tu dnes mnohé a mnohé nové tváre delegátov a hostí, 
ktorí došli na túto konvenciu, aby prispeli so svojimi vlohami a 
schopnosťami k ďalšiemu úspešnému budovaniu našej milej orga­
nizácie.

Áno. drahí bratia a sestry, prostredníctvom spolupráce našich 
hlavných, okresných a spolkových úradníkov naša organiiacia do­
siahla novú výšku ako na členstve tak sj po finančnej stránke, ale 
v bratskom spolužití ktoré sa uplatňovalo v znamení krásneho Fur- 
dekovho hesla “Za Boha. Vieru a Národ'“

Keď som prijal po tretí raz úrad direktora atletickej činnosti, 
okamžite dal som sa do práce, aby som dokončil začaté veci z pre­
došlých rokov A tie som aj úspešne vykonal. Mali sme rozličné 
druhy atletickej činnosti ako pre dospelých tak aj pre náš dorasti 
Spomedzi nich zaslúžia si zmienku aspoň tieto Bowling. Softball, 
Basket balí atď

Náš jednotársky tábor v meste MiddJetown. Pa.. kde sa teraz 
nachádza aj krásny "Swimramg Pool". preukázal sa ako miesto pre 
vhodnú zábavu mnohých našich chlapcov n dievčat, členov lo nášho 
MO. Tento tábor nachádza za teraz pod opaterou našich ctihodných 
Sestier z rádu sv. Cyrila a Metoda a je potešiteľne, že každoročná 
zaznamenáva sa vzrast na počte chlapcov a dievčat, došlých sem na 
letné prázdniny. _ "~*>\

Behom posledných troch rokov mali sme šťastie vydržiavať 
dva kolkárske turnaje. Chlapi, ženy I dievčatá zúčastnili sa na na­
šich kolkárskych pretekoch Okolo 600 členov a členkýň zúčastnilo 
sa na tomto vznešenom športe, čo dokazuje veľký zaulem o pod­
niky. klorŕ usporiada naše Jednota Dúfajme, že záujem o tento 
Šport sa v budúcnosti ešte zvýši.

(Pokračovanie na strane 5.)

Zpráva riaditeľa- atletickej činnosti K. J. a M. O.

insirumene.il


SPOMIENKA NA DUŠIČKY
Fr. F. J. Kurta

Pominulo u leto, príroda 
ia o b I i o k a do xlatoStého 
úášta, lebo jeseň zaklopala 
)ém smelo na dvere a ako do 
iaru priniesla n to sviatok 
všetkých zomrelých dušičiek.

Každý sviatok kresťanské- 
ho-katolíckeho sveta má nvoj 
veľký a vznešený význam, a 
preto neobíďme ľahostajne a- 
n! sviatok Dušičiek. ktorého 
veľký význam a spomienku 
na krásny slovenský zvyk, 
ktorý si náš veriaci sloven­
ský ľud priniesol ako drahý 
poklad svojich otcov zo svo­
jej rodnej vlasti.

Krásny slovenský zvyk na 
Dušičky navštíviť cintorín a 
hroby ovojich drahých, zapá­
liť sviecu, skloniť hlavu a vy­
slať vrúcnu modlitbu nášmu 
Otcu nebeskému. Aj kanad­
ské a americké cintoríny, ba 
cintoríny celého sveta sú už 
vysadené slovenskými hrob­
mi

Preto zasväťme sviatok Du" 
ňl&lek, navštívme hroby na­
šich drahých, pokľaknime a 
pomodlime sa za ich nesmr­
teľné duše. Zasväťme spo­
mienku našim zomrelým, veď 
tento deň je práve na to ur­
čený. ,

Avšak nie všetky hroby 
našich drahých sú v našej 
blízkosti, preto zaleťme v du­
chu našou mysľou ďaleko do 
starého kraja; zaleCme do 
cintorína, ktorého obraz ni­
kdy nezmizne z našich myslí, 
ktorý tam niekde leží v tôni 
košatých líp. alebo voňavých

agátov, len na okamih zaleť­
me do tých slovenských cin­
torínov.

Hľa, na stá sviečok, zaža­
tých na hroboch, ožiarujú ti­
ché jesenné popoludnie. Ľu­
dia v tichosti, akoby v hlbo­
kých myšlienkach, idú od jed­
ného hrobu k druhému. Jed­
ni sa vrúcne modlia, iní už 
len tíško pohružujú sa do 
myšlienok, a hľa, tam vedľa 
čuť tichý plač starenky nad 
čerstvým hrobom, a tam ďa­
lej starec s tvárou v dlaniach 
je hlboko sklonený a takto 
v duchu idúc, nájdeme našich 
drahých. Jeden tam máme 
drahého otca, druhý dobrú 
matku a daktorý už oboch. 
Iní tam majú manželku, dru­
hé zase manželov, niektorí 
dcéru alebo syna, brata ale­
bo sestru a mnohí tam má­
me dobrých priateľov a zná­
mych.

Vo svojich myšlienkach za­
stavme oa teda pri týchto 
hroboch, zohnime kolená, 
skloňme hlavu a s pokorným 
srdcom sa vrúcne modlime za 
dušičky našich drahých, ba 
modlime si za všetky duše 
zomrelých, aj za tých, kto­
rých hroby nie sú nikomu 
známe, ktorí museli predčas­
ne opustiť tento svet násil­
nou rukou komunistického 
vraha, večného nepriateľa ce­
lého kresťanstva.

Teda apomnime si modlit­
bou na duše všetkých zomre­
lých. , ,

Z príležitosti výročného po- 
stretnutia alumníčky Akadé­
mie sv. Cyrila v D an vili e, 
Pennsylvania, vzdali hold svo­
jím učiteľkám, sestrám sv. 
Cyrila a Metóda k ich zlaté­
mu jubileu.

Alumníčky Ba zhromaždili 
v Danville zblízka i zďaleka 
5. októbra v počte 95, niekto­
ré i so svojimi rodinami.

Mal oa dostaviť aj J. E. 
ndp. Juraj L. Leech, biskup 
harrisburgeký a čestný pred­
seda spolku alumníčiek, ale 
v poslednej minúte s ľútos­
ťou oznámil, že nemôže prísť.

Sv. omšu odslúžil alumníč* 
kam dp. Ľudovít SedláČko, 
□SB, z Latrobe, Pennsylva- 
nia. Počas sv. omše spieval 
Studentský sbor a alumnlČ- 
kami slovenské i latinské 
niesne.

Ráno bolo'zvláštne zaseda- 
úe, na ktorom vyslovila pi. 
Jozefína Valyová (Jozefína 
Tricková. '341 myšlienky a 
ňty alumníčiek voči sestrám 
iv. Cyrila a Metóda. Medzi 
ným povedala;

"Niektorým sa možno zdá, 
:e zavčasu oslavujeme zlaté 
ubileum sestier sv. Cyrila a 
detóda; ale vskutku, čo dnes 
rykonávame. je nanajvýš aú- 
e a správne.

"Už na samom prahu zla- 
ého jubilea našich sestier 
robotove čakáme ich pozdra­
ví my alumníčky: my, kto- 
é sme sestrám najbližšie; 
;toré sme prvým ovocím Ich 
poštolského povolania; kto- 
é máme prvé miesto v ich 
iske a prítulnosti. My, dcé- 
y Alma Mater, máme prvé 
irávo blahoželať našim sea- 
rám k ich 50. výročiu. Tak 
j urobíme.
“Zišli sme sa tuná dnes, a- 

y sme vyjadrili povďačnost, 
torá naplňuje naše srdcia; 
lOvďačnosť. ktorá z roka na 
ok vzrástla a prehlbujúcimi 
a skúsenosťami života.“

Tu podala pi. Valyová pre- 
ľad dejín rehole sestier sv. 
lyrila a Metóda, ako vznikla 
duchu cyrilometodejskom v 

lobodnej Amerike, ktoré o- 
oby hrali hlavnejšie úlohy 

jej vzraste a zveľadení a 
ko stojí dnes. Dokončila po- 
>m takto;
"Aké sú styky alumníčiek 

j sestrami sv. Cyrila a Me- 
ídaľ Máme ich všelijaké, a- 
o som vám už rozpovedala.
"Ale najužšie nás spája o- 

Mnosť. že sme zastúpené v 
■j istej reholi vo veľmi znač­
ím počte Z našich radov

Stretnutie alumníčiek 
v Danville

vstúpilo dc kláštora našich 
sestier v Dánville až 105 a- 
lumníčiek. Také je naše vy- 
znafehie. To je naša sláva!"

Pri tejto príležitosti zaspie­
vala pL Božena McArdle (Bo­
ženka Dlhošová '48) jubilej­
nú pieseň, na klavíri ju do- 
prevádzal jej manžel. Potom 
zaspievala i niekoľko sloven­
ských ľudových piesni.

Ako dar sestrám oddala 
predsedníčka velebnej Mat­
ke M. Bernarde duchovnú 
kyticu sv. omší i šek na ob­
nos $1,500.00 na udržiavanie 
Alumnae Halí, zábavnej sie­
ne pre študentky.

Na bankete o jednej hodi­
ne popoludní povedal dp- Ľu­
dovít Sedlačko krátku reč o 
svojich dojmoch z tejto ná­
vštevy. Poznamenal, že ne­
mohol dosť obdivovať rodin- 
něho ducha, ktorý prevláda 
v Akadémii, ani výborné 
správanie sa alumníčiok. Za 
to pochválil tiež ich sestry- 
učiteľky.

Alumníčky počuli potom 
niekoľko sólových piesní, z 
ktorých dve zaspievala dce­
ruška pi Kataríny Mouko vej, 
'42, kým matka ju doprevá- 
dzala na klavíri.

Coremonlárka na hostine 
bola pi. Cilka Hellerová (Cil- 
ka Dlhošová, '50), ktorá vý­
borne spravila svoju úlohu. 
Nielenže pozdravila sestry, n- 
1c aj alumníčky z roku 1933, 
ktoré tohto roku oslavujú 
strieborné jubileum.

Každá alumníčka dostala 
živú kvetinku, keď vošla do 
jedálne (toto zaobstarali a- 
lumníčky z Lehigh Valley) a 
na stole bola pre každú me- 
dajla lurdskej Panny Márie, 
posvätená v Lurde.

Banketový program mala 
na starosti pi. Mária Ander­
son ov á (Mária Mih alt ková. 
'38) zo Shamokín. Penney 1- 
vania.

Večer bol zase zvláštny ju­
bilejný program, ktorý mali 
na starosti alumníčky z Le­
high Valley. Otvoril sa o 7. 
hodine nadšenou privítajúcou 
rečou pi. Alžbety Lipovskej 
'26, ktorá po slovensky po­
zdravila sestry k jubileu a 
vyzdvihla zásluhy rehole i jej 
zakladateľa dp. Matúša Jan- 
kolu.

Potom nasledovalo pred­
stavenie hry "This Is Your 
Life. SS. Cyril and Metho- 
dius” študentkami Akadémie. 
V nej sa predstavilo založe­
nie rehole sv. Cyrila a Metó­
da ako pokračovanie apošto­
látu svätých apoštolov.

Prišlo prekvapenie! Na vo­
zíku priviezli ohromnú jubí-

Tejnú tortu, zažali na naj 30 
sviečok a oddali ju velebnej 
Matke M. Bernarde a vše­
tkým sestrám so spevom.

Velebnej Matke oddali tiež 
zlatú kyticu ruží, medzí kto­
rými sa skrývali i zelené i 
zlatom prikryté peniaze v su­
me $50.00. Tieto dary dali 
sestrám alumníčky z Lehigh 
Valley.

Alumníčky, hostia aj štu­
dentky potom mali peknú ho­
stinu; a medzitým spievali a 
tancovali, až prišiel čas na 
rozlúčku.

Alumníčky Akadémie sv. 
Cyrila mávajú stretnutie roč­
ne prvú sobotu v októbri. JNa^ 
druhý rok budú voliť nove 
Úradníčky. Terajšia predsedá 
nička je pi. Jozefína Valyo- 
vá, Garden City, New York.

Prítomná

Hlasujme na brata Putku

Dozvedáme sa, že br. An­
drej Putka z Clevelandu, O., 
sa uchádza o členstvo carte­
ro vej komisie (Charter Com­
mission). Nuž, hlasujme naň­
ho 4. novembra. Je skúsený, 
šikovný, náš, Slovák a jed- 
notár.

Kanadskí delegáti a delegátky na 33. konvencii v Detroit, Mích. V prostriedku sediaci dp. 
Jozef Dragoš, Ján Hurný, hl. podpredseda KJ pre Kanadu a Msgr. Michal Shuba, výpo­

mocný hl. duchovný pre Kanadu

Náš brat jednotár Jozef S. 
Kaputa z čísla 367 KJ, Fair- 
chance, Pa., zaslúžil si naše 
uznanie a našu podporu v 
nastávajúcich voľbách, lebo 
je dobrý jednotár. dobrý 
manžel a otec šiestich dietok 
a svedomitý, pracovitý občan. 
Bratia a sestry, je to len v 
našom záujme, aby sme zvo­
lili čím najviac našich ľudí, 
ktorí sú kvalifikovaní, do 
štátnych a miestnych úradov. 
Tí, ktorí nás poznajú, vedia 
o našich problémoch a o na­
šich žiadostiach, zaslúžia si 
naše hlasy. A brat Kaputa 
vie, čo je Život robotníkov, 
lebo celý svoj život musel 
ťažko pracovať; keď sa vrá­
til z vojny v Európe, praco­
val na železnici a pritom šiel 
študovať na univerzitu West 
Virginia. Dnes je hl. kómam 
dantom postu 1765 Katolíc­
kych Vojnových Veteránov.

Bratia a sestry, ktorí bý­
vate v prvom dištrikte Fay- 
ette okresu, urobte, čo sa 
len dá, aby náš brat. Kaputa 
bol zvolený za člena štátnej 
snemovne. Môže byť zvolený, 
keď budeme naňho hlasovať 
a budeme prosiť aj našich 
priateľov a známych, aby je­
ho kandidáciu podporovali.

Jozef Baránek, 
zapisovateľ

Brat Jozef S. Kaputa uchá­
dza sa o členstvo v štátnej 

zákonodarní 1. dištriktu 
Fayette okresu

Hlasujme na Kapuťu!

New York, N. Y. — Brat 
Juraj Poloha oslávil bo svo­
jou manželkou 30 rokov svoj­
ho požehnaného stavu man­
želského. 28. septembra 1958 
o 11. hodine ráno odslúžil za 
nich svätú omšu ndp. Msgr. 
Alexander Butkovský a záro­
veň po slovensky i po anglic­
ky im blahoželal. Náš brat 
Polcha je dobrý a svedomi­
tý pracovník v osudných 
spolkoch a v. osade vôbec, čo 
ndp, Msgr. Butkovský vy­
zdvihol. Na sv. omšu prišla 
celá rodina a priatelia.

Po sv. omši celá rodina sa 
dobrala na obed do dobre 

márneho Stroggs Neck Sta­
dium.

Brat Polcha suľboval ver­
nosť peknej Márii Dankovej 
27. septembra 1928 v kostole 
Všech Svätých v Dunmore, 
Pa. Svadobné obrady vyko­
nal dp. Michal Bernáth. kto­
rý bol prvým duchovným 
správcom tejto osady. Man­
želom Polchovým Pán Boh 
požehnal tri dcéry, z ktorých 
dve sú registrované ošetro­
vateľky. Najstaršia dcéra 
Gloria sa vydala za Dr. An­
tona B. Feliceho a bývajú v 
Brooklyne. Čakajú už druhé 
dieťatko. Druhá dcéra Doro­
ta je vydatá za Bernáta M. 
Bugiaka. Bývajú v Lind en, 
N. J., a majú dve pekné dcér­
ky. Tretia dcéra Johanna je 
v službe strýka Sama. Naj­
staršia i najmladšia sú oše­
trovateľky.

Musím spomenúť, že nie­
len rodičia, ale i dcéry i tri 
vnúčatá ako aj zaťovia sú v 
KJ a MOKJ. Nakoľko jubi­
leum Polohových bolo tesne 
pred sviatkom sv. Michala, 
brat Polcha zapísal celú rodi­
nu br. Shatnona do KJ. Je 
to spolu päť členov a troch í- 
ných a všetkých osem listín 
poslal bratovi hl. predsedovi 
KJ Michalovi Vargovičovi a- 
ko darčok na meniny. Dal by 1 
nám Pán Boh čim viac Pol- 
chovcov a nech požehnáva 
nášho Juraja, aby mohol aj 
ďalej získavať Členstvo do K. 
J. a pracovať za Boha a ná­
rod.

Brat Juraj Po!qh& vstúpil 
do spolku sv. Stefana, číslo 
238, v Dunmore. Pa.. pred 20 
rokmi. Pre svoju svedomi­
tosť, schopnosť a pracovitosť 
bol zvolený do spolkového ú- 
radu. Ale prišli zlé časy a 
Lak brat Poloha v roku 1937 
sa presťahoval do New Yor­
ku. kde po krátkom čase pre­
stúpil k nám, do spolku sv. 
Jána Krstiteľa, číslo 44 KJ.

A od začiatku až doteraz ú- 
raduje a nadovšetko pracuje 
za náš spolok KJ i MO. Za­
stupoval už všetky úrady a 
teraz je predsedom nášho čísi 
la, ako aj predsedom okresu 
Msgr. Stefan Krasuľa. Tiež 
bol delegátom na 32. i na 33. 
konvencii KJ a na 31. kon­
vencii v New Yorku bol v 
konvenciouálnom výbore. 
Horlivé pracoval, aby sa kon­
vencia čo najlepšie vydarila. 
A teraz pracuje za rozkvet 
nášho okresu a spolku.

Je tiež dobre stojacim o- 
sadnikom farnosti sv. Alžbe­
ty. aj predsedom Spolku Naj­
svätejšieho Mena Ježiš a dl- 
horočným kurátorom.

Teda brat Polcha zasvätil 
svoj život nielen stavu man­
želskému, ale i svojej duši a 
mysli na život večný. Pracu­
je na poli cirkevnom, v na­
šich spolkoch a pri každej 
príležitosti zastáva našu osa­
du a osadné spolky.

Ja v mene svojom a v me­
ne všetkých bratov kuráto­
rov osady sv. Alžbety gratu­
lujem nášmu jubilantovi, aby 
ho Pán Boh aj naďalej udr­
žoval v dobrom zdraví medzi 
nami Je to radosť pozorovať 
takú prácu, akú koná medzi 
nami náš brat Juraj. Sláva 
mu & jeho manželke i celej 
rodinko.

Teraz sa chcem osobité po­
ďakovať nášmu novému du­
chovnému správcovi ndp. 
Msgr. Alexandrovi .Butkov- 
skému, ktorý prišiel na obed 
našich jubilantov, kde sme sa 
dobre spoznali a zasmiali na 
jeho pekných žartoch. A ho­
ci sa narodil tu v Amerike, 
predsa slovenčinu ovláda tak. 
že by ste si mysleli, že len 
včera prišiel zo Slovenska. 
Odporúčam našim farníkom, 
aby ho vypočuli po sloven­
sky. Ja som už 32 rokov ku­
rátorom a 15 rokov predse­
dom kurátorov a teraz sa 
ma pýtajú Neslováci, či náš 
nový Monsignor je Ajriš. A 
ja im hrdo; Veru Slovák.

Vďaka vám. ndp. Monsig­
nor. za unúvame k našim ju­
bilantom za vaše pekné slo­
vá. Som istý, že každý osad­
ník vám želá, aby ste s po­
mocou Božou pracovali za 
našu osadu a jej rozkvet a 
aby sa ešte aj u nás dlho u- 
držala slovenčina. Ja viem, že 
jednotár! môžeme udržať slo­
venčinu a slovenského ducha. 
A budeme vám veru pomá­
hať.

V mene osadných spolkov, 
spolku sv. Jána č. 44 KJ. v

MANŽELSKÉ JUBILEUM U POLCHOVÝCH

BOJUJTE PROTI NEZAMESTNANIU
Hlasujte na svojich priateľov, ktorí vedia ako dostať práce 

pre Pennsylvančanov!

strana 3JEDNOTA. STREDA. 29. OKTÓBRA 1958.

GEORGE M. LEADER DAVID L LAWRENCE

Zvoľte mulov, ktorí dodržali svoj sľub, Ž* zlepšia naše mestá, náš štát a 
blahobyt všetkých našich ľudí.

Zvoľte mužov, ktorí nám zaopatrili viac nových škôl ako hocikedy predtým 
v dejinách Pennsylvanie, viac programov ľudského blahobytu a vzdelanosti, no­
vých priemyslov, viac nových ciest, počestnosti vo vláde a vysoko kvolífikovo- 
ných verejných služobníkov.

SLOVÁCI - AMERIČANIA!

HLASUJTE ZA
GEORGE M.

LEADER
U. S. SENÁTORA

DAVID L

LAWRENCE
GUVERNÉRA

Hlasujte demokraticky
"Učiňme Pennsylvaniu prvú medi! štátmi" 

Hlasujte prvý stĺpec na všetkých hlasujúcich strojoch a papierových baletoch

V utorok - 4. novembra
Demokratický štátny výbor Slovenských Američanov v Pennsytrinll

JÁNA F. SMOLKU a na 
ŠTEFANA ZONU, obaja sú 
dobre známi širokej sloven­
skej verejnosti. Ján Šmolka 
čestne nás zastupoval ako 
štátny zástupca a senátor v 
Columbus. Ohio, v hlavnom 
meste nášho štátu, počas naj­
väčšej depresie. Za posled­
ných dvadsať rokov robi do­
bré meno nášmu národu ako 
výpomocný okresný žalobca.

Právo po primárkach sa u- 
prázdnilo miesto náhlou smr­
ťou istého sudcu. Podľa štát­
neho zákona v takom prípa­
de obe politické strany majú 
právo vymenovať kandidáta 
na uprázdnené miesto. Demo­
kratická strana vybrala náš­
ho Slováka Jána Šmolku s 
vrelé ho odporúča všetkým 
voličom v našom okres?. Te­
da my slovenskí voličia má I

Druhý výtečný kandidát je 
ŠTEFAN ZÓNA, bývalý štát­
ny poslanec za dvanásť ro­
kov a za šesť rokov mayor 
mesta Parma.

Do štátnej snemovne r Co­
lumbus. Ohio, sa uchádzajú 
36 kandidáti — 18 demokra­
tov a 18 republikánov. Z 
týchto 18 budú zvolení. Vy­
hľadajte na balote meno náš­
ho brata ŠTEFANA ZÓNU

Dôležité upozornenie
DOSTALI SME ZPRÄVU. že objednávky tých, kto­

rí ich pošlú do 24. novembra, budú doničené na čas na 
Vianoce. Preto, ak nemáte po ruke náš vianočný CEN­
NÍK. napíšte si oň ešte dnes

ĎALEJ VYZÝVAM všetkých tých, ktorí plánujú 
CESTOVAT NA SLOVENSKO v roku 1959. nech ta 
prihlásia čím skorej, aby poém nemuseli ľutovať, keď 
nebude miesta na lodiach. Naša spoločná VÝPRAVA 
pojde S. mája na lodi United States. Prihlášky prijíma­
me už teraz, a to aj na lietadlové výpravy, ktoré sa tiež 
započnu v máji.

O všetky informácie pište alebo telefonujte na: £

Atlantic Travel Bureau , 1
1824 W. CHICAGO AVE. — CHICAGO 22, HL. ’ | 

Telefón EV 4-5220 4 /

JEDNOTARI SVOJIM!

a zrobte krížik pred jeho me­
nom. Máli americkí občania 
a občianky, vykonajte svoju 
povinnosť v utorok a iďte 
hlasovať. Tým prejavíte svoj 
záujem vo vláde krajinskej, 
štátnej a okresnej.

S jednotárskynn pozdravom
Július J. Badzik. výpomoc­
ný okresný fiškál

Keď ate unavení. nervózny, na 
dosm i príčin nedostatku rttiml- 
nov. tak odportíenie tie norí tí- 
trační kapsle ZPILA VITAMÍN. Slo­
vo r 11 n n I n vzniklo s laUMkŕha 
slova “víta". Bo znamená Hrot. 
ZDRA-VlTA-MIN znamení teda —• 
zdravý ilvot. V kapeuDciek ZDRA- 
VITAMÍN sa nachádzajú r letky pre 
rýli m tela tak potrební vitamíny 
ro vysokej sile (blch potency). Tlel 
sa nazývajú therapeutlA ®* vneme- 
nA lleétvA Nie Je potrební trpieť 
rozrobeným! nervami, «triton chat! 
k jedla. Spalným zattraolm. dotěr­
nými depresiami, zácpou s nesp*- 
rostou. Vo 7.DRA-HTAMIXK do- 
atanete vysokí žilu rletkých 17 
rdm Uk ufitoínýcti vitamínov. S e- 
lez* a mirieiAlOT. Ja to IpecIAlnA 
formúl* pre rtarlfcb a starých lo­
di. ktorí rtm poradie twlC dobrá 
červení krv. Ja to malá kapsTa, zla 
veľ* eily je r nej ukrytej! Neodkla­
daj a cit s* Fllnejiím. zdrsTÍtm nl 
v lýkda! Fľaík* na C tíldéor stoh 
S'SS. DrojltA tolika ZDR.AVITA- 
MIN kapsle na uttranle potas 10 
titánov len Í5.JS vypletení rých­
lou pottou so rárohou a nit* to s* 
S dni. Slovenský návod n* tríír*nl* 
je pripojený. CmK moner order, 
Sek alebo C O D.

EUROPEAN DRUGS. Dept t, 
Bratislav Jelínek, íl lekírnlk 

3255 - lOth W_ Seattle 99, Waeh.

CÍŤ SA SILNEJŠÍM 
V TÝŽDNI

mene okresu Msgr. Stefan 
Krasuľa a v mene Spolku 
Najsvätejšieho Mena Ježiš a- 
ko aj všetci kurátori blaho­
želáme Polchovým k ich 30. 
výročiu manželstva. a praje­
me im dobrého zdravia a Bo­
žieho požehnania, aby sa do­
žili aj zlatého jubilea.

Albert Bartkovský st., za 
osadu a kurátorov
Michal Menzezoff, za spol­
ky _________

Cleveland, O. — V utorok 
4. novrnbra budú všeobecné 
voľby. Teší nás, že aj pri 
tejto voľbe budeme mať prí­
ležitosť hlasovať na dvoch 
vynikajúcich kandidátov náš­
ho slovenského rodu, a to na

Zvoľte Šmolku za sudcu, 
Zonu za štátneho poslanca!

ma príležitosť zvoliť prvého1 
okresného sudcu zo sloven­
ského rodu. Apelujeme na 
vás, zrobte (krížik) pred je­
ho menom. Nájdete jeíío me­
no na OSOBITNOM SUD­
COVSKOM BALOTE. Dosta­
nete viaceré baloty. Dajte sl 
veľmi záležať na tom sudcov­
skom balote, na ktorom náj­
dete meno JÄNA F. ŠMOL­
KU.
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TAKÁ BOLA PRVÁ Č-SR!
Ján C. Bukovina

Dr. Martin Kvetko začal v rozhlasovej stanici Slobod­
ná Európa dňa 4. októbra 1958 sériu prednášok, úvah a ko­
mentárov, ktorou chce táto rozhlasová stanica po niekoľko 
dní otravovat a zavádzať slovenský národ, aby takzvanú 
predmníchovskú republiku urobila pre náš národ prijateľ­
nejšou a najideálnejšou.

Už to, že sa na túto naozaj veľmi ťažkú úlohu podobní- 
la rozhlasová stanica Slobodná Európa, dáva tušiť, že pred­
nášky a komentáre o Masarykovej republike nebudú prav­
divé a že buď úmyselne vynechajú, buď celkom do iného 
■vetla budú «tavať pomery, v akých v tejto republike mu- 
■el žiť náš slovenský národ, ktorý podľa Pitteburghskej do­
hody mal mat tie isté práva v nej ako národ český.

Dnes už niet pochybnosti o tom, že snahou českých po­
litikov, najmä ale Masaryka a Beneša, v Č-SR bolo Slová­
kov počeštiť a úplne vymazať s m^py kultúrnych národov 
Európy.

Česi pripravovali národnú smrť slovenskému národu,! 
Boj za týmto účelom rovnako sa viedol na poli kultúrnom 
ako i na poh hospodárskom a sociálnom. Ako sa tento boj 
viedol, je nám už čiastočne známe. Mualme sa však častej; 
šie vracať k pomerom na Slovensku pred vyhlásením Slo­
venskej Republiky a pred druhou svetovou vojnou a vyvra­
cať nepravdy, ktoré na náš úkor až do omrzenia opakujú 
nepriatelia aJovemského národa a jeho národnej a štátnej 
existenci«; \

V “predmnichovskej” republike, v rokoch 1926 až 1930, 
študoval som na štátnom učiteľskom ústave v Spišskej No­
vej V®. Riaditeľ tohto ústavu bol Čech Václav Slosář. 
Triednym profesorom bol tiež Čech Odon Lelek. Na ústave 
v tom češe vyučovalo asi 12 profesorov a cvičných učiteľov. 
Z toho boli len dvaja Slováci Profesor rím. kat. nábožen­
stva dp. Jozef Brandobur, neskorší riaditeľ Rím. kat- uči­
teľského ústavu v. Spišskej Kapitule, a "profesor evanjelic­
kého náboženstva Zachar. Duch výchovy‘na tomto ústave 
viedol sa v znamení Ďlosárovho hesla: “Slovenčina za päť­
desiat rokov musí úplne zmiznúť!"
X Začiatkom školského roku 1929-1930 bol na" učiteľský 
ústav do Spišskej Novej Vsi po odchode českého profesora 
dějepisců Rosického preložený z Koéíc profesor a uvedome­
lý Slovák Peťko. Dlho sa však v Spišskej Novej Vsi nezo­
hrial. Vyštvali ho po niekoľkých týždňoch Českí profesori, 
ktorí už v prvých dňoch zbadali, že profesor Peťko vnáša 
do výchovy nového ducha, ducha slovenského. Lúčil sa s 
nami so slzami v očiach, lebo jeho životným cieľom bolo vy­
chovávať budúcich slovenských učiteľov.. Preložili ho na 
Obchodnú akadémiu do Košíc, aby nemohol plniť svoje vzne­
šené poslanie v národe. "" -

Po profesorovi Peťkovi prišla na ústav ako profesor­
ka dejepisu česká ôtudaitkj^íaupleHtka}—pražskej univer­
zity sotva 23roČná eL-Bátíkavá 3 mesačným platom okolo 
1,200 Kčs.-Poznamenávam, že v tom istom čase, keď česká 

.študentka zaujala miesto profesora dejepisu na učiteľskom 
ústave v Spišskej Novej Vsi, na Štátnej meštianskej škole 
v obci S. vyučoval ako výpomocný učiteľ skončený a dostu­
dovaný slovenský profesor dejepisu a zemepisu Dr. Karvaá, 
ženatý a dvoma malými deťmi za necelých 800 Kčs me­
sačne '

Za "predmníchovskej" republiky boli učebnice pre 
stredné školy prevažne české. Dejepis sa prednášal z učeb­
nice medzi Studentami krátko zvanej Bydlo-Hybl-Šusta. 0 
slovenských dejinách, možno povedať, nebolo v nej skoro 
žiadnej zmienky. A aj to, Čo v nej bolo, profesorka Batiko­
vá vôbec neprednášala a úplne vynechávala. Stál som v tom 
čase niekoľko mesiacov pred maturitou a so mnou i vyše 
tridsať spolužiakov a spolužiačok. Nad obchádzaním sloven­
ských dejín profesorkou Batikovou pohoršovala sa opráv­
nene celá trieda. Preto sme sa všetci dohodli, že jej niekto 
z nás musí predniesť požiadavku, aby nás vyučovala aj de­
jiny slovenské. Podobral som sa na túto úlohu ja. Tri dni 
pred vianočnými prázdninami v roku 1929 po hodine deje­
pisu vybehol som z triedy na chodbu za sl. Batikovou a po­
vedal som jej vo forme žiadosti toto: "Slečna profesorka, 
o pár mesiacov opustime ústav ako slovenskí učitelia bez 
toho, aby sme .poznali bohaté dejiny vlastného národa. V 
mene celej triedy vás prosím, prednášajte-nám niečo i z 
dejín slovenských."

To bolo všetko Nič viac, nič menej. Sotva som však

položil v'lntÄ^te knihy na stolík, pribehol za mnou škol- 
řqk, že sa mám ihneď dostaviť do riaditeľne. Tam ma už ča- 
káj^iaditeľ Slosáŕ. triedny profesor Lelek a Batikoví. Ria- 
diter si na mňa najprv zareval & keď videl, že sa jeho kri­
ku neľakám, tichým a jemným hlasom sa ma opýtal, čo ma 
viedlo k tomu, že som pre mňa túto samozrejmú žiadosť #1. 
Balíkovej predniesol. Nebál som sa a povedal som sebave­
dome, ’ako budúci slovenskí učitelia máme právo, aby sme 
poznali i dejiny slovenského národa. Českí profesori a če- 
choelovákmi vedené školské úrady natiahli tento môj '‘prie­
stupok" na politické kopyto & ja ako burič a ľudácky a- 
gent bol som 22. januára 1930, štyri mesiace pred maturi­
tou, rozhodnutím Referátu Ministerstva, školstva a národ­
nej osvety v Bratislave preložený z trestu na učiteľský ú- 
stav do Modry.

Nebohý Msgr. Andrej Hlinka sa o tom dozvedel x úst 
môjho spolužiaka S. a napísal ml hneď, aby som sa proti 
tomuto rozhodnutiu úradov ihneď odvolal. Urobil som to. 
Odvolanie na doporučenie samého Hlinku mi napísal posla­
nec pražského parlamentu za HSĽS Hancko. A hoci som v 
odvolaní operoval faktami, odvolanie zamietli a riaditeľstvo 
učiteľského ústavu v Modre dostalo z Referátu MSANO pí­
somný rozkaz, aby som bol ešte prísnejšie potrestaný a a- 
by každý mesiac podávalo podrôb^^právy o mojom cho­
vaní. Riaditeľ ústavu, tiež Cech — Dr.' Otto Haluzický, mi 
toto rozhodnutie oznámil v druhej polovici mesiaca febru­
ára 1930. Povedal mi však, že ma trestať nebude a dal mi 
čestné slovo, že zmaturujem, ak Hlinka s mojim prípadom 
nepôjde pred pražský parlament a ja prestanem politizo­
vať. Na základe rozhodnutia Referátu MSANO v internáte 
mi však pridelili zvláštnu izbičku, aby som bol od spolužia­
kov mimo vyučovania úplne izolovaný.

Riaditeľ ústavu slovo dodržal. Hoci som bol ako poli­
tický trestanec, takýto pri maturách obyčajne prepadali, 
pričinil sa o to, že som zmaturoval. Následky za tento “prie­
stupok" som však niesol i ako učiteľ. Keď som si po troj­
ročnej službe na cirkevnej škole a po skončení vojenskej 
prezenčnej služby podal žiadosť o miesto na štátnu školu, 
ako demobilizujúceho vojaka nemohli ma odmietnuť, ale a- 
ko politicky nespoľahlivého ma menovali za správcu-uSitcľa 
na jednotriednu menšinovú školu celkom na maďarské hra­
nice, aby som bol takto, odtrhnutý od strediska Hlinkovho 
boja, od Ružomberka. A tu som na svojom tele ako Slovák 
pocítil druhú krivdu Masarykovej republiky. Českí učitelia 
totiž, ktorí pôsobili na menšinových školách v českom po­
hraničí. dostávali k mesačnému platu zvláštny pohraničný 
prídavok vo výške niečo vyše 200 Kčs mesačne. Nám slo­
venským učiteľom menšinových škôl na slovenskom pohra­
ničí tento príplatok pražská vláda odoprela vyplácať, hoci 
sme sa o to niekoľko raz domáhali.

Z maďarského pohraničia nebol by som sa preč dostal 
azda do svojej smrti, keby nebolo došlo k 6. októbru 1938. 
Veď ešte 6. septembra 1938 mi referent na Referáte Minis­
terstva školstva a národnej osvety, Čechoslovák Krasko po­
vedal, keď som žiadal o preloženie zo zdravotných dôvodov, 
že z pohraničia neodídem, kým nezmením Svoje politické 
presvedčenie.

Toto sú moje skúsenosti z "predmníchovskej" repub­
liky. Nepíšem ich preto, aby sa robil populárnym. Napísal 
som ich preto, aby sa videlo, akou výchovou museli pre­
chádzať slovenskí študenti v Masarykovej republike. A po­
tom, veď môj prípad nebol ani zďaleka ojedinelý. Bolo ich 
na tisícky, a to nie len medzi stredoškolskými a vysoko­
školskými študentmi, ale i medzi robotí km í a úradníkmi, u 
¿¡teľnú i profesormi, medzi vojakmi i žandármi a v celom 
štátnom aparáte. Slováka, ktorý videl a poukazoval "na kriv­
dy, ktorýjsa domáhal zákonitých práv pre svoj národ, ktorý 
sa cítil Sovákom, Masarykov režim prenasledoval, šikano­
val a odopieral im práva na väčší a lepši krajec chleba!

Z takejto “predmníchovskej" republiky chcú teraz Če­
si a ich slovenskí žoldnieri robi štát, v ktorom mala vlád­
nuť spravodlivosť v duchu kresťanských a demokratických 
zásad.

Pred nedávnom som sa stretol v západnom Nemecku s 
istým Slovákom, ktorý prišiel zo Slovenska. Tento mi me­
dzi rečou povedal: " Kedy už Slobodná Európa prestane o- 
travovať slovenský národ’ Nech si ľudia, ktorí za ňou sto­
ja, už raz uvedomia, že vysielanie tejto stanice len oslabuje 
odbojové hnutie na Slovensku a vzbudzuje medzi ľudom 
nedôveru voči Amerike tým, že dovolí k ľudu hovoriť ľu­
ďom, ktorí v "predmníchovskej" republike obchádzali zása­
dy pravej demokracie a ľudskosti a v “povojnovej" republi­
ke pomohli zaviesť komunistickú diktatúru."

Tento človek mal pravdu. Rozhlasová stanica Slobod­
ná Európa a Čechoslováci okolo nej nepomáhajú v boji pro­
ti komunizmu, ale maria na Slovensku i nádeje tých, ktorí 
veria vo víťazstvo dobra nad zhubným komunizmom tým, 
že propagujú a vychvaľujú režim, o ktorom dnes už aj cu­
dzina vie, že nebol ani kresťanský, ani demokratický, v kto­
rom pražská vláda potláčala všetky práva národa, bez kto­
rého nikdy nemohlo byť ani Masarykovej republiky.

'" V Vy, ktorí máte slovo, vážnosť v národe' nepre­
stávajte pracovať, povzbudzovať, rojčiť za našu vie­
ru a, náYpdhosťl Jednotári, nehanbite sa za svoju 
národnosť a svoju reč, však je ona po viere najvzác­
nejším darom Božím!

"Kat. Jednota nech je vašim anjelom strážcom 
s dvoma krídlami viery a národnosti. Nepotupte, 
nepošpiňte, neokyptite tieto dve spolupatrícné krí­
dla, bez ktorých naša organizácia nemôže sa po­
vzniesť nad zem, nad hmotu, nad sebeckosť, nad pe­
ňažného ducha. Bez nich Kat. Jednota padne na zem, 
klesne v prach a blato, bude len živoriť a nemá žiad­
nej životaschopnosti.”?) "Mojím náhľadom je: maj­
me málo údov, ale všetkých to rýdzich Slovákov a 
katolíkov.”8)

Dp. Jankola mal na zreteli aj praktickú stránku 
Prvej Katolíckej Slovenskej Jednoty. Zo začiatku 
KJ nemala jednotné stanovy. Spolky si zariaďovali 
veci podľa vlastného rozhodnutia. Vznikali z toho 
nedorozumenia, spory, ba i pravoty. Dp. Jankola 
žiadal stanovy všeobecné, spoločné. Radil, ako po­
kračovať pri prijímaní členstva, ako s ním zaobchá­
dzať a nezabúdal ani na to^.že členstvo v organizácii 
bude starnúť, a preto žiadal pozdvihnúť" rezervný 
fond.

V spolkoch sa robievali zbierky na rozličné dob-

Miesto Matúša Jankolu v cirkev­
nom a národnom živote

1) Jednota. 22. febmtr» 1910.
2) Jednota, 11. Apríli. 1110.
3) Jednota, 8. jún» 1010.
4) Jednota, 24. atitnil* 1010.
S} J »d no ta, 21. leptambra 1910.
6) Jednota, ¡8. decembra 1010.
7) 9 augusta IMS,
8) Jednala, 15. J$1a 1001.
9) Jednota, 7. milá 1*01.

10) Jednota, 31, atignita 1*19.
11) Jednota, s júla 1910. Až do roku 1912 Jednota mala na dele apr&T- 

cu. alebo vydavatafg. ktorého volila konvencia. Bol to vlastne 
zodpovedný redaktor a redaktor nebol volený. Až na 15. konvencii 
v Clevelande r. 1912 zvolili redaktora v osobo Jozefa Huŕeka, ale 
dp. Stefanovi Furdxkorl. duchovnímu KJ. zverili "dozor nad or- 
(Anom, aby tento píianý bol v duchu kraatanako-lfatollckom", ako 
o tom plte Jozef Hniek v Kalendári Jednota. Mlddletown, 1918, 
■tr. 56. Aj dp. Jankola. ako správca orginu, tí ponechal kontrolu 
nad "článkami, doplatil poučnými, zábavnými a polemickými” a 
redaktorovi Hniekovi zveril "väetky dopitý, oznamy «polkové, A- 
radnú'’ (porovnaj Jednota. 8. júla 1910. atr. 4). Sila fakticky re- 
dlKOvai orgán Jednotu apržvcA Neakorile redaktor hol zodpovedný 
za ducha a obsah orgán n. kým aprávet mal na itaroatl len ob­
chodnú atrúnku. V posledných rokoch redaktor a správca býva 

-v. jednej osobe. Na aprávne rozlišovanie redaktor ta volt na kon- 
•»^Venčil a tprAvca llatflarno sa volí každoročne na tbort direktorov.

121 Jednota. 13. júla 1910.
13) Jednota. 20. júla 1910.
14) Kalendár Jednota. Mlddlttows, P»., 1717. etr. JZ

(Pokračovanie) .

ročinné & národné ciele. Dp. Jankola chcel tomu 
odpomôcť, radiac: . f

“Nech sa založí dobročinný fond s troj- alebo 
dvojcentovým príspevkom mesačne, z ktorého budú 
sa chorí údovia, národné podniky, chudobné kostoly 
a iné náboženské veci podporovať, tak, aby v žiad­
nom spolku sa nikdy niS nekoloktovalo alebo ne­
zobralo. ”9)

• Dp. Jankola často sa vracal k otázke získavania 
a udržania mladého členstva v KJ a v jej Mláde­
neckom a Sokolskom Oddelení. Výzvy v tomto smere 
bývali podnetné a nimi sa prihováral dp. Jankola 
nielen ako predseda, hlavný duchovný a redaktor 
Jednoty, ale i vtedy, keď bol iba obyčajným Členom 
IKSJ. Záležalo mu veľmi, aby “naša mládež hrnula 
sa do sokolských spolkov... Preto neustávajte, bra­
tia, ale opakujte ustavične: Mladíci, vstupujte do 
našich katolíckych spolkov, lebo v nich, budete, zo­
stanete verní Slováci a katolíci; vaše presvedčenie 
náboženské a národné nebude hanobiť u-nás žiaden 
úradník, žiaden redaktor; medzi nás teda, zlatá mlá­
dež !”10)

Matúšovi Jankolovj pripadla úloha stáť i na če­
le časopisu Jednota. XIV. konvencia IKSJ jedno­
hlasne ho zvolila za správcu orgánu, čo bolo vlastne 
zodpovedné redaktorstvo, ktoré pred Jankolom za­
stával Štefan Furdek. Určil si veľmi pekný program:

“Nakoľko stačia moje slabé sily, pousilujem sa 
pomocou priateľov mojich, aby orgán zostal na tej 
samej výške literárnej a mravnej hodnoty, na ktorý 
stupeň postavil ho môj veľactený predchodca. Mo­
jou túžbou je orgán tak vydávať, aby bol zaujíma­
vým, rezkým, živým, aby sa zopodieval so zemskými 
i nadzemskými vecmi, s malými a veľkými udalosťa­
mi, s náboženskými i politickými záležitosťami, s na­
šimi a svetovými názormi, a takto svietil, poučoval, 
povzbudzoval a rozširoval opravdivú kresťanskú a 
slovenskú myšlienku i osvetu ... Chcem dokázať, že 
Jednota nie je starou tetkou, ale časopisom zaují­
mavým, ktorý hodno vziať do ruky a prečítať. Ubez­
pečujem každého, že duch, smer, tón časopisu bude 
vždy vážny, mierny a slušný; osoby nebudeme nikdy 
napádať, i keby sme zlosť alebo neprávosť karhať 
mali. ”11)

O tom, ako sa podarilo Jankolovi splniť toto 
predsavzatie, bude reč v osobitnej kapitole. Na tom­
to mieste chceme pripomenúť len príčinné súvislosti, 
ktoré stavali Jankolu do služieb Prvej Katolíckej 
Slovenskej Jednoty na'rozličných úsekoch práce.

Dp. Jankola bol presvedčený, že časopis Jedno­
ta “bruhi, ostrí tvoj rozum, osvecuje, napravuje, u- 
držuje ho v rovnováhe... poučuje tvoj rozum, aby 
si sa nedal sklátiť od falošných prorokov, všelija­
kých darmošlapov, nedoukov vo svojom náboženskom 
presvedčení . . . Citaj, aby si sebe zachoval srdce 
čisté, dobré, milosrdné, dobroprajné, trpezlivé,, obe­
tavé, a horlivé za vec náboženskú a národnú, aby si 
bol jednotárom nielen pre tú podporu nešťastnú (le­
bo tvoji dedičia ju len po tvojej smrti dostanú, preto 
je ozaj nešťastná), ale aby si bol jednotárom oprav­
divým, hodným, milým Bohu a ľuďom, aby si tak 
bol skutočným údom kráľovstva Božieho na zemi, 
verným synom Cirkvi Kristovej, oddaným členom 
národa slovenského... Keď sa chceš dopredu dostať 
a nemal si dostatočnej školskej výchovy a vzdelania, 
nech Jednota je tvojou Školou včuľ a tí, ktorí píšu 
do nej, budú tvojimi učiteľmi.”12)

Ako dp. Jankola horlil, aby KJ bola silnejšia 
na členstve, aby mala pevnú organizačnú štruktúru, 
tak mu záležalo, aby aj jej orgán mal dobrých a 
vážnych spolupracovníkov. Preto vyzýval mužov pe­
ra:

“Páni, ktorí viete myslieť a písať, ukážte sa von 
na svetlo Božie, ktorí dostali ste po päť alebo po 
dve hrivny, zúžitkujte ich pre dobro spoločné, a ne­
buďte podobní tomu sluhovi, ktorý dostal jednu 
hrivnu a zakopal ju, aby nemusel pracovať, ale prá­
ve preto aj od svojho pána zavrhnutý boli

“Jednota je tá aréna, na ktorú vás, práceschop­
ných Slovákov, úctivé povolávam k boju rozumové­
mu, duševnému, kde ani česť ani zdravie neutrpí 
porážky. Ubezpečujem vás, že žiadne osobničkárstvo 
nebude mať miesta v tomto zápase, že nie pisatelia, 
ich osoby sa budú boriť v tomto zápase, ale ich myš­
lienky, mienky a dôvody.”13 x,

Orgán K J .y rukách dp. Jankolu bol naozaj ži-' 
vým obrazom organizácie a slovenského života. Dp. 
Jankola slúžil Katolíckej Jednote ako jej redaktor 
práve tak nezištne ako predtým jej predseda alebo 
hlavný duchovný. Pre IKSJ vykonal veľký kus prá­
ce. Bol jeden z jej “najagilnejších, najumnejších a 
najlolájnejších členov a vodcov ”.14)

JADIERKA
Veľká a neohraničené 

skromnosť Pia XII- m ukáza­
la aj v jeho poslednej vôli- 
Prosil o.odpustenie všetkých, 
ktorých mohol uraziť. A na 
znak skromnosti a svätosti 
neželá si ani pomník, ani vý­
znamné miesto večného odpo­
činku.

Iste si mnohí všimli, že pá­
peži užívajú označenie pre se­
ba MY. Je to stará cirkevná 
obyčaj, ktorou aa zdôrazňuje 
vážnost pápežského úradu. 
Ale Pius XH. v poslednej vôli 
tento titul vynechal a Mjí>- 
ri len ako “JA”.

ne blahoželáme a privolávame 
mladším: Berte si príklad!

Takým obetavým pracovni- 
koq^ako je Dr. Tiso, musíme 
byť^šctcí^ňä pomoci. Dobrá 
slovo, predplatenie časopisu i 
nejaký ten. cent povzbudia a 
umožnia ďalšiu prácu, ktorej 
neni nikdy dosť, kým sloven­
ský národ nebude slobodný.

V U. S. News & World W- 
port čitárne, že “Čechoslováci 
— tá v Česku — zostávajú bo­
jazliví a poddajní, robia, čo 
im (soviet!) rozkážu."'A ke­
dyže také zvierence, ako sú 
Čechoslováci, mail aspoň tro­
cha odvahy a pred kým no­
covali? Predsa oni vymysleli 
zásadu: "Když tam nebudou, 
zhurta na ne a když tam bu­
dou, couvneme."

Na jednej strane nám bolo 
milo okolo srdca, ako aj ino- 
verci v Amerike pekne hovo­
rili B písali o Piovi XII., no 
na druhej strane nemohli sme 
si nepovšimnúť, že sme ešte 
neprežili časy bigotnosti. Nie­
ktorí zase zopakovali svoje 
známe protesty proti americ­
kým kardinálom. Vraj keď idú 
volie hlavu katolíckej Cirkvi, 
stavajú sa do rozporu so svo­
jim občianskym svedomím. 
Lebo vraj hlasujú na cudzie­
ho panovníka.

Kardináli -volia jedine ná­
mestníka Kristovho na zemi, 
nie svetského panovníka. Ke­
by sme my chceli použiť tie 
isté argumenty proti našim 
neprajníkom, nuž povedali by 
sme: Načo v Amerike'voliť 
cudzích protestantských hod­
nostárov, a to niekedy aj spo­
za Železnej opony?

23. októbra sa dožil 50 ro­
kov náš j e dno ts ký sadzač br. 
Vinco Drobniak. V tlačiarni 
pracuje 28 rokov, je otcom 
piatich dietok. Jeho rodina je 
celá v KJ. Srdečne blahože­
láme.

Okolo zjednotenia s* hodne 
píše. A sme radi, že vyhláse­
nie, ktoré sme aj my uverejni­
li a privítali, hodne utíšilo hla­
dinu. Veríme, že po tom, Čo 
príslušne orgány SNRvZ • 
SOVu zaujmú stanoviská k 
predbežnej dohode, začne sa 
naplno pracovať — zjedno­
tene.

My budeme čakať na slovo 
povolaných orgánov. No, ve­
ríme, že aj u nich, ako to bolo 
na rokovaniach medzi Dr. 
Durčanským a Dr. Kirach- 
baumom, prevládne zdravý ro­
zum a záujem celku. Ako sa 
očakáva, do konca roku 1958 
všetky formality so zjednote­
ním majú sa skončiť.

' Takéto debaty nie sú ame­
rické a my Ich zavrhujeme.' 
Myslíme, že sme už dospeli k 
tomu, aby sme sa vzájomne 
vedeli ctiť a vážiť a pritom nič 
nezadať zo svojho nábožen­
ského presvedčenia. Tí ľudia, 
ktorí len stále a proti všetké­
mu protestujú, neslúžia od­
dane Amerike. Zatiaľ by sme vrelo odporú­

čali, aby každý, kto sl mysli, 
že zjednotenie je potrebné, sa 
zdržal všetkých nezodpoved­
ných písačiek a urážiek a aby 
aj naše časopisy prispievali 
mierou hojnou na vytvorenie 
ovzdušia, ktoré nás trvale 
zmieri a tak 1 zjednotí.

2iaľ, že tí isti -ľudia ešte 
prenášajú náboženskú nenár 
visť aj do politiky a ešte vždy 
tvrdia, že katolík by ani dnes 
nemohol byť prezidentom Spo­
jených Štátov.

Výbor nového členstva KJ 
oznamuje ďalšie, mimoriadne 
odmeny pre tých, ktorí aa po­
usilujú v novembri a decem­
bri. Zaumíeiime si, bratia' a 
sestry, a potom aj vykonaj­
me, aby v každom jednotár- 
skom spolku pribudli aspoň 
dvaja členovia v novembri a 
decembri 1958.

16. novembra je r o čjlA 
schôdzka Východnej^oblasti 
SSK v Egypt, Pa. Pri osade 
hl. tajomníka SSK dp. Micha­
la Ditského. Poďme na túto 
schôdzku všetci z východných 
štátov. Poctime dp. Ditského, 
vypočujme si zprávy zo adru- 
ženiarskej púte do Lurdov a 
Ríma i určime sl ďalší pro­
gramOdmeny sú pekné, ale uspo­

kojenie v duši, že sme vyko­
nali dobrú vec v prospech 
svojej organizácie, a svojich 
blížnych, blaží oveľa viac. A 
na tomto budujme, svojej KJ 
slúžme oddane, aj bez nároku 
na odmeny. Ale zato, keď je 
možnosť, pracovníkom sa za­
vďačme.

Končíme mesiac október. 
Krásny mesiac ružencový. Me­
siac skonu Pia XII. Metri« 
slovenskej tlače, mesiac naro­
denín i volieb prvého sloven­
ského prezidenta. Mesiac ví­
ťazstva slovenských autono- 
mistov. Tento mesiac nám 
pripomína: I ďalej pracovať 
za dobro katolíckej Cirkvi, za 
našu Jednotu ä za slobodu slo­
venského národa.

Rok sa čoskoro skončí; rok 
to našej 33. konvencie. Využi­
me čas, aby to nebol rok slov, 
ale skutkov. Dá sa to docieliť 
usilovnou prácou. A hlavne 
aby ani jeden, ktorý doteraz 
pracoval, nevystál z listiny 
najpoprednejších a najsilov- 
nejších jednotárov.

Október nám pripomína 1 
zrodenie C-SR. Ale je i vý­
strahou: Nikdy viac toto mon­
strum, ktoré sa neosvedčilo, 
ktoré Slovákov obralo o slo­
bodu a nalialo do ich sŕdc ble­
nu. Nie, nemožno nám my­
slieť, aby znova Slovensko 
stalo sa kolóniou, akou bolo 
medzi dvoma svetovými voj­
nami a je ňou aj od roku 1945!

BRATIA SPOLKOVÍ Ú- 
RADNtCI, NEZABUDNITE 
SI OBJEDNAt kalendär 
JEDNOTA!

Tam, kde máme zaslúžilých 
úradníkov, pionierov, treba aj 
na ich počesť niečo spraviť v 
kampani. A to musia robiť v 
prvom rade naše spolky a o- 
kresy. Tak na počesť brata 
Hricku, Podkrivackého, Kraj- 
au, aby sme spomenuli aspoň 
tri významné mená, mali by 
príslušné okresy získať do 
konca roku toľko nových, čle­
nov, koľko títo bratia majú 
rokov. Brat Hricko má 75, 
brat Krajsa 70 a brat Pod- 
krivacký čoskoro bude osla­
vovať sedemdesiatku.

Slobodné Slovensko, ktoré 
sme práve dostali z Mníchova, 
oznamuje, že Dr. Fraňo Tiso 
povedal už 125 nemeckých 
prednášok o' komunizme a o 
slovenskom probléme. Srdcč-

Mnohí návštevníci Sloven­
ska hovorili, že tam sú teraz 
veľkými pánmi Cigáni. V New 
York Times čítame, že praž­
ská vláda začína .ostro proti 
povestným'* cigánskym tulá­
kom, ktorých má byť v Českú 
a na Slovensku okolo 40,000. 
Zdá sa nám, že cigánska bur­
žoázia dohrá. Ale i tá praž­
ská. Každý chvíľku ťahá píl­
ku. i

Zachartf.il


SLOVO BOŽIE

EPIŠTOLA NA 23. NEDEĽU PO SV. DUCHU.
Čitanie z listu sv. Pavla apoštola Filipanom, hlava 3, verš 17-21. 

a hlava 4., verš 1-3. .

Bratia.! Nasledujte môj príklad a hľaďte na tých, ktorí 
tak žijú, ako máte príklad v n&a. Lebo mnohí žijú ako ne­
priatelia Kristovho kríža, ako som vám to o nich často ho­
voril a teraz znovu ■ plačom hovorím. Zatratenie je ich kon­
com, brucho im je bohom, hanba elávou a myslia len na to, 
čo je zemské. Ale naša vlasť je v nebesiach, skadiaľ aj oča­
kávame Spasiteľa, Pána nášho Ježiša Krista, On mocou, 
ktorou ii môže všetko podmaniť, pretvorí naie ponížená telo, 
aby bolo podobné jeho oslávenému telu. A vy, bratia moji 
túžobne milovaní, moja radosť a moja koruna, len vytrvajte 
v Pánovi, milovaní! Veľmi prosím aj Evodiu a Syntychu. 
aby boli jednej mysle v Pánu. A teba, úprimný priateľ, tiež 
prosím, zaujmi sa ich, lebo aj ony ml pomáhali pri hlásaní 
blahorvesti spolu a Klementom a ostatnými spolupracov­
níkmi, ktorých mená sú zapísané v knihe života!

Za onoho času hovoril Ježili zástupom. A prišiel k nemu 
vtedy istý popredný muž, poklonil sa mu a začal prosiť: 
Moja dcéra práve teraz zomrela- Ale príď, polož na ňu svo­
ju ruku, aby zase ožila. Ježiš povstal, šiel za nim spolu so 
svojimi učeníkmi. Ale istá žena, ktorá trpela na krvotok 
už dvanásť rokov, pristúpila k nemu od zadu a dotkla ea 
obruby jeho rúcha. Ona totiž takto zmýšľala v sebe: Keď 
■a len jeho rúcha dotknem, budem uzdravená. Tn ea Ježiš 
obrátil a keď ju zazrel, povedal jej: Dúfaj, dcéra, tvoja viera 
ťa uzdravila! A 04 tej hodiny bola žena zdravá. Keď potom 
Ježiš vstúpil do domu toho popredného Človeka, videl tam 
už píšťalárov a hulákajúci zástup, ktorým rozkázal: Odíďte, 
lebo dievča neumrelo, ale len spil No oni sa mu vysmiali. 
Ale keď odstránil zástup, vošiel dnu, uchopil dievča za ruku. 
I povstalo dievča. Povesť o tom rozniesla sa po celom kraji.

SVÄTÉ EVANJELIUM.
Stať zo sv. evanjelia podľa Matúše, hlava 9., verš 18-26.

"Dúfaj, dcéra!" — týmito slovami potešil drahý Spasi­
teľ náš dvanásť rokov nemocnú ženu. "Dúfaj, dcére.!" — 
povedal jej v povedomí svojej božskej moci 3 prízvukom, 
ktorý vyvolal v dusí nemocnej istotu. A ona pozrela na neho 
zrakom viery, a utvrdila sa v pevnej, v jeho božskú moc 
nádeji. Na slová Ježišove bola jej duša v božskom jeho po- 
slaní upevnená, srdce láskou rozohriaté a telo jej strašnej 
nemoci'zbavené. Veď následok slov: “Dúfaj, dcéra!” ihneď 
zaznačuje evanjelista, hovoriac: "A od tej hodiny bola žena 
zdravá."

Ako tú ženu, tak 1 každého Človeka stíhajú tu všelijaké 
biedy. Znáte ich. Každého inde tlači. Prečože si prajeme 
pri radostných, udalostiach, meninách, šťastia? Lebo je ono 
t^ neisté; mnoho ráz ho nemáme a potechu hľadáme. V úz­
kom Člnku búrlivému osudu vystavení plávame morom ži­
vota; bosou nohou stúpame'tŕnistou púšťou sveta. Odkiaľ 
tu.pomoc? Odkiaľ liek na rany? Odkiaľ potech&?-Ci azda 
medzi zhýralými ľuďmi? A či v hriešnych radostiach? Ľu­
dia svetu oddaní ju tam hľadajú, ale máme sa namáhajú. 
V bojoch životných hľadajme potechu tam, kde ju našiel istý 
popredný muž, sponííhaný v dnešnom av. evanjeliume.

Ako niekedy veľký prorok Boží Eliáš, keď sa od Raritu 
vracal k' Achátoví, zastavil ea v Sarepte. kde -chudobná a 

' obstarlá žena-vdova prosí o vzkriesenie mŕtveho syna, pri­
chádzajú ľudia zblízka a zďaleka k Spasiteľovi s prosbou 
o zázrak, ktorý najčastejšie má zamedziť činnosť kostnatého 
ženca, smrti. Prichodí stotník, keď mu syn zomiera, nebojí 
sa dlhej a namáhavej cesty predstavený synagogy, lebo anjel 
domu, nádej matkina, mladíkmi celého okolia obletovaná 
dcéra leží na smrteľnej posteli. Jej spevom ozýval sa ešte 
pred niekoľkými dňami priestranný dom, jej pohľad uspoko­
joval', znaveného otca a jej ruky obľahčovali prácu o dom 
tak svědomitě počujúcej matky. V dome všetko utíchlo, niet 
tam viac spevu a smiechu, niet radosti a veselosti, lebo kaž­
dou chvíľou čaká sa príchod hosťa-mocnára, ktorého neradi 
vidia ľudia, a' predsa musia ho prija/ a po odchode ktorého 
v dome plač a smútok vládne. Čakali na smrť.

Vážený predstavený synagógy, potomok Leviho, radca 
okolia, ozdoba farizejského kolégia bojuje popri posteli svo­
jej dcéry s vlastnou dušou a nariadeným svetonáhľadom. 
Vynořuje sa pred ním obraz synagogy 3 jej známymi posta­
vami, ktoré ináč žijú a ináč konajú všetko na vonok. Typickí 
farizeji bo šibalským zrakom, krátkou, nikami stále upra­
vovanou bradou, zakazujú mu použiť pomoc syna nazaret­
ského tesára. Zlomená matka, do smútočnej nálady zahalený 
dom, prázdna domácnosť a láska k dcére posielajú ho za 
týmto prorokom, ktorý toľkým pomohol. Ale keď už smrť 
je neodkladná, keď modlitba všetkých farizejov nepomohla, 
keď údy dievčaťa chladnú, zoberie sa Jairus a ide tým sme­
rom, zkadiaľ priala posledná zvesť o zázrakoch Kristových.

Cestou dúfa, že pod krovie rodinného domu znovu zaví­
ta spev a veselosť, radosť a dobrá nálada, bo Lekár lekárov 
pomôže. Ani najmenej ho nevyrušujú krivé pohľady, hne­
vom sa trasúce hriadky a zlorečiace formuly farizejov, ko­
legov zo synagogy. Predsa život dieťaťa je viac, ako fari­
zejský svetonáhľad, láska k rodine väčšia, ako predstieraná 
a neúprimná láska k rodu, národu a k pokoleniu veľkého 
otca Abraháma. Ide. lebo mu to diktuje láska k rodine.

V duchovnej správe za jedno desaťročie skúsil som 
veľa. Stalo sa mi už aj to, že oznámili mi, aby som večer 
navštívil nemocného, a to v občianskom obleku, aby ľudia 
nevideli, že prijme i on sviatosti. Inokedy zase sa mi stalo, 
žc ma povozom vozili po dedine, aby každý mal možnosť vi­
dieť, že umierajúci chce zomrieť posilnený sviatosťami. Taký 
je svet! Jeden to skrýva, druhý verejne ukazuje. Najčastej­
šie nie z presvedčenia, ale zo ziskuchtivosti. Napokon nielen 
prijatie sviatosti zomierajúcich, aj iné sviatosti robia ťaž­
kosti mnohým veriacim. "Nezabíjam, nekradnem, nepodpa# 
ľujem", sú obyčajné príčiny odkladu sv. spovedi. "Nevydr­
žím tak dlho o hlade”, povie ten, koho nahovárajú na kaž­
dodenné sv. prijímanie. "Nenašiel som si ešte dosť bohatého 
birmovného otca”, povie vám úprimný mladík, keď ho upo­
zornite na blízku birmovku. Toť zatvrdlivosť a tvrdošíjnost 
na ceste spásy, ktorá toľko ideálov zlomila a toľko krásnych 
nádejí pochovala.

A vari pracujú i v nás? Sám si buď, čitateľ, sudcom. 
Príklad starého a váženého Jairusa nech ti je len povzbude­
ním v boji, keď sa nevieš rozhodnúť. Čiň, ako on činil, keď 
vopred všetko dobre uvážil. Na ceste spásy niet jednania, 
kupčenia, ale ani cesty špát!

VÝKLAD

Zpráva riaditeľa atletickej činnosti K. J. a M. O.
(Dokončenie zo srany 2.)

Podporoval g odporúčal som atletickú činnosť v každej okolleL 
pokiaľ to len okolnosti dovoľovali. V našom úradnom orgáne "Jed­
nota'’ boli uverejnené rozličné články, týkajúce sa viacerých špor­
tových odvetví. Aby sme zlákali fo najviacej mladých do týchto 
atletických a Športových činností, darovali ime tu- a tam rozličné 
trofeje, športové potreby, ako base-balls, balu basket balia ba nie­
kedy aj peňažitú pomoc.

V tejto súvislosti treba spomenúť, že boli napísané aj mnohé 
články, týkajúce sa “Catholic Scouting". Tak isto aj v našich kampa­
niach za nové členstvo zúčastňovali m v mnohých prípadoch aj 
členovia rozličných Športových čiat Každý týždeň boli t našom or­
gáne uverejňované články z rozličných odvetví športovej činnosti, 
a to predovšetkým preto, aby sme zainteresovali našu mládež a 
udržali ju tým spôsobom v členstve KJ a MOKJ.

Pri svojich cestách po rozličných miestach a na rozličné zhro­
maždenia mal som príležitosť pozorovať, že je veľmi potrebné, aby 
sme m čo najviac schádzali a rozširovali tak opravdivé bratstvo medzi 
sebou. Potrebné je, aby sme sa zúčastňovali čo najčastejšie a čo 
v najširšom počte na spolkových schôdzkach, na rozličných zábav­
ných podnikoch, na banketoch * nie v najposlcdncjšcj miere aj 
na športových podnikách, turnajoch a hrách, lebo toto všetko nás 
privedie k tomu, že budwttP^ať väčší záujem o spoločné jedno- 
társke veci,' že aa-xbUMfe, spoznáme 1 tak budeme úspešne po­
kračovať po »pominutej cesto bratstva a vzájomnej kresťanskej 
lásky. t

Potrebné Je. aby sme boli aktívnejší .ako členovia katolíckej 
fratemallstlekej organizácie s aby sme tak úspešnejšie mohli čeliť 
zlu a nebezpečenstvu, ktoré sa vtiera našej krajiny, a to je medzi 
národný ateistický komunizmus. Musíme poučovať a povzbudzovať 
našu mládež, musíme ju utvrdzovať v ideáloch a zvykoch, ktoré 
mali a pre ktoré žili ich otcovia, aby potom 1 táto mládež mohla 
nastúpiť a kráčať v šľapajach svojich otcov.

Keďže m blížim ku koncu slovenskej čiastky mojej zprávy, chcem 
iba toľko podotknúť, že sa cítim byť veľmi šťastný, že som mohol 
byť v službe takej význačnej organizácie, ako je naša Prvá Kat 
Slov. Jednote, o ktorej mdleme smelo povedať, že patri medzi' naj­
väčšie a najlepšie, ba že je najmohutnejšou slovenskou podpornou 
Jednotou na avele. Som veľmi povďačný bratom hlavným úradní­
kom, bratom okresným a spolkovým úradníkom a vôbec celému člen­
stvu v KJ a MOKJ za tú vzornú spoluprácu, ktorú mi poskytli po­
čas môjho úradovania ako vášmu direktorovi atletickej činnosti. Dúfam, 
že táto moja zpráva stretne sa s vašim schválením.

Ak by sa vyskytli nejaké nejasnosti, alebo ak by bolo treba 
dodať nejaké vysvetlenia a, odpovede, na otázky, týkajúce sa tejto 
mojej zprávy, ochotný som stretnúť sa s ktorýmkoľvek bratom de­
legátom alebo skupinou našich delegátov počas môjho pobytu v 
mesto Detroit. Nich., i dať žiadané odpovede na otázky, ktoré by 
mi mohli byť predložené.

Modlím sa, aby mi dobrotivý Pán Boh dal dobrého zdravia, tr­
pezlivosti a -schopnosti, aby som mohol slúžiť našej Prvej Katolíckej 
Slovenskej Jednote aj naďalej a aby som mohol pracovať v zname­
ní toho krásneho hesla "Za Boha a Národ!"

Ďalej sa modlím, aby dobrotivý Pán Boh dal vám všetkým do­
brého zdravia, trpezlivosti a správneho uvažovania v súvislosti s 
každou otázkou, ktorá príde na program počas tejto konvencie. Daj. 
Bože, aby sa táto naša 33. konvencia skončila s tým najväčším zda­
rom a úspechom! Prajem yám všetkými šťastlivý návrat do -vašich 
domovov!

Teraz, drahí bratia a sestry, prosím vás o trpezlivosť, aby som 
vám svoju podrobnú zprávu, mohol prečítať v anglickej réčil

OFFICIALLY REPRESENTING K. J.
Since assuming the duties as your Director of Athletic Activities, 

during the course of each year, it has been my privilege to repre­
sent the First Catholic Slovak Union whenever and wherever the 
President requested. These official representations provided an 
opportunity to renew acquaintances and meet many new Slovak 
people. It gave me a further chance to boost our Jednota.

Because it entailed -the duties of my office. 1 attended and 
took part in the organization of the First Annual Jednota Men’s 
Tenpin Handicap Tournament in Struthers. Ohio, as my first off! 
cial representation In 1955 •

On January 29 at Akron, Ohio. I attended * meeting to fur­
ther the First Annual Jednota Tenpin Tournament

On February 5, I attended and was an active participant In' 
tho organization of the -Ninth Annual Jednota Handicap Duckpin 
Tournaipent at the William Penn Hotel in Pittsburgh, Pa.

On February 13 at the request of the President. I was present 
at a meeting of Branch 533 members in Akron, Ohio.

On February 23 at Cleveland, Ohio, I attended the funeral ser­
vices of Vincent Spisak, a member of Branch 398 and a member of 
th# Supreme Court, of the K. J.

■On March • 21 ■lstnttM request of-the President I was in attend-11 
ance at the annual meeting of the F. C. S. U. in Cleveland. Ohio.

On April 16 I represented the F. C .S. U. at the Ninth Annual 
Jednota Handicap Duckpin Tournament held in Uniofitown. Pa., the 
heart of the Rev. Ervin Gelhoff District

On April 20 I attended a special meeting of the First Annual 
Tenpin Tournament

On April 26 I went to John Carroll University in University 
Heights. Ohio,' to present the college with a donation from the 
F. C. S. U.

May 18 at the request of the President. I was present at the 
annual banquet of the McKeesport Pa. Ladies Bowling League.

Mnf’TTT was present at the annual banquet of the Pittsburgh, 
Pa. Mixed Bowling League

May 28 I was present at the annua! banquet of the Youngs­
town, Ohio District Bowling League in Struthers, Ohio.

Juno 10 was present at the meeting of the athletic committee 
in McKeesport, Pa.

June 23 along with other supremo officers I attended the funeral 
services of our beloved Vice President, Joseph Kristofcik.

Diying the summer of 1855 I made two official trips — one in 
July and another in August to the Jednota Home Camp in Middle- 
town, Pa., where an inspection of the camp program and its facili­
ties were made.

On September 11 went to Lorain. Ohio, to represent the Jed­
nota at their annual Slovak Day.

On September 24 at the request of the President, was present 
at the opening of the Branch 200 20-team bowling leagues in Ford 
City, Pa.

October 29 at the request of the President, was present at the 
annual meeting of the Sl Cyril and Methodius District in Wilkes- 
Barre. Pa.

November II I attended and took active part in the organization 
of the Second Annual Jednota Men’s Tenpin Tournament in Cleve­
land, Ohio.

As in the past 23 years, attended and worked for the success 
of the annua) Jednota Day of the Furdek District at Purilu Spring 
Park in Cleveland. Ohio,

During tho course of the year was in attendance at all dis­
trict meetings.

In the summer of 1955 was present at.the annual Slovak Day in 
Cleveland. Ohio.

OFFICIALLY REPRESENTING K. J. IN 1955
February 3 was in attendance and worked actively in the or­

ganization of the Tenth Annual Jednota Handicap Duckpin Tour­
nament at a meeting which took place at the William Penn Hotel 
in Pittsburgh, Ra.

April 6 at the request of the President. 1 attended the official 
opening of the S B C. in Cleveland, Ohio, where a Jednota trophy 
was presented.

April 20 attended special meeting of the Second Annual Jed­
nota Tenpin Tournament Committee in Akron, Ohio.

April 27 at tho request of the President, was present at the 
American Museum of Immigration meeting in Cleveland, Ohio.

April 28 I represented the F C. S. U. at the Tenth Annual Jed­
nota Duckpin Tournament in Braddock, Pa, in the heart of the 
Pittsburgh District

May 3 attended the McKeesport. Pa. ladies annual duckpin 
bowlers banquet.

May 4 was present at meeting of the athletic committee in Pitts- 
burghs Pa.

May 5—6 was present to oversee the opening and operation of 
the Second Annual Jednota Tenpin Tournament in Akron, Ohio.

June 2 at the request of the President I represented the F. 
C. S. U. at the annual Branch 200 bowling league banquet in 
Ford City, Pa

June 23 represented the Jednota at the request of the Presi­
dent at the golden jubilee of Branch 616 in Streator. Illinois.

In the summer of 1958 I made two official trips, one in July 
and the other in August to the Jednota Home camp in Middletown, 
Pa., where an inspection was made of the camp program and its 
facilities.

September 30 was present at the golden jubilee celebration 
of Branch 1 M. O. in Cleveland. Ohio.

November 10 I made a special trip to Lorain. Ohio, to inspect 
the American Slovak Home Alleys as a prospective site for the 
Jednota tenpin tournament. I also attended the special opening of the 
Slovak Home.

November 11 held third annual Jednota tenpin tournament or­
ganizational meeting in Cleveland, Ohio.

(To be continued)

ČO BUDE S VIEROU NAŠICH OTCOV?
Fr. Jozef Tomko

Niektorí zo Slovákov bi už 
zaoberali otázkou, čo po ko­
munizme. Ozaj, je veľmi dô­
ležité hľadieť dopredu a pri­
pravovať sa na budúcnosť, a- 
ká sa dá predvídať. Treba si 
teda položiť aj otázu: Co bude 
b Cirkvou, s vierou našich do­
ma na Slovensku o pár rokov? 
Treba si klásť otázku, ale aj 
dať odpoveď na ňu a hľadať 
už dnes prostriedky, ako po­
môcť Cirkvi teraz a v budúc­
nosti.

Čo sa deje na Slovensku?
Niektorí naši krajania z 

Ameriky boli na Slovensku. 
Videli kostol v Ich dedine otvo­
rený, videli, že ľud chodí v ne­
deľu na av. omšu, tik si mo­
hli povedať, že všetko je v po­
riadku, že niet prenasledova­
nia na Slovensku, že všetko 
je po starom, A to je práve 
klam, ktorý chcú dosiahnuc 
komunisti Preto nech hovo­
ríš čísla a štatistiky.

‘‘Uder pastiera a rozprchne 
sa stádo." To je politika všet­
kých prenasledovateľov. Na 
Slovensku bolo deväť bisku­
pov. Z nich piati sú dnes uväz­
není: ndp. biskup Vojtaššák, 
Bazalka, Gojdíč, Barnáš a 
Hopko. O rožňavskom bisku­
povi Pobožnom sa nevie, či ho 
už prepustili. Ostatní traja 
biskupi majú slobodu veľmi 
obmedzenú a každý ich krok 
jytrážený. Sú to ndp. biskup 
Carsky, Lazík a Nécsey. Teda 
dve tretiny našich biskupov 
sú v žalári a jedna tretina je 
obmedzená vo svojej slobode.

S kňazmi to nie je lepšie. 
Na Slovensku bolo okolo 2,100 
svetských kňazov a vyše 4.00 
rehoľných. Všetkých rehoľ­
ných kňazov odviezli do pra­
covných táborov v jednu 
hroznú noc 13. apríla 1950. 
Slovensko tak stratilo jed­
ným šmahom 400 kňazov, z 
ktorých Iqn niekoľko málo sa 
dostalo potom na fary. Kláš­
tory už nejestvujú, rehole ko­
munisti vlastne zrušili

Další kňazi zomreli počas 
prenasledovania. Dá sa ich 
odhadnúť na 250 až 300. V 
posledných rokoch je prekva­
pujúci počet kňazov, ktorí u- 
mierajú v mladom alebo muž­
nom veku. To je výsledok du­
ševného napätia, ktorému je 
podrobený každý kňaz. Be­
hom budúcich rokov sa toto 
vysoké percento môže len zvy­
šovať. Iní kňazi boli donúte­
ní utiecť a zachránit si život 
Desať až dvadsať percent 
kňazov je stále po žalároch.

Biskupi a kňazi

Na Slovensku prek v i t a 1 i 
ženské kláštory, v ktorých 
bolo 4,000 sestričiek. Tak mo­
hli prekvitať aj školy, sito- 
tínce, materské školky, chorí 
v nemocniciach mali kresťan­
skú opateru. Už v roku 1950 
červení vládcovia Slovenska 
sa mohli pochváliť, že dali do 
väzenia a na nútené práce o- 
kolo 2,000 sestričiek. Ostatné 
pomaly vytláčali e posielali do 
fabrík a na poľnohospodárske 
nútené práce. V nemocniciach 
ich nahradili civilnými ošetro­
vateľkami. Dnes sú sestry len 
na miestach, kde nijaká civil­
ná eila dlho nevydrží- v blá­
zincoch, v starobincoch, pri 
nenormálnych deťoch.

Tlak na učiteľov a na štát­
nych zamestnancov

Tohto leta sa dovŕšil tlak, 
už pred rokmi započatý, na 
učiteľov a profesorov. Boli 
donútení vystúpiť z Cirkvi, a- 
lebo nechať zamestnanie. Ko­
munisti už nestrpia, aby mlá­
dež vychovávali ‘‘zpiatočnic- 
ki” ľudia. Iba vyslovení ne- 
verci môžu mať vplyv na mlá­
dež. Aj úradníci na dôleži­
tejších miestach musia vystú­
piť z Cirkvi.

Keby mal komunistický re­
žim potrvať ešte desať rokov, 
tak veru výhľady sú veľmi 
smutné pre vieru a nábožen­
stvo. Budú žiť ešte niektorí 
biskupi, aj keby ich nepoza- 
tvárali? A keď zomrú, nesta­
ne sa ako b Banskou Bystrí-

Ako bude vyzerať Slovensko 
o desať rokov?

Rehoľnice

cou, kde komunisti menovali 
svojvoľne "vikára"? Už dnes 
má Slovensko o jednu tretinu 
kňazov menej ako pred desia­
timi rokmi. A mladi neprichá­
dzajú. Z bratislavského semi­
nára vyšli v júni len ôsmi kňa­
zi pre celé Slovensko. Ledva 
desatina toho, čo normálne 
vychádzalo, keď na Slovensku 
bolo omnoho menej obyvate­
ľov. Počet zomierajúcich kňa­
zov stále stúpa, tým viac, že 
mladého kňazstva je stále 
menej.

Co bude z nášho národa, dnjz 
kňazov? Slováci sú malý ná­
rod. Zachovali sa iba preto, 
-že mali zdravé, početné rodi­
ny. Ani odliv, ani vysťahova­
lectvo, ani odnárodnenie ich 
nezničilo. Lebo mali Boba^ma­
il vieru, mali mravnosť.-V 
tom je celé tajomstvo ich zá­
chrany cez stáročia. Viera za­
chránila aj ich národný život 
A viera je iba tam, kde bú 
kňazi, čo bude so slovenským 
národom bez kňazov? A veru 
už dnes sú farnosti bez kňa­
zov. Koľko Ich bude prázd­
nych o desať rokov? •

Každý Slovák dobrej vôle 
musí teda jasne vidieť, že tre­
ba niečo robiť, nejako pomôcť 
a pripraviť predovšetkým 
kňazov pre Slovensko. Pripra­
viť rehoľných ako aj ivet- 
akých kňazov. Máme sloven­
ských rehoľníkov po celom 
svete, členov všelijakých re­
hoľných spoločností. Nech pa­
mätajú na tento veľký, ozaj 
misionársky problém.

Jediný seminár na celom 
svete, ktorý z poverenia Sv. 
Stolice a našich biskupov mô­
že vychovávať svetských kňa­
zov mimo Slovenska pre našu 
rodnú zem, je pápežské kolé­
gium. sv. Jána Nepomuckého 
v Ríme. Veľa reči bolo už o 
ňom, že je to vraj český ústav 
a podobne. Nechcime t neho 
my robiť to,, čo nie je. Je to 
ústav pápežský, zriadený 
Piom XI. na výchovu kňazov 
pre všetky diecézy, ktoré r. 
1929 boli T starej republike. 
Slovenskí biskupi aj po vojne 
ta poslali svojich klerikov. 
Prečo ktosi nechce veriť Sv. 
Stolici, ani slovenským bis­
kupom?

V Nepomucene bolo vysvä­
tených od roku 1949 spolu 21 
slovenských kňazov. Dvaja Iní 
kňazi tam spravili vyššie štú­
diá už po vysviacke. Štyria 
slovenskí seminaristi sú ešte 
na štúdiách v Nepomucene. 
Dvaja slovenskí kňazi robia 
tam vyššie štúdiá.

Dnes odchovanci Neporou­
čena robia Slovákom dobré 
meno v Ríme a po Taliansku. 
Jedného zavolala Sv. Stolica 
na pápežskú akadémiu, kde 
študuje pre cirkevnú diploma­
ciu — prvý Slovák v dejinách. 
Piati sú profesormi na naj­
väčších talianskych seminá­
roch, spravovaných priamo 
Sv. Stolicou. Iný zase je pre­
fektom v malom seminári. 
Niektorí sú ešte na farách. 
Jeden je úradníkom v rímskej 
kúrii.

Riešenie

Keď prišli slovenskí vysťa­
hovalci do Ameriky, prišli s 
nimi, alebo za nimi aj sloven­
skí kňazi. Teraz by americkí 
Slováci mali dať svojmu sta­
rému kraju kňazov a zachrá­
niť tak vieru národa. V Ríme 
sa ich synovia môžu vyučiť 
na kňazov a pritom si obnoviť 
aj slovenčinu, V kolégiu Ne- 
potnucenum by dostali celé za­
opatrenie. Dvaja v Amerike 
rodení Slováci sa už našli, ba 
jeden už bol aj vysvätený pre 
Slovensko. Druhý ešte študu­
je a chystá sa pre zem, ktorú 
ešte nevidel. Sama Sv. Stolica 
schválila misiu dp. Jozefa 
Tomku, vicerektora-ekonoma 
z Neporoučena, ktorý je teraz 
v USA, aby zoznámil všet­
kých 'krajanov s potrebou 
kňazov pre Slovensko. Adre­
sa Kolégia je: Roma. Via Con- 
cordia 1, Italy.

W“ NEZABUDNITE Sl 
OBJEDNAŤ KALENDÁR 
JEDNOTA 1

Misionári pre Slovensko 
z Ameriky
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THE COSMOPOLITAN DEMOCRATIC 
LEAGUE OF CUYAHOGA COUNTY,

comprising 17 nationality groups, urges the voters 
to. support the following endorsed

DEMOCRATIC CANDIDATES ON TUESDAY, 
NOVEMBER 4,1958:

Governor_____________________ MICHAEL V. DiSALL*
Lieutenant Governor_____________ JOHN W. DONAHEE
Congress — 20th District______ MICHAEL A. FEIGHAN 
Congress — 21 st District_______ CHARLES A. VANIK 
Congress — 22nd District__________ CHAT PATERSON
Comity Auditor___________ ________ JOHN J. CARNET
Clerk — Court of Common Pless_____ EMIL J. MASGAY

State Senator — 4-year terra 
ANTHONY O. CALABRESE JULIUS J. PETRA8H

State Senator — 2-year terra 
EUGENE J. SAWICKI FRANK J. SVOBODA

State Representative
HUGH A. CORRIGAN CHARLES W. LAZZARO 
WILLIAM P. DAY DAVID THOMAS MAHA
ANNE M. DONNELLY JAMES J. McGETTRICK 
NORMAN A. FUERST ANTHONY F. NOVAK 
JOSEPH J. HORVATH FRANK R. POKORNY 
JAMES P. KILBANE FRANCIS D. SULLIVAN
JOHN KOVACH MICHAEL A SWEENEY

STEPHEN A. ZONA

Judge — Court of Common Pleas
Full term commencing Jan. 1, 1959   FELIX T- MATTA 
Full term commencing Ju. 2, 1959   JOSEPH A. ARTL 
Unexpired term ending Ju. 2.1961 __ SAUL 8. DANACEAU 
Unexpired term ending Dec. 51, I960 — JOHN F. SMOLKA

Judge — Juvenile Court 
Full term commencing Jan. 2, 1959 

WALTER G. WITLATCH

Member — Comity Charter Ootumiaaio* 
ANDREW G. PUTKA

Vote for Issue No. 12 - "CIVIC CENTER BONDS”

On their records in public office, the candidates 
deserts your support.

Take this list with you to the booth.
COSMOPOLITAN DEMOCRATIC LEAGUI 

CAMPAIGN COMMITTEE
CHARLES O. PINTNER, Preside

Pittsburgh, Pa. — Mala 
som šťastie lať b delegátmi- 
Jednotármi do Detroitu. Kon­
vencia ĽKSJ bola veľmi pek­
ná. Všetko m ml páčilo. A 
mala som šťastie la C so že­
nami na dvoch autobusoch í 
k našim slovenským ctihod­
ným sestrám dominikánkam. 
Milo nás prijali a pohostili 
- Bola som dojatá tým ich 

bielym rúchom. To ako ke­
by sa anjeli pohybovali v 
kláštore. Samá veleba, ticho, 
spokojnosť. Veru naša mlá­
dež by sa mala viac uät od 
našich rehoľnic a rehoľníkov.

Dostali sme zo Slovenska 
listy. Všeličo píšu, ale veru 
najviac o ich veľkej biede. 
Každý- je zastrašený a hľa­
dajú pomoc len u Pána Boha. 
Písali nám, ako jeden vojak 
len ukradomky šiel do kosto­
la, keď ho videl otvorený. 
Obzeral sa, či ho niekto nevi­
dí. Nuž. kde je strach, tam 
sa i do kostola boja isť.

A my si tu žijeme v dobro- 
byte. na slobode, ale si to ne­
vieme vážiť. Spúšťame sa Pá­
na Boha. Už len rádio, tele­
vízia. káry, túlačky po no­
ciach. to je program mno­
hých. najmä mladých.

A chcela by som dačo spo­
menúť o speve v našich kos­
toloch. U nás sa ešte po slo­
vensky spieva aj po malých 
omšiach. Ale veru som bola 
aj v takých, kde sa spievalo 
iba po anglicky. Je to škoda.

Srdečne pozdravujem vše­
tkých delegátov 33. konven­
cie a nech Pán Boh žehná 
našu Prvú Katolícku Sloven-j 
skú Jednotu!

Júlia Gibová, členka z čísla 
185 IKSJ 

RED CHCETE NAVŠTÍVIT RODINKU V KRAJI 
alebo poslať 

potraviny — Šatstvo a penazne zásielky, 
obráťte sa na nás .

REPČÍK A CHMELA TRAVEL AGENCY
Real Estate — Insurance — Notary Public i 

One Van Cortland Park Ave— Yonkers, N. F- 

Tel.: YO S-1S75 — IN 3-0957

Dojmy z Michiganu Z konvencie KJ v Detroitu
Jcncnp, Pa. — Nabude« 

piaať, ako bolo na konvencii, 
lebo Členstvo na už docveda- 
lo o všetkom. Konvencia m. 
mí veľmi páčila. Všetko Ma 
podľa programu a tieň 1 ten 
krásny banket, čo KJ uspo­
riadala. Keď už prišlo k* 
koncu konvencie, vo štvrtok 
28. augusta popoludní to m 
už väčšina delegátov chysta­
la ísť domov. To í ja som sa 
lúči] bo svojím kolegom de­
legátom Jozefom Belušom. 
Povedali sme si s Bohom v 
Statler hoteli. On ešte Kel na 
jeden týždeň na návštevu k 
svojmu bratovi Antonovi Be- 
kešovi. čo býva asi 15 míľ 
od Detroitu. v Lincoln Park, 
Michigan.

Ja som odišiel na stanicu, 
kde už všetci delegáti a La. 
ckawana. Luzerne a Bing- 
hamton čakali na vlak Bolo 
nám všetkým veselo na vla­
ku. Oô Buffalo do Scrantonu 
sa už niektorým delegátom 
počalo driemať, lak Juraj 
Poďraský. predseda najvyš­
šieho súdu začal sa modliť 
sv. ruženec. Keď sme skon­
čili sv. ruženec, niektorí dele­
gáti začali spievať slovenské 
piesne. A tak spánok zahnali. 
Tak pekne spievali slovenské 
piesne, že sa až po vlaku roz­
behalo. Ani sme nevedeli, ke­
dy sme prišil domov. Všetci, 
chvála Bohu zdraví. Pozdra­
vujem čitateľov Jednoty.

Štefan Lučanský. člen čís.
85. delegát 33. konvenciE

Nezabudnite, že aj vaše 
dietky by mali byť v MOKJ. 
Rez dorastu IKSJ bude od- 
umierni.
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THE REDS - WHAT NOW?
BY LOUIA FRANCIS BUDENZ

WILL THE PHILIPPINES BE NEXT?

To say that the communists bate ^e/ZclOTtK-ayer the gMlntl 
aggressiveness of the appMsehfii ■ masicrWc.^uM.^

In large lettering Th« Wa*«r of'October 5~ swttlms-the-rising 
"tido for peace." re presented’Tn what it interprets as the demand 
that we retreat before cdrnniunist Chino. The whole episode which 
the Reds applaud would be considered childish if it were not so 
tragic. For example, we read: ______________________________

“More letters to (Washington), 
more declarations of opposition, 
more anguished cries for a peace­
ful settlement were evident as our 
people saw an awful abyss open­
ing."

If that picture were true, then 
the powerful United States would 
be crying out in anguish for mer­
cy from Red China. aS the latter 
marches across the Pacific.

The cause for all this joyous- 
new on the part of the Reds is 
the "leaking” to the New York 
Times of the allegation that there 
was a four to one mall to the 
State Department in favor of sur­
render in the Formosa crisis. But 
it was not stressed anywhere that 
the total number of letters was 
only 5.000 out for 140.000.000 
Americans. And it was not said 
that even this number of letters 
followed successive appeals In 
Th« Worker for expressions . of 
appeasement to be sent to Wash­
ington by the comrades them- 
»elves.

The communists alone could 
mount up 5.000 letters, not to 
mention the people who could he 
influenced by concealed bommu- 
nista and who have been so fre­
quently misled in the past But 
some of our general news papers 
presented these 5000 letters as rep­
resentative of American opinion, 
which caused Th* Worker to quote 
them as though surrender to Red 
China had won out at the polls. 
Thus it is that in succession The 
Wall Str**t Journal, the New 
York Time«, and the New York 
Post are quoted to the effect that 
"political leaders in a democracy 
must respect public opinion."

It is quite evident that many of 
those who arc induced to favor 
American retreat have no appreei- 
• tion of the nature of communism, 
and that it is not Quemoy and 
Matsu that arc al stake but the 
whole Pacific and eventually the 
United States Itself. The commu­
nists know that well enough, be­
ing constantly fed by such state 
meats as that of Nikita Khrush­
chev in the July issue of Interna­
tional Affairs (the latest to arrive 
from Moscow), in which ho says 
"In all countries the communists 
hold aloft the victorious banner of 
Marxism-Leninism, and beneath 
this banner they are confidently

A HANDFUL OF LETTERS

marching forward toward their 
noble goat”

Choral Society Concert In
Cleveland November 9

TO ALL OFFICERS OF K. J. AND M. O. BRANCHES AND ALL 
MEMBERS OF THE K. J. TODAY’S

PATTERNS

Complete It Easily

Every follower of Moscow knows 
from Stalin's Foundations of Le­
ninism, and his accompanying 
Problems of Leninism, that the 
"noble goal" of Marxism-Lenin­
ism of its very nature is the vio­
lent taking over of all non-Soviet 
governments and nations.

And so it is that the communists 
in this country, In Th* Worker of 
October 5. attempt to discredit the 
thought that Red rule could ever 
be done away with in mainland 
China because of “the monolithic 
unity among China's fourth-to- 
mankind population." Such words 
constitute a mockery when we con­
sider that no fewer than 750.000 
secret police arc engaged full 
time in the hunt for "counter-re­
volutionaries" in Red China, sup­
ported by more than one million 
“activists" serving as informers. 
The red hot war against these 
"enemies" is revealed again by 
Lo Jui-ching. Minister of Public 
Security, in the Magazine Hsucvh- 
Hsi (Study) of .June 18, translated 
in the Union Research Service of 
August 8.

And so it Is also that the 
‘‘American" communists have just 
been prepared for Red attack upon 
the Philippines as soon as Formosa 
is disposed of. This alerting is 
contained in a pamphlet issued 
by International Publishers on U. 
S. «nd the Philippines. Its whole 
theme is that these islands arc 
still in need of “real independ­
ence,” that this independence will 
come only through trade with Red 
China, the end of American mili­
tary bases, and the triumph of the 
Huks and the Communist party. 
We read:

"Philippine loss of independence 
after 1853 was primarily caused by 
the desire of the U. S. trusts to 
usa the Philippines as a step 
ping stone toward seizure of a dis­
united. semi-colonial China... The 
unity and independence which 
China has now achieved may. as 
contrasted with 1898. provide a 
stepping stone in reverse for Phi­
lippine independence." This raises 
th® vital question: “Will the Phi­
lippines be the next immediate 
object of Red assault?"

"REAL INDEPENDENCE"

American Slovak Association 
Holds Annual Dinner-Dance 

In Aliquippa
MORE ENTERTAINMENT, LESS 
SPEECHES, THEME OF THIS 

YEARS AFFAIR
The American Slovak Associa­

tion of Beaver County, Pcnnsylva- 
■ nia. will hold their annual dinner- 
dance in the Stefanik Auditorium 
in West Aliquippa, "Pennsylvania. 
M Sunday evening, November 0, 
1858

On» of the Slovak’s finer ga­
therings. the committee has adop­
ted a novel theme for their ban­
quet thia year, ft seems that at 
•very dinner our Slovaks hold. 
•Vorything is fine, but the speech- 
ea were loo long. Thus with this 
in mind, the committee has pre­
pared a very limited speaker's 
program, but the entertainment 
will be better.

Group singing and dancing will 
In mind the Slovak’s love for his 
native songs and dances, the com­
mittee is going all out that we 
will have a fiHl evening of Just 
that A. very fine orchestra has 
been engaged to play for the 
dancing. The ever popular Roman 
Niznik will lead us in singing our 
Slovak songs as well as a few 
numbers alone.

The committee invites their 
friends from the tri-statc area 
and reservations should be made 
at once by calling or writing to 
any of the committee at once. S 
for a jolly good lime in a real 
Slovak atmosphere make a date 
for the annual dinner-dance of the 
American Slovak Association 
West Aliquippa

THE COMMITTEE.

THE "NOBLE GOAL" The American Slovak Choral 
Society of Greater Cleveland is 
planning a Fall Anniversary Con­
cert, Sunday. November 5. 1958. 
at 3:30 p. m at the Lakewood 
Civic Auditorium. Lakewood. 0. 
Co-chairmen arc Mrs. Frances L. 
Mizenko and Mary M. Humcnik.

Primarily interested in Slovak 
songs, culture, and ideals, the 
American Slovak Choral Society is 
a non-profit organization and is 
one of the first of its kind in 
Ohio. The society has already .be­
gun rehearsals of Jules Mcssenet’s 
French opera "Mary Magdalene," 
which was translated to Slovak by 
Karol Stnnen. professor at the 
Benedictine High School of Cleve­
land.

At this time an invitation is ex­
tended to all Slovak organiza­
tions and individuals of Slovak 
ancestry to participate in the ac­
tivities of this Choral Society by 
cither an active or a supporting 
membership. For further informa­
tion write to: Ed Ference. 5703 
Velma Avenue. Parma 29. Ohio.

"Most Gigantic Figure Of His 
Age": Epitaph For Late 

Pope Pius Xll
Providence (NC) — Pope Pius 

Xll was called the “most gigantic 
figure of his age” by Father Ro­
bert J. Slavin. O.P.. in a sermon 
at the principal Memorial Mass of 
the Providence diocese

Speaking before some 1.200 peo­
ple at an evening Mass in the 
Cathedral of SS Peter and Paul 
here, the Dominican head of Pro­
vidence College cited for special 
mention three characteristics of 
the deceased Pope: wise and alert 
world leadership, apostolic real in 
th care of souls, and a supreme 
exponent of doctrinal truth.

The Mass was offered by Bi­
shop Russell J. McVinney of Pro­
vidence

Father Slavin said that the set­
back of communism in western 
Europe was traceable largely to 
the work of Pope Pius XU He 
noted that the Pontiffs true great­
ness could Only be assessed in 
history.

Elsewhere In the diocese Masses 
were offorod in all the parish 
churches »nd chapels for the re- 
paso of the soul of Pape Pius 
More than 2.000 people attended 
the Solemn Mass at Providence 
College which Father Slavin had 
offered a few days earlier.

The National Catholic Almanac, 
the only work of iU kind in the 
world, is an entire reference li­
brary of Catholic information in 
one volume. Although its primary 
purpose is to serve as a factual 
handbook of basic and current in­
formation on matters pertaining 
to the Catholic Church, it also 
presents material of n general na­
ture as well. Included arc a dic­
tionary of the most popular terms 
in Catholic usage. Catholic statis­
tics of every variety from all over 
the world, and significant dates In 
Church history from th a first cen­
tury to the present time. Some 
of the fields considered arc histo­
ry, education, politics, world 
events, missions social action, 
Church and State, the Christian 
family, government and law. rac­
ism. the United Nations, science, 
sports, entertainment and news.

The 1959 edition will be pub­
lished in January and will contain 
much new Information. There will 
be a resume of news events of 
1958 which were of special inter­
est to Catholics: round up stones 
covering the centenary observ­
ances at Lourdes and the Vatican's 
participation in the Brussels Fair; 
a special article on desegregation 
in public as well as Catholic 
schools.- important Papal state­
ments of 1958: the 1958 state­
ment of the American Bishops; the 
1958 statement on labor and an 
article on the ethics of the teach­
ing profession by the "Very Rev 
Francis J. Connell.

SL Anthony's Guild, editors and 
publishers of the National Catholic 
Almanac for the past 51 years, end 
Doubleday and Co.. Inc, an­
nounced this week that they will 
cooperate in bringing the 1959 Al­
manac to Catholics across the na­
tion. SL Anthony's Guild will con­
tinue to have sole responsibility 
for all editorial matters concern­
ing the reference work and 
Doubleday will be its sole distri­
butor.

Vocations Needed! Vocations Needed! It Could Be You!
PLEASE WRITE THE FRANCISCAN FATHERS

You boys and young men. interested in following 
Christ as a Brother or Priest in the Franciscan Order, 
write to:

REV. VOCATIONAL DIRECTOR, O.F.M., 
232 S. Home Avenue, Pittsburgh, Pa.

or
REV. VOCATIONAL DIRECTOR. O F M.'.
Seven Dolors Friary. Valparaiso. Indiana

National Catholic Almanac
Now York (NC) — The Univer­

sity of Notre Dame. South Bend. 
Indiana, has been awarded a Ford 
Foundation grant of $153.000 for 
a program of research and confer­
ences in law and contemporary 
affairs by its law school and Na­
tural Law Institute.

This grant was among those an­
nounced here at foundation head­
quarters in a statement which said 
the philanthropic organization was 
also giving a total of $2.950.000 to 
Strengthen and expand the scope 
of education for leadership in 
American business and industry

Ford Foundation Grants 
$153,000 To Notre Dame

JARO Send all Manuscript for "Jaro“ to

"JARO" 
Jednota Printery 
Middletown,Pa.

LET’S LEARN SLOVAK!
P A HROBAK

LESSON 49

264. SLOVESÁ ZVRATNÉ - Reflexive Verbs
učiC = to teach; učiť sa = to learn (teach oneself) 
biť = to hit; biť sa = to fight ^. Ä> 
milovať =• to love; milovať sa = to love oneself
ženiť = to marry; ženiť Ba = to get married
sadnúť si = to seat oneself, be seated 
Lúpiť = to buy; kúpiť si = to buy (for) oneself 
hnevať = to anger, make angry ; hnevať sa — to be angry 
mať = to have; mať an — to be (have oneself) 
volať = to call; volať sa — to call oneself 
raniť — to wound; raniť sa = to wound oneself I

265. SA (seba) = oneself,., hjniaelf, itself, ourselves, 
yourselves, themselves, one another, each other.

SI (sebe) = to (or for) oneself, himself, herself, it­
self, ourselves, yourselves, themselves, one another, each 
other.

266. Ako sa voláš? Ja sa volám Ján. Ako sa volá? Vo­
lá sa Mária. Deti sa učia. Chlapci dobre sa učia. Ako m 
máte? Máme sá dobre. Nemali sa dobre. Sadnite síl Brat 
kúpil si mladého koňa. Čo si kúpila? Milujte sal Vojak, sa 
ranil Kto sa ženil? Čo si myslíte? Prečo sa hneváte? Oni 
sa nehnevajú. Chlapi sa nehnevali ženy sa nehnevali Deti 
sa nehnevali, čoho sa bojíte? My sa vás nebojíme. Každý 
človek si žiada šťastia na tom svete. Sestra žalovala sa na 
brata. Deti bili sa. Deti, nebite sa! Čo si želáte? čo si pra­
jete? Každý sebe najlepšie praje.

267. Časovanie slovesa JEST: Prítomný čas — Jem, 
ješ, je; jeme, jete, jedia. Minulý čas — jedol som (jedla 
som), jedol si (jedla si), jedol (jedla); jedli sme, jedli ste, 
jedli. Budúci čas — budem jesť, budeš jest, bude jesť; bu­
deme jesť, budete jesť, budú jesť: najem sa, naješ so, naje 
sa; najeme sa, najete sa, najedia sa; zajom si, zaješ si, za­
je si; zajeme si, zajete si, zajedia si. Rozkazovací spôsob: 
jedz(te)! — nejedz (ta)!

268. Časovanie slovesa MÔCŤ: Prítomný čas — môžem, 
môžeš, môže; môžeme, môžete, môžu. Minulý čas — mohol 
som (mohla som), mohol si (mohla si), mohol (mohla); 
mohli sne, mohli ste, mohli. Budúci čas — budem m6oť, bu­
deš môcť, bude môcť; budeme môcť, budete môcť, budú 
môcť.

The members of Branch 507. 
F. C. S. U., Cleveland. O. arc 
requested to attend the regular 
meeting every second Sunday of 
the month at St. Wendelin'« Hall. 
Columbus Road, at 2. p. m.

You are also requested to at­
tend the annual meeting which 
will be held on December^ 14. 
1958. Make arrangements now to 
attend and pay up all your dues 
so that we can start the new year 
with a clean slate

If you have changed your ad­
dress recently, please send your 
correct address to the secretary, 
Frank Medvetz, 7921 Ackley Rd.. 
Parma 29. Ohio

The parents of the children in 
Junior Branch 493 are requested 
ta pay their children s dues every 
month, as many of them are be­
hind with their payments. All dues 
should he paid every month.

We trust you will heed this 
request and come to the annual 
meeting and pay all your dues 
— both to the Senior and Junior 
Branches.

Michael Petrof, 
Rec. Secy. Branch 507 KJ

Vatican (NC) — A special com­
memorative series of postage 
stamps marking the -Interregnum 
period has been issued by the 
Vatican post office.

The stamps, rectangular in 
shape and valued at 15. 25. and 
60 lire, bear the characteristic 
umbrella which is the symbol of 
IU: Cardinal Camcricngo, with 
crossed keys representing bis 
power below.

In the top right hand corner is 
the inscription “Scdc Vacante" 
(Vacant See) with the year 1858 
in Itoman Numerals.

The series was issued under the 
authority of Their Eminences 
Giuseppe Cardinal Pizzardo and 
Nicola Cardinal Cahdi. the two 
cardinals designated by the Sacred 
College to form a commission to 
attend to all matters regarding the 
■government of Vatican City other 
than conclave affairs during the 
Interregnum period.

The greatest fraternal insurance 
bargain on the market today: THE 
FIRST CATHOLIC SLOVAK 
UNION OF THE U S A. AND 
CANADA. Your family and your 
Slovak Catholic friends deserve the 
BEST Sign them up in the JED 
NOTAI

Special Vatican Postage 
Stamps Mark Interregnum

Attention Members of Branch 
507 F. C. S. U., Cleveland, O.

Previously we have advised as to the Regular Pre­
miums to be given for new business to the K. J. and M O. 
Herewith we wish to advise relative to the EXTRA PRE­
MIUMS to he given during the months of NOVEMBER 
and DECEMBER, 1958

Whoever during the month of NOVEMBER recom­
mends new business to the K- J. and M. O. amounting to a 
credit of 15 points or over shall receive a BEAUTIFUL 
CHRISTMAS CRIB.

Whovef'¿fying the month of DECEMBER recommends 
new business to thevK J. and M. O. amounting to a credit 
of 5 points or over will receive a CHRISTMAS FRUIT 
CAKE Please note: So that the fruit cake can be sent out 
on time, it is requested that such new business be sent to 
the office of the Secretary by December 15.

Whoever during the month of DECEMBER recom­
mends new business to the K. J. and M. O. amounting to 
a credit of 15 points or over, shall receive a LADIES or 
GENTLEMAN'S WRIST WATCH

If a Junior Branch for the period of NOVEMBER and 
DECEMBER admits the following amount of NEW MEM­
BERS, not points, to the JUNIOR BRANCH, regardless of 
Class, shall receive for a Christmas Party for the children 
of the branch for

5 to 9 new members _________ $15 00
10 to 25 new members________ $30.00

26 or more new members _____ $50.00
Previously we advised as to cash premiums to be given 

for Athletic Activities- It is hereby advised, that where 
there arc no such activities* SUCH PREMIUM SHALL BE 
GIVEN TO THE MEMBER RECOMMENDING SUCH 
NEW BUSINESS.

We also advise that all points received for new busi­
ness during the period of September to December 31. 1958, 
shall be credited to any Membership Meet held in 1959.

WE ASK: PLEASE HELP TO BUILD A GREATER 
JEDNOTA by getting as many NEW MEMBERS in Novem­
ber and December as you possibly can. Thanking you.

For the Committee:
M. J. VARGOVICH, President. ^
JOHN SABOL, Secretary.
EDWARD MINARCAK, Vice-President.
M. J. ZAHORSKY, Chairman of Auditors.
PHILIP A. HROBAK, Editor.

LAWRENCE WELK, STAN MUSIAL MAKE SPECIAL RECORDING 
FOR CATHOLIC YOUTH WEEK OBSERVANCE

Washington (NC) — An appeal for adults to recognize to poten­
tial held by America's youth and for the youngsters themselves to 
live a fully Christian life has been made by orchestra leader Law­
rence Welk and baseball star Stan Mesial

The two made a special recording which was distributed by the 
National Council of Catholic Youth here to private groups and ra­
dio stations across the nation in connection with National Catholic 
Youth Week, which ends November 2.

Mr. Welk introduces the SL 
Louis Cardinal's Musial on the 
recording and in bis introductory 
remarks says his newly formed 
"Little Orchestra.” composed of 
musicians between the ages of 12 
and 20. has given him a new in­
sight into modren young people.

‘1 was a little skeptical when we 
started looking for young talent.” 
says Mr. Welk. “What I had been 
reading about our youngsters had 
given me a rather negative view’ 
point What I've found in these 
young people Is not just musical 
talent, but many of the things we 
look for in our future adults: hard 
work, honesty, enthusiasm — the 
virtues produced by a strong 
Christian family life.

‘'You and 1 have a lot Invested 
in our youth.” Mr. Welk notes 
'Tn a very few years they'll be the 
fathers and mothers of our nations 
families. They'll be our doctors 
and lawyers and artists, and yes 
our orchestra leaders too.

"They'll be our businessmen 
and scientists. They will be the 
ones to solve the problems of our 
world, and the ones to break 
through the frontiers of that other 
world beyond the sputniks and ex­
plorers. Whatever you and I eon 
do for our boys and girls, particu” 
hrly in giving them the good 
home life where character and 
faith are developed is a very sure 
investment. And the dividends to 
come can be counted right now in 
their brains and courage and good­
ness.”

In his message, recorded prior 
to his departure with the Cardinal 
team on an exhibition tour of the 
Orient, Mr. Musial talks on the 
youth week theme. “Youth. Space 
and Sanctity.”

"Youth Is necessary to a ball 
player." he says "Not just the 
youth of years, but the youthful 
approach to life. It takes a lot 
more to be a big leaguer than 
strong coordinated muscles, and 
sharp eyesight Stamina, the will 
to win and a spiritual outlook are 
necessary We ball players find 
that we have to keep renewing 
our outlook, lifting our Ideals, 
playing the game.

"We find that lack of enthusi­
asm for baseball or looking upon 
the game as just a job or not giv­
ing all we have on the field every 
minute will bench us real fast

"You ' young Catholics know 
that's the way it is with your 
own lives You know that If you 

lore not regular at the Sacraments, 
if you do not follow the ideals of

the saints, you'll soon be benched 
spiritually."

Space to a ball player, he says. 
"Is more than the stuff we hit a 
ball into or the stuff that sepa 
rates us from the bag." Musial 
continued.

"Our eyes often search the hea­
vens and marvel at the Creator's 
handiwork. We arc very much 
aware of the great work, being 
done by our scientists and we have 
a deep respect for their achieve­
ments."

"As far «s 1 can see, the future 
will demand more than did the 
past Tomorrow's cftizen\will have 
to know more and do more So. 
today's Catholic young people have 
to study harder and longer and 
you'll have to do more than did 
your parents.

"Don't be afraid of that, though 
Far from being something to fear, 
this challenge will make you bet­
ter human beings You'll do as we 
ball players have learned to do 
when we meet tough opposition: 
play over our heads!

"I pray as you do.“ Musial con­
tinues, "that our young Cathqlics 
will have the good sense to grow 
as great spiritually as they will 
intellectually or else they'll be try­
ing to play the game with a lop­
sided ball — the kind that any um­
pire gets rid of immediately. You 
can't throw it straight end you 
can't hit it straight. It is a bad 
ball. It is not good enough It has 
to go. Keep up your good work 
and play the game."

The Ford Division of Ford Mo­
tor Company announced publica­
tion of a SS-page book designed 
to help automobile owners get 
more economy, service, perform­
ance and pleasure from their cars 
regardless of make.

Titled the "Buyer's Digest of 
New Car Facts for '59.“ the 
book contains 29 articles including 
test-driver secrets of good gas 
mileage, tricks of driving on snow 
or ice. the art of reading road 
maps, tips to save tires, and a 
woman’s guide to what's under the 
hood.

Also included js complete price 
information on all Ford models 
and options SO that a reader Can 
sit in his living room and com­
pute the suggested list price of 
any 1959 Ford. The car selector

Ford Publishes Buyer's
Digest

See How Slender You Look

Here is ar. attractive daytime 
dress in half sizes that will re­
quire very little sowing time. Two 
fabrics combine nicely.

No. 8259 with PATT ORA MA 
is In sizes 12%. 14*4. 10%, 16%, 
20%. 22%. 24%, Size 14%, 35 
bust. 47s yards of 35-inch: % 
yard contrast.

Send THIRTY-FIVE CENTS in 
coins for this pattern to Sue Bur 
nett. JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each oat 
tern Cor first class mailing.

Don't miss the new Fall and 
Winter 1938 issue of our pattern 
catalog, BASIC FASHION. Colorful, 
inspiring, informative with special 
features, smart easy to sew styles. 
35 cents.

■ wmt rasse*'
PATT-O-RAMA

8259
IZh 24b

269. Čo ste jedli? Chlapci nemohli jest. Kedy ste jedli? 
Prečo jeme? Či môžete spievať? Deti nemohli dobro jesť. 
Čo budeme jesť? Tvoji bratia všetko zjedli. Nemohli sme 
spať. Kto za to môže? Spieval som, ako najlepšie som mo­
hol. Naše sestry nemohli variť. Pomôžte nám! Jeho bratia 
sa najedli v lese. My sme nič'nejedli. Otcovi nechcelo sa 
jesť. Oni nemôžu robiť. Čo sl si navaril, to budeš jesť. Bo­
hatý je. keď chce; chudobný, keď môže. Nechce sa mi jesť. 
S veľkými pánmi nie je dobre čerešne jesť. Nemôžeme s va­
mi isť. Prečo nechcete s nami jesť? Dajte mi jesť!

270. Slovník: ten bič — whip; tá cena — price; tá kliet­
ka — cage; ten komár — mosquito; tá motyka — hoe; Uo 
osýpky (osýpok) — measlesrten pôjd — attic; to rádio — 
radio; ten sviatok — holiday, Holy Day; ten yazeň (väz­
ňa) — prisoner; tá zpráva — report; cenný — valuable; 
nadšený — enthusiastic, animated: namáhavý — strenu­
ous, arduous: obozretný — careful, cautious; oddaný — loy­
al, devoted; surový — raw, rude; môcť — to be able (can); 
pomôcť — to help; priať (prajem) — to wish; žalovať — 
to complain, sue; žiadať — to demand, ask.

Aj dobrému kocúrovi myš niekedy ušmykne.
Nieto takej dlhej pesničky, žeby nemala konca.
Kto sa ponižuje, povýšený bude.
Ti už dali rozumu dobrú noc.
To je taký zkadenoha-zkaderuka.
To je novina, zapíšme ju do komína.
Nech sa noviny ustoja, netreba hneď všetkému veriť- 
Hľadí ako teľa na nové vráta.
Nechže sa vám páči; nedajte sa núkať!
Nože si ako doma: núkajte sa sami.
Povedz mi, s kým obcuješ, a ja ti poviem, kto ai.
Oblaky sa výšia, nebude pršať.
Obskakoval ako mačka okolo myši.
Aký odišiel, taký sa vrátil.
Čiň čertu dobre, peklom sa ti odmení.

8251
34.52

Z NAŠEJ REČI

An Appeal To Slovak- 
 Americans!

FIGHT UNEMPLOYMENT BY 
ELECTING YOUR PROVEN 
FRIENDS GEORGE  M. LEADER
AND DAVID M. LAWRENCE

Harrisburg, Pa. — Reports from 
nationality group leaders through­
out Pennsylvania indicate that 
Governor George IL Leader. De­
mocratic candidate for the United 
States Senate, and Pittsburgh's 
.Mayor David M Lawrence. Demo­
cratic candidate for Governor, 
will receive very strong support 
from voters of first or second 
generation immigrant ancestry.

Both men arc proven and dedi 
eated friends of Pennsylvanians of 
all national origins. They arc es­
pecially well-known for their genu­
ine interest in the problems and 
welfare of our people, many of 
whom they have appointed to po­
sitions of responsibility and autho­
rity In addition, Governor Leader 
and Mayor Lawrence have been 
frequent visitors for many years Ie 
meetings, anniversaries, and cele­
brations of our organizations

During the Administration of 
Governor Leader, Pennsylvania 
was the first State in the country 
to take decisive, steps to provide 
jobs when the present recession 
developed. Through his efforts 
nyiltitudcs of families were saved 
from hardship ond suffering. His 
leadership in improving Social Se 
curity legislation in Pennsylvania, 
particularly as regards the aged.

section helps him select tho car. 
the model and the options that 
best fit his needs.

In a letter being mailed this 
week. 10 million American fa­
milies arc being asked if they 
want the Digest sent to them al 
no obligation other than ten cents 
for shipping.

In a smartly styled afternoon 
frock that is a special design for 
the matron. Off center closing and 
a choice of ruffle edging or wide 
collar.

No 8251 with PATT-O-RAMA 
is in sizes 38. 38. 40. 42. 44. 46. 48. 
50. 52 Size 38, 40 bust, no collar. 
5% yards of 35-inch.

Send THIRTY-FIVE - CENTS In 
coins for this pattern to Sue Bur­
nell, JEDNOTA. 1150 Avenue of 
Americas. New York 36. N. Y 
Print NAME. ADDRESS with 
ZONE. STYLE NUMBER and 
SIZE. Add 10 cents for each pat 
tern for first class mailing.

With your pattern order enclose 
35 cents more for your copy of the 
Fall and Winter 1958 edition of 
Basic FASHION, n complete pat­
tern magazine for women who 
sew. Just 35 cents.

gives him the necessary back­
ground to carry out this same pro­
gram in the United Slates Senate. 
As Senator, he will continue to up­
hold the rights and liberties of all 
the people — the small business 
man. farmer, worker, and Immi­
grant — and will fight to provide 
equal opportunity to all. regard- 
fess of origin.

Mayor Lawrence, who was "re­
sponsible for the miraculous tram- 
formation of Pittsburgh from » 
city of dirt and dust to a mure 
beautiful place in which to live 
and work, is likewise an admin­
istrator of great ability. He. too. 
considers the people as the pri­
mary asset of the community. It 
is to his credit that living stand­
ards have been vastly improved 
through slum clearance and pub­
lic housing projects. And to main­
tain this standard of living in 
Pittsburgh, he has instituted a pro­
gram of expansion of Industry, 
new buildings, and parks and rec­
reational areas for the enjoyment 
of all residents. As Governor, he 
will be a worthy successor to 
George Leader.

George M. Leader and David L. 
Lawrence have kept their promise 
to improve the well-being of all 
the people, and they can be count­
ed upon to continue IhCfr’Mthie. 
honest, and efficient record as 
public servants. To fight unem­
ployment. let us elect our proven 
friends by voting Column 1 on 
all voting machines and paper bal­
lots on Tuesday. November 1 — 
ond help make Pennsylvania first 
among tho States.



Sporting News and Comments
By Frank P. Semancik, Director of Athletic Activities

DOWN THE LANES WITH THE JEDNOTA BOWLERS 
AND BOWLERETTES

Bowling, a loading American indoor sport, got off to a fine 
■tart early in September for the 1058—1950 season. Many newcomers 
were added to the several million, who have been seeing action in 
the past years Numbered on this list of bowling participants are 
many men anl women Jednota members.

Although wo up to this data have not obtained a complete list 
of the number of members participating In Jednota bowling for the 
1956—1659 season, wo are optimistic about a general Increase. We 
are grateful to all the men and women members who again assured 
the success of a Jednota sports venture.

Despite tho fact that we aro pleased with the Jednota bowling 
success, there is much room for expansion. Too many of our Jed- 
nola areas have just winked at tho opportunity of greater fraternal 
expansion that can come through bowling promotion. Both duckpin 
and tenpin bowling can stand an expansion. Mixed leagues involving 
men and women participants on the same night could stand greater 
success, if you have not as yet started a bowling activity for the 
1658—1959 season, it's not too late to get into the swing. Let’s give 
it a special try.

Just about this time, after several weeks of bowling, ths so- 
called practice sessions aro over. From now on ft will be for keeps 
Individual participants and teams will be going oil out for the top 
league laurels. Some will enjoy lop success, while others, trying to 
nek up top marks, will fall behind. But in this game as in all com­
petitive sports contests, everyone cannot win. There must also be 
losers.

LEAGUE HIGHLIGHTS

‘ With a good number of games already, chalked up in most 
bowling leagues. I will again devote a little of this column to com­
ments concerning tho teams, leagues and individual participants 
Anyone having a special comment concerning their participants 
should not hesitate to send them to the Director of Athletic Ac­
tivities.

These comments will be taken strictly from the sidelines on In­
formation from the various contributors I trust that they will h 
Mad, otherwise it may not bo worth the time. If enjoyed, drop mo 
a lino end some comments.

Just to start this parade of comments, and because I am close 
to their activity. I'll check In first with the Furdck District Tenpin 
League in the city of Cleveland. Ohio.

This league, chuck-loaded with enthusiastic bowlers is In its 
third year of operation It is a ten-team loop and for the second 
straight year they are rolling their league games at the Twenty 
Grand Alleys, home of the last Jednota tenpin tournament.

Andrew Podsedly for the third straight year is the president; 
G. Hudak is vice president; Stephen Cottos Is secretary, replacing 
Joseph Hlusak, a top Jednota worker, and John Stefanov, the treasu­
rer Is gathering up the money each week.

The league reseovered most of ita bowlers from, the previous 
season, but there are many newcomers too. The league season is 
operating on a spilt season basis, with tho winner of the first round 
being matched with the winner of the second round for the league 
laurels. Three points only aro figured in each weekly match. Thore 
la every indication that the league will have a very competitive sea 
con with everyone under the handicap system having an equal chance

After savou weeks of bowling thia season, the St Michaela Branch 
697 squad la ahead of Its closest opjÄnent by two points. This-team 
of course, is one of th# teams to beat for the round laurels, for 
they were strong contenders last season.

The A. Hudak-led squad started slow, but sure. P. Woytko, al­
ways a good competitor, heads the team in high average. Hi* top 
team competitor will bo V. Hudak. If one or both these men break 
down, they may havo trouble. With "Pops" Hudak back, tho team 
will bo hard to break. Kujawa and A Hudak have been pitching 
well, too. Tho Hudak name Is very prominent In this league.

St Andrews Branch 24 tn tho No. 2 league spot at this stage have 
boon strong contenders »Inca tho loop was formed, but tho current 
team has been made much stronger by tho addition of J. Frcho, who 
is in the first five. Kuh sr and Cottos are next in Uno with most 
Mgh team sola. Straxek, operator of a fine tavern, and Vadowski 
arc capable of chalking up top scores. This squad definitely Is a 
strong contender for the first round laurels.

St Andrews Branch 530- (cam has not reached its potential. The 
addition of C. and A Ondráček, who aro rollers in tho league for 
tbe first time have nude this team a lot stronger. Hisnay. an old 
band In this game Is good for the high sets. More consistency on his 
part and regular pacing by the Ondráček*. plus help from father 
and son J. and B Piavcan will keep the team in the first division.

St Ladislas Branch 12 maple busters are a trying lot, but not 
always successful They have shown some promise, but they must 
f*t mono consistent At the moment they aro but 8 and a half 
points from tho top. If the team holds In the next three weeks, they 
havo a chance to get near the top. M. Lawrence has improved over 
last year’s swing. His 238 and 611 series on October 17 is encour­
aging. He, too, is an old hand In the game. S. Andrassy is holding 
up fairly well, hut he can do belter. C. Sekerak. a photographer by 
trade, has picked up his average. Skala can do better. R. Lawrence 
should pick up. Caq they keep clicking?

St. Josephs Branch 450 No. 1 team, winner In this league for 
the past two seasons, jostehnvoďt been clicking. They are hard to 
beat when they are on the ball. I’m sure that they haven’t been 
playing coy. They now are 7 points out and ready for the move up. 
They arc dangerous at any time. So far, they have the high scores. 
In high team three and high team ohe. The ace. A Jakubisin, with 
a current average of 192 plus also has a 258 top single. P. Sirocky. 
captain of the team, has been the No. 2 high sot contributor. Ma­
resh. Žoldák and Stefka can hit them well, too. This team must be 
reckoned with when thinking about the top spot

St Mary's Branch 428 outfit has shown some improvement over 
the past season, but they must show much more in order to reach 
the top.

F. Koneval. captain of the team Is really pitching this season. 
Hr is quite capable of 500 plus sets. J. Ungarsky has been a little 
off the bowling beam, but he is on old hand and should come back. 
J. HJusak, Sr., is holding well, but his finger has been giving him 
trouble. M. Ungarsky is fairly satisfied with his tossing, but he, too. 
could aland a few more strikes and spares. Baranek, another new­
comer. should improve his bowling in the weeks ahead.

St Josephs Hraneli 459 No. 1 team just won’t be satisfied with 
their present position. They have in Chick Chervenak one of the top 
league bowlers He went like a house afire in the first two weeks, 
coming in with a 621 and a 667 which is high thus far. His 255 
smash in the opening weeks was also sweet. Right now he is the 
No. 2 league average bowler. Chervenak Jr. is A real pitcher, but 
he can do better than he is doing A Hudak can pitch well, too 
Preslock and Spisek who have been rolling in lough luck could pick 
up a little and then they will be off and running Their road io the 
top will not he easy.

SL Francis Branch 398 tenpin hopefuls just haven't got started 
as >'cl If the boys of the team can just hit the stride of last sea­
son, they will move to greater heights. They must, however, start 
showing up soon A. Podsedly who has missed some nice ones has 
the greater number of high team sets. Captain Bednar has been 
coming in. too Stefanov, my boy. has been having trouble. Se- 
mancik Sr. has helped now and then. Pastir should be coming in with 
more spares Semancik Jr. is expected to help the team, too. Their 
road to the top in this round looks very rocky. Zavatsky is fitting 
in well, toe ^

SI Michaels Branch 494. led by J Qlsavsky. has been finding it 
real tough thus far. With the addition of Vasko and Sekerak, and 
the more steady appearance of C. Hopko. the Mortician, they should 
do better J. oisavsky and J. Hlusak Jr. have been the top team 
contributors' Vasko and Sekerak have been showing promise Potom­
sky has improved over last season. They are pretty far out from the 
top spot.

St Marlins with G. Buynak their top average bowler leading 
the way. should be doing better. The addition of P. Soska should have 
strengthened the squad. Soska Sr. should come up to a better aver­
age, and probably will ns the season goes on. Cech can blast them 
too when he is on. J. Buynak has shown promise. G. Dobrovic. the 
district treasurer, might help if he bowls with more regularity J 
Buynak can also help the squad with steady appearance.

Some averages have been improved with the change of alleys 
from the bottom floor Io the top floor in this bowling establish 
ment, known as the Twenty Grand, while some of the boys have 
slipped Most have the knack to come back. The league looks like 
a battle right down lo the finish between the teams. No one at this 
tmm can say that they have it in the bag It will be closer than the 
previous season, which is good for the league.

Ford City. Pa. — We have jus: received word that the C. U. Is 
again in operation with an 18-team mixed league, rolling ton pins.

OTHER BOWLING NOTES

SPORTS Send all sports News to

FRANK P. SEMANCIK 
10111 Gay Avenue 
Cleveland 5 Ohio
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SPECIAL NOTICE TO BRANCHES PROMOTING 
SPORTS ACTIVITIES

The Jednota Membership Committee ha* gone on record to 
give special consideration to all branches that promote sport*.

Regardless of what sport« activity x branch may promote, 
whether it be baseball, football, basketball, bowling or any 
other activity, the branch during th* period from September L 
to December 31. 1958. will receive «pedal eonxMerxHos tn th* 
form of points, which will mean cash for new member* brought 
into the Jednota In the Senior or Junior Orders.

Please note that this premium will be given for «ports 
activities only, which Is the folowing:

For 10 pointe_______ * 16 00 For 30 pointe • 80.00 
For 15 pointe________ 30.00 For 35 points __„_ 70 00
For 20 points_______ 40.00 For 40 pointe________ 80 00
For 25 pointe----------- 50 00 For 50 pointe________100.00

The above inducement« should bring added cash to all teams 
which make a special effort tn signing new membership, now 
about it member« sports promoter«?

All duckpinners should he on the mark for the organization of 
the 13th annual Jednota duckpin tournament. Those wishing to have 
the tourney in their city, should make their request known to the 
Director of Athletic Activities Any other suggestions to insure the 
tourney's success are also welcome.

Tenpin bowling areas desiring the 5th annual Jednota tenpin 
tournament should make their desires known nt once, as there 
will be a meeting for organisation called very shortly.

Port Vue League. — The Sirotnaks are running high in this 
loop. They will have lo be derailed soon if they are to he slopped. 

Branch 831 House Duckpin League. — The Bears In this 4-tcam 
league haven't won a game in three weeks. Something should hap­
pen soon.

Eastern Pennsylvania Tenpinners. — Catasauqua pin blasters 
are still In the top league spot, but the surprising Cementon men 
arc right on their backs. Bethlehem lost some prestige over the 
past two weeks. Allentown of the "B" League is enjoying a comport­
able margin over the second place Catty machine.

Akron. Ohio. — Tim No. 1 squad in the Branch 553 tenpin 
Icague-is still in first place, but they arc starting to slip a little.

S. B. C. Notos. — The 17tll annual S. B. C tourney will start 
April 4 and close May 10. 1859 at the Brannan Bowl in McKees 
Rock's, Pa. Tho 1980 tourney will go to Chicago. Joseph Gluvna and 
J. Doslak of the Jednota in Lorain. Ohio were chosen as vice 
presidents.

There is still ample lime to organise a senior and junior bas­
ketball league. How about hearing from you brother members in this 
direction. We need your aid in making Jednota basketball a reality.

The Kurbans and tho Navajo* arc leading with 11 wins and 4 losses. 
Lux leads the men and E Saloum leads the ladies.

NOTICE TO DUCKPINNERS AND TENPINNERS

Chicago Picked For 1960 
S. B. C Tournament

1959 TOURNAMENT WILL OPEN 
APRIL 4

Chicago, Ill. — The national 
tournament committee of the Slo­
vak Bowling Congress of America 
in its meeting recently at the pick- 
Congress Hotel awarded the i960 
(18th annual) Slovak National 
tenpin tourney to Chicago and the 
Gage Park Bowk The Gage Park 
emporium, equipped with BZ^eu^ 
tomatlc lanes on one floor with no 
posts, is one of the largexMp'th^ 
country, and will be the biggest 
one yet to have hosted the SBC 
meet

In landing tho 1960 tourney Chi­
cago outbidden] six other cities 
seeking the event. It will be the 
sixth time that tho Windy City 
will play host to Am or lea'a Slovak 
Reglers

The general meeting of SBC 
officer* and team captains attract­
ed representatives from Chicago. 
St. Louis, Milwaukee, Cleveland, 
Twin Lakes. Wix, Warren. 0., Lo­
rain, O.. Youngstown. 0.. McKees 
Rocks, Pa., Duquesne. Pa. and 
Erle. Fa.

Dates for the 1959 SBC tourna­
ment were selected, and the tour­
ney will be held weekends, April 
4 to May 10, 1659. on the 26 
automatic alleys at Brannan Bowl 
in McKees Rock*. Fa . in suburban 
Pittsburgh. Closing date on entries 
will be February 15 and a record- 
breaking turnout of more than 300 
teams is expected with a total 
prize list in excess of $17.000 00.

The election of officers resulted 
In tho reelection of Dr. S. J. Hlet- 
ko of Oak Lawn, Ill. os president: 
vice-presidents: J. M. Kubina of 
Chicago, Joseph Kupchik of Cleve­
land. Paul Sadlon of SL Louis; sec­
retary: Jack Rusnak of Chicago, 
and treasurer: Henry Kusick of 
Milwaukee. Newly elected vice-pre­
sidents included Joseph Tomasko- 
vie, Jr., of Chicago, William Galla 
of Erie, Pa., and Joseph Gluvna of 
Lorain, Ohio. Additions to th# na­
tional tournament committee were 
John Doslak of Lorain and Julius 
Rosko of East Chicago, Ind.

Entry blanks for the 1959 SBC 
tournament will be ready for dis­
tribution in the near future.

Deadline for the National Slo­
vak Singles Classic, Lorain. 0., 
at tho American Slovak Home 
Bowling Lanes, Is November 1. 
1958. Tho tournament starts No­
vember 15 and continues through 
four week ends. First prize is 
$1,000.06 in the handicap division 
and §500 00 for actual pin fall. 
Bowlers can cash in on both 
events. Entry blanks have been 
sent to all team captain», whose 
teams participated in the various 
Slovak bowling tournaments 
throughout the country, for distri­
bution to tho Slovak bowlers.

We hav* been receiving re­
quests from bowlers who claim 
that they did not receive entry 
blanks from their captain. If this 
has been your case, you can get 
entry blanks by writing to John 
J. Doslak. tournament secretary. 
415 West 32nd Street Lorain. 0. 
Wo were unable to obtain names 
of all bowlers and addresses, so 
we try to reach all Slovak bowlers 
through their team captains. So. 
once again, if your team captain 
did not give you an entry blank, 
write to our secretary and he will 
mail you one. Or we will accept 
your entry on your own paper if 
you give us your name, address, 
last year's highest average, name 
of your league secretary, date you 
want to bowl, and your $10.00 en­
try fee.

If you want to bowl in our tour 
ney. send for your entry blank 
and wo will honor your entry 
even if received past the deadline, 
as wo now realize that some men 
did not receive entry blanks. We 
guarantee you a swell time at the 
Slovak Home and you could very 
well be the first national Slovak 
singles champion and be $1.000.00 
or $1,50000 richer. Remember 
this tournament Is limited to Slo­
vak bowlers or bowlers of Slovak 
extraction, so you're all bowling 
with men in your own class with 
an equal chance for all.

Joseph Gluvna, Chairman. 
John J. Doslak, Secretary.

ST. GABRIEL JEDNOTA LITTLE LEAGUERS — 1958

Tarentum Branch 831 duckpin 
bowlers came into the 1953—1659 
bowling picture with the follow­
ing four entries: Bears. Colts. 
Tiger« and Steelers on September 
26.

The Col to jolted the bears in 
all three opening games. Boda and 
Lefik were top Colts. Sobotka 
crashed the ducks for a 535 set 
to score lops for the Bears.

The Tigers clawed the Steelers 
in three September 28 opening

BRANCH 831 OPENS LEAGUE 
SEASON WITH FOUR ENTRIES

Jednota Men's Duckpin 
House League

TEAM NO. 2
J. Oravec 124 122 143 389
B. Gergosky 142 127 136 405
G. Pirnik 144 164 144 452
T. Regec 10 8 104 153 355
G. Proco 150 195 165 516
Handicap 38 38 38

Total IM 750 779 2235

TEAM NO. 4 
R. Adams 165 153 183 4S9
V Kostotansky 125 125 161 411
M Drapcho 159 146 162 457
E. Michak 155 147 138 440
J. Olenlck 145 187 187 499

Totals 747 738 831 2318

Just A Reminder

TEAM NO. 1
D. Kotek 153 152 142 447
M. Adams 188 176 138 500
S. Šekel 175 151 183 509
E. Šekel 140 157 169 466
J. Hudik 204 203 157 564

Tutal 860 839 787 2486

TEAM NO. 5
F. Bertsch 97 91 121 SCO
D. Olenick 180 128 146 454
J. Pctcya 178 130 144 452
D. Karaisko 152 159 181 492
F. Bolcích 140 191 213 544

Total 627 779 885 2491

TEAM NO. 3
S. Vargo 220 177 190 587
G. Kacsanek 159 140 174 473
J. Lenk 153 153 148 454
P. Olenlck 161 178 147 486
M. Britsko 169 161 127 457

Total 863 810 787 2460
TEAM NO 6

P. Strcsnak 151 192 125 469
J. Medvite 162 167 148 477
G. Labut 165 164 168 495
S Shamsky 149 166 177 492
M Kozloski 156 217 178 551

Total 783 906 795 2434

The Akron. Ohio Jednota men 
tenpinner« reported In with «lx 
full entries for the 1958-1959 
bowling campaign last week 
through their secretary, S. Vargo 
Regular weakly series games are 
being rolled at the Gran Alleys on 
Monday evenings.

The result* of the games rolled 
October 6th are as follows:

Team No. 1 put it over Team 
No. 5 in two of three games. J. 
Hudik with a neat 584 set was 
tops for tho odd game winners. 
Sekel and Adams pasted up 600 
plus sets to help. F. Belcich in the 
bottom spot chalked up a 544 set 
to head the No. 5 machine.

Team No. 4 looked best In two 
of three games against Team No. 
2. IL Adams and J. Olenlck bad 
499 seta to front for the two 
game winners. C. Proco hoisted 
a 510 triple score to top the No. 
2 team.

M. Kozloski rang up a 551 Kt 
to front for team No. 6 as they 
marked up two wins over Team 
No. 3. S. Vargo of team No. 3 bat­
tered the tenpins for a 220 first 
game single and he hit for a 587 
to lead his team and the league 
contestants for tho week. One 
mark was tho difference between 
the teams In their last game for 
the odd game.

Akron, Ohio Jednota Tenpin 
League Checks In With 

Six Entries

STRIKES & 

SPARES
games. Fusco battered the duck- 
pins for a 255 top single. His 532 
set was the leader for hi* squad 
Kalinowski scored the top set for 
the Steelers.

in the October 5th league con­
tests the Colts outshined the Ti­
gers in two of the three scheduled 
contests. Boda was th* Colts 
leader. Lettrich hit for a 200 score 
and his 487 total tapped the Ti­
gers team.

Banlchar hoisted a 453 set to 
lead the Steelers to three victories 
Over the hard pressed Bear ma­
chine. Planavsky was the Bears 
leader.

TIGERS 
B Brown 125 121 129 375
T. Go! pan 154 95 109 358
R. Backo 88 106 92 286
G Lettrich 200 151 136 487
R Golgan 112 115 127 354
C. Fusco 154 115 151 430

Total 743 608 662 2015

COLTS 
J. Kuniak 105 131 119 354
R. Lovasik 102 60 121 286
L Boda 138 131 162 431
R Sader III 155 143 409
J. leak 95 155 125 375
E. Staricck 98 101 101 300
R. Martonik 144 149 110 403

Total 600 721 672 1993
STEELERS 

D. Wasson 102 65 88 255
A. Pastorck 116 IM 136 352
KDitmao 123 97 121 341
C. Banich.tr 165 129 159 453
E. Kalinowski 97 107 74 278
J Wolfe 94 110 125 339
A. Companion 138 118 140 395 
P. Falko 109 166 118 338
C. Gezi 157 75 232

Total 546 680 681 2007

BEARS 
A Pastorck 121 117 102 340
F. Cordier 128 74 104 306
B, Preietti IIO 78 140 328
P. Planavsky 113 129 143 385
Dummy • 100 100 100 300

Total 573 593 589 1760

MINNICKS
A Tobias, 107 78 126 311
E Lyons 46 51 32 123
A. Bill 112 93 Bl 290
5 Fillipsic 129 108 163 400
M. Mima 128 127 134 389
Dummy 78 78 78 234

Total 554 4S4 692 1030
BRANCH 276 OFFICERS

A. Kovaclc 151 104 104 359
M. Polinko 73 97 123 293
A. Godula 113 115 126 354
1 Katchur 72 114 92 278
M- Penalta 122 119 402 343

Total 531 549 547 1627

RYANS
A. Kelly 138 83 103 329
B. Hom 94 105 86 285
M. Snyder 132 97 99 328
A. Mandell* 128 108 118 354
E. Kadar 112 114 70 296

Total 604 507 481 1592
SIGMUNDS

H Fenske 70 123 85 279
D. Lettieri 127 IM 100 327
D. Senko 168 151 IM 365
D. Kramchak 81 99 103 230
P Mima 116 156 127 399

Total 502 629 519 1650

WARGOVICHS
B. Katchur 84 87 73 244
L Spiewak 99 83 88 270
V. Kasyan 119 150 112 381
B. Hornak 80 112 96 283
D. Bogi 117 124 115 356

Total 499 556 484 1539
PUBS

IL Short 104 70 77 251
B Mihalic 130 82 119 331
I. Popik 107 121 83 326
L Reitz 91 92 93 281
IL Stash 95 129 110 334

Total 527 494 502 1523

The Check femmes tightened 
their grip on first place by sc. 
ing twice against the Kerpec team 
in the October 9 schedule after 
dropping the first encounter. Al­
len and Roper were high for the 
Checks. Lesnak topped the Kerpec 
five.

Fillipsie racked up a 163 lop 
single and a 400 set as the Min­
nicks scored the odd game over 
the Branch 276 Officers. Kovaclc 
was out in front for the Bra-- 
276 Officers. Fillipsies 400 set 
topped the league bowlers for the 
week.

The Sigmunds topped the Ryans 
In two games after dropping the 
opener. P. Mims and D. Senko 
were front runners for the Sig­
munds. Mandella and Snyder 
headed the Ryans.

Pubs maintained thefr tic for 
second place by outdistancing the 
Wargovichs in two of three Octo­
ber 9 encounters. H Stesh and 3 
Mihalic were best for the Pubs 
D. Bogi and V. Kasyan headed the 
one game winners.

CHECK'S STAY OUT IN FRONT 
— FILLIPSIE SCORES HIGH 

WEEKLY SET

McKeesport Branch 276
Ladies Duckpin League

CHECKS
M Emert 67 73 75 215
W. Ropar 89 124 123 336
M Klenak 80 123 1O0 303
A Majewski 112 89 121 322
A Allen 107 114 118 339

Total 455 523 537 1515

KERPEC
D. Sigmund 103 110 117 330
M. Hort sly 110 94 127 331
Dummy 70 70 70 210
C. Dntrko 85 74 70 229
A Lesnak 106 114 134 354

Total 474 462 518 1454

AU Jednota tenpin bowling member« in all Jednota areas 
desiring to have the Fifth snnusl Jednota men's tournament, 
sSould send their request immediately to the Director of Athletic 
Activities. Frank P. Semancik, 10111 Gay Avenue. Cleveltud 5. O.

When mailing In request, please furnish the following infor­
mation: Number of alleys available for the last Saturday and 
Sunday of April and the first Saturday and Sunday of May. 1058, 
If needed, also the second Saturday and Sunday of May. 1958

Housing accomodations — ratexl
Prospective entries in immediate surrounding areas.
Prospective consideration from alley owners or operator*.
Prospective social meeting place for bowler*.
The final consideration will also take in account the pro­

spective local committee, which will axrunie responsibility in the 
operation of the tournament

Please Note: — In a short time the tournament committee 
will hold a meeting for the purpose of organizing the fifth an­
nual men's tenpin tournament Although the season is quite 
young, we must make definite preparation« in advance to in­
sure complete success.

SPECIAL NOTICE TO ALL JEDNOTA MEN TENPIN BOWLERS

Director of Athletic Activities

Eastern Pennsylvania Jednota 
Bowling League

TEAM STANDINGS 
MAJORS

W L PCT 
Catasauqua 10 5 .657 
Bethlehem 9 6 .600 
Cementon 9 6 .600 
Allentown No. 1 6 9 .400 
Allentown No. 2 8 9 .400
Egypt 8 10 .333

TEAM STANDINGS 
MINORS

W L PCT 
Allentown 9 3 .750 
Cementon . 6 6 .500 
Catasauqua 6 6 .500 
Egypt 3 9 .250

Although th* Bethlehem maple 
knockers outscored the Catty ten- 
pinners by a wide margin in total 
pins the Catty squad scored, two 
of three October 4 games to re­
gain the top spot in the major 
league. The two game winner* put 
their strong efforts in the first 
two encounters. Bethlehem won 
the final by a country mile. Bakes 
and Soltis were big guns for Cats 
sauqua. Bucko, Bethlehem's big 
gun ran up a Up 563 set Kac- 
muik was No 2.

Cementon’s Branch 470 keglers 
stayed within hailing distance of 
the leaders as they bumped Allen­
town No. 2 in two games. Though 
Sweeney and Pribuh of Allen­
town were on the heaviest aide, 
Cementon’s consistency paid oil. 
Sweeney had a 607 and team mate 
Pribula a 569. Sweeney also scored 
a 235 top single, which places 
him in the No. 3 league spot. 
Madaya looked best with a 540 
smash for the two gamers.

Bowling at their home alleys, 
the creeping Egypt squad scored 
the odd game Over Allentown No 
1. Egypt now has a 4—5 record 
against the Allentown teams. Al­
lentown’s anchor man Swrovanck 
held the top series set with a 576 
T Hudak with a 538 and Yadush 
with 536 were lead men for the 
Egyptians.

Allentown continued to domin­
ate the Minor League after the 
smoke had cleared away on the 
October 4 games. The team led in 
all departments. They lead the 
league by three games, and hold 
down the top three spots. In the 
latest action they trampled Egypt 
in three games In the last set 
they camo in with a 989 high 
triple. League leading Szewczuk 
led the scoring with a 531 blast. 
For Egypt. Yadush came in No 2 
with a 499 mark.

MINOR LEAGUE

Down Cementon way. there wai 
no joy, as the visiting Catty Bees 
slung Cementon in three games. 
This makes ť tie between these 
two teams for the No. 2 league 
spot Harikai and Súperka wield­
ed heavy balls, numbered 518 and 
510. Cementon's best was racked 
up by Nedorostek. a 476 mirk.

After 15 league contests In the 
major«, the Bethlehem bowlers 
monopolize the high league «cor­
ing. but the Catty boy* lead the 
league. Bucko of the Bethlehem 
squad for the third straight year 
lead* the league bowler* in high 
average. Catasauqua also hu the 
second lowest team average. They 
seem to get them when they need 
them

CATASAUQUA REGAINS LEAD BETHLEHEM 
J. Bolear 179 154 185 518
Kacmxrcik 187 192 167 546
E. Bolcar 190 133 173 501
Kopas 182 191 167 540
Buncko 167 180 216 553

Total 905 855 906 2558
CATASAUQUA

Bakes 161 212 160 533
Scarbo 185 17 8 145 508
M. Matika ISO 180 146 505
Soltis 203 150 174 527
J. Karakal 195 157 145 497

Total 624 877 770 2571

CEMENTON
Kush IDS 181 138 487
A. Madaya 213 170 157 540
Genovese 135 168 201 505
Piervallo 190 132 152 484
S. Ranko* 158 203 148 509

Total 865 854 805 2525
ALLENTOWN NO. 2

Pavhchka 161 179 1 57 497
Schairer 146 152 196 494
Sweeney 192 186 235 607
Billowitch 146 127 144 417
Pribula 170 211 188 569

Total 815 849 920 2584

EGYPT
Yadush 198 167 171 536
T. Hudak 163 176 194 538
Panik 167 131 130 428
Bitous 157 140 170 467
Ballas 155 133 156 443

Total 845 746 821 2412
ALLENTOWN NO. 1

Joe Ockovsky 119 3 73 141 433
Berosh 113 156 148 417
John Ockovsky 191 169 147 507
Ryba Sr. 179 190 152 521
Skrov.-wk 192 181 203 576

Tote) 794 869 791 2454

"A" LEAGUE

CEMENTON
E. Madaya 146 139 147 434
J. Maday 121 131 149 401
J. Bankos 124 133 158 415
Nedorostek 147 167 160 476
Sedora 144 120 157 421

Total 686 690 771 2147
CATASAUQUA

Superka 174 137 199 510

" B " LEAGUE

Rolen* IM 182 135 491
McGee 95 161 143 399
Blind 131 120 147 388
Harikai 155 172 191 518

Total 739 752 815 2306
ALLENTOWN

Seheirer 127 125 205 4B7
Stupak 177 147 233 527
Ryba Jr. - 185 138 199 522
CUnese 136 178 183 497
Szeweruk 181 171 199 HI

Total 786 759 969 2524
EGYPT

Somishka 125 140 173 438
Blind 127 127 183 437
F. Kucher* 111 156 166 413
Blind 155 138 199 473
Yadush 182 149 158 499

Total Ml 690 879 2260

Port Vue Branch 452 Duckpin
League

SIROTNAK FEMMES GETTING 
STRONGER — PARKNAVY 

ROLLS TOP SCORE

Th* Slrotr.ik« continued to ahow 
their team strength u they 
racked up three ouy win* over the 
Witkowski Florists in the October 
8 games, to lead the league by fir* 
game* Opatrny and Yablonsky 
were top «corer* for the winner*. 
Able* and Tokareky there bait 
for the loser*.

Thomas keglerettM outshined 
the Median Medic* in two of three 
October 8 tilts These two win* 
placed the Thomas team in th* 
No. 2 league spot Lorber checked 
in with ■ 409 set for the Thom*« 
fire. Spernock was in the front 
lines for the one game winning 
Medleu team.

M Chontoi scored one of her 
best seta, a 421 and * 181 single 
to lead the Puhalla femmes to the 
odd win over the Sabol duckpin 
machine. The Sabols walked away 
with the final game u J. Park- 
navy hit the ducks for * 222 
game. Her 500 triple »core led th* 
contestants in this scries.

Sirotnaks in the number one 
spot have a record of 13 wins and 
2 losses: the Thoma* machine hu 
an 8—7 record; Medlar.» in the 
number three league spot have a 
7—S record, as have the Puhallas. 
The Witkowski Florists have * 
6—8 record. Sabol* are in the cel­
lar with a 4—11 record.

MEDLEN 
D, Pyle 81 87 59 277
I. Spernock 105 173 96 372
J. Mihalck 62 142 100 324
A. Rat-yak 104 115 108 327
V. Polka 75 75 75 225

Total 445 392 438 1473
THOMAS

J. Joyee 75 75 75 225
B. Whitney 115 113 S3 316
A. lorber OS 163 118 409
F. Bruce 103 101 90 294
S. Obušok 127 87 98 312

Total 546 539 469 1555

SIROTNAK
L Yablonsky 109 15s 108 375
M. Opatrny 121 JU 147 382
T. Stash 87 81 99 257
A. Toth 3 51 112 84 347
G Dankevich 85 151 131 367

Total 553 616 569 1738
WITKOWSKI

E Gaydos 103 87 78 273
F. Tokarsky 97 98 141 335
J. Sveta 84 110 79 273
X Pancurak 95 97 102 295
A. Abels 126 92 115 333

Total 511 434 515 1510
PUHALLA

E. Karaite S3 67 83 233
E Pastor 94 123 98 315
M. Chonlos 104 181 136 421
D. Gochnour 123 102 100 325
A. Curitt 114 502 128 344

Total 518 575 545 1633
SABOL

A. Kantor 103 107 84 294
V. Szajmik 55 74 82 211
E. Urda 96 124 S3 303
SL Bury 101 98 141 340
J. ParknaVy 146 132 222 500

Total 501 535 612 1649
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Oznámenia
Cislo 216 MO v Milwaukce, 

Ws., bude mať kartovú\hru 
v nedeľu 2. novembra v ^Slo­
vensko - Americkom wDďnr?,' 
3116 W. North Ave^^a sa- 
započne o 2.30 hodjnépopolu-1 
dní. Prosíme vás, aby ste pri­
viedli sa sebou svoju rodinu, 
priateľov, známych a suse­
dov na túto kartovú hru. Zvy­
šok Z tejto zábavy pojde na 
výlet pre dietky tohto spolku. 
Vstupenka je len po 50^ je­
dna a pri každom stole bude 
jedna cena. — Alex E. Filo, 
starosta.

Číslo 329 v California, Pa., 
•bude mať schôdzku v dome 
brata Adama Končíka, 219 
Third Street, 9. novembra o 2. 
hod. popoludní Prosíme tiež 
našich členov, aby sa zúčast­
nili na schôdzke okresu An­
drej Hlinka pri osade sv. To­
máša, Route 88, na rohu Štvr­
tej a Union Streets, Califor­
nia, Pa., o 3. hod. popoludní. 
— Adam Končík, zapisovateľ.

Cfs|o 507 v Cleveland, Ohlo, 
oznamuje svojim členom, aby 
sa dostavili na riadnu schôdz­
ku, ktorá bude o 2. hodine po­
poludní dňa 9. novembra, v ha­
le av. Vendelína, Columbus 
Rd. Spolkový úrad prosí čle­
nov, aby sa v najväčšom poč­
te dostavili a tiež ktorí členo­
via a členky sú s príspevka­
mi pozadu, nech si hľadia na 
tejto schôdzke ich vyrovnať. 
A to b& týka aj nášho MO č. 
493.Ale nezabudnite a neod­
kladajte s príspevkami z me­
siaca na mesiac, ale plaťte 
riadna na každý mesiac. A 
tiež úradníci spolku vás žia­
dajú, aby ste nám poslali svo­
je nové adresy, keď ste sa 
presťahovali na nové miesto. 
Pošlite to sekretárovi, bratovi 
Frank Medvetz, 7921 Acklcy 
Rd.. Panna 29, Ohio. A tiež 
vám chcem spomenúť, milí 
bratia. Že náš milý brat Ar- 
túr Novotný, zapisovateľ opu­
stil svoj úrad. Príčina je ne­
moc. Odcestoval do Los Ange- 
1«, Calif. Prajeme mu, aby 
mu Pán Boh dal čím skorej 
zdravia. Jeho miesto prevzal 
Michal Petrof. Len na krátky 
čas, do volieb. — Michal Pe- 
trof, zapisovateľ.

Číslo 510 v Kenoeha, Win., 
počnúc týmto mesiacom až do 
jari bude mávať mesačnú 
schôdzku každú tretiu, nedeľu 
popoludní o 230 v školskej 
budove. Prosím bratov, aby 
sa snažili zúčastniť. — Stefan 
M. Ku delí a. zapisovateľ.

Číslo 784 v Montreal, Que., 
Ctuiads, bude mať svoju riad­
nu mesačnú schôdzku v nede­
ľu 9. novembra o 2.30 hodine 
popoludní v osadnej miestno­
sti na SL Denis a Marie'Anne 
ulici. Prosím všetkých členov 
a. členky zúčastniť sa na schô­
dzke a vyrovnať si príspevky. 
Na schôdzke bude aj starosta 
Mládeneckého Oddelenia D. 
Makovský, ktorý bude vybe­
rať príspevky. Cislo 784 KJ a 
810 KJ v Montreale usporia­
dajú v sobotu 15. novembra 
tanečnú zábavu v Kanadsko- 
Slovensko-Kultúrnom Stredis­
ku na 7220 Hutchision ulici. 
Už je dosť chladno, teda príď­
te sa zohriať do tanca a do­
veďte aj priateľov a známych. 
Hudba bude pre všetkých a 
budeme mať aj pol ky a čardá­
še, takže každý si môže do 
chuti zatancovať. Chceme vás 
vidieť všetkých, sestry a bra­
tov v hojnom počte í s pria­
teľmi. — Ján Jurkanin ml., 
predseda č. 781 K J.

Cleveland, O. — Chcem vy­
sloviť srdečnú vďaku bratovi 
Frankovi Medvetzovi za je­
ho zprávu, ktorú nám podal 
z 33. konvencie KJ. Zpráva 
bola prijatá. Nech ho Boh 
žehná.

Okres Rev. Stefan Furdek 
nás pozval na Furdekov Deň 
do Lorain. O. na 28. septem­
bra. Boli sme na sv. omši i 
na bankete v Slovenskom 
Dome. Bolo tam hodne jed- 
notárov. Náš spolok zastupo­
vali bratia predseda Frank 
Ma mrak, účtovník Frank 
Medvetz, zapisovateľ Artúr

Zo spolku čísla 507 KJ

Novotný V do-orca Michal 
Petrof.

Výbor okresu pekne priví­
tal všetkých delegátov. Mali 
dobrých rečníkov a eelý-pŕo 
grajn“sajŕkGe odbRyil.^e to 
vermH-pyEEŔ^4di^^ <$&c- 
Slováci schádzajú.

Lorainskí Slováci majú veľ­
mi pekný Slovenský Dom. í 
nám v Clevelande by sa taká 
budova veru zišla. Ale oni 
vari lepšie spolupracujú ako 
my.

Nech Boh žehná lorain- 
ských Slovákov, jednotárov. 
Ameriku a naše milé Sloven­
sko. Nemôžem ináč ako tak­
to zakončiť túto prvú zprá­
vu, ktorú podávam do nášho 
orgánu.

Michal Petrof, zapisovateľ

Schôdzka 330. sboru Slov. 
Ligy v Newark, N. J.

V nedeľu 9. novembra o 3 
hodine popoludní bude schô­
dzka 330. sboru Slovenskej 
Ligy na 223 Bruce Street, v 
hale pod kostolom sv. Stefa­
na.

Drahí rodáci, Slováci a 
Slovenky, úprimne vás povo­
lávame na našu mimoriadnu 
schôdzku: Kto úprimne zmý­
šľa a má ešte v sebe sloven­
ské povedomie a záleží mu 
na osude slovenského náro­
da. z ktorého vyšiel, naisto 
príde medzi nás, kde si po­
hovoríme tak po sestersko- 
bratsky.

Z nášho Newarku, N. J., a 
okolia viacerí sme boli na­
vštíviť rodný kraj. V novi­
nách ste už mnoho toho číta­
li, ale možno ste sa nedozve­
deli. čo ste chceli vedieť o 
vašom rodnom kraji. Teraz 
budete mať príležitosť sa to 
opýtať. Podľa možnosti a ve­
domosti sa vám to vysvetlí.

Po schôdzke bude malé ob­
čerstvenie. káva i toho tuh­
šieho za kalištek.

Ešte raz volám na vás, 
drahí rodáci. Slováci a Slo­
venky, príďte čo v najväčšom 
počte. Priveďte aj svojich 
priateľov. Neohliadajte sa. že 
tam bude azda aj váš sok, 
čo vám odviedol vášho srdca 
vyvolenú, a či niečo podobné.

Nech nás nie nedelí, kde I- 
de o našu brať!

Do milého postretnutia na 
schôdzke.

Vás všetkých ctiaci
Gabriel Lantoš, predseda

 Zpráva tajomníka IKSJ 
ZMENY V ČÍSLACH ZA MESIAC 

JÚL 1958

K číslu
1 Bobovic John 16r.
2 Jurek Robert I8r

23 Sotnloaky Priscilla ISr. 
3$ Drango Frederick 17r.
*0 Knet* Ronalí !8r
41 Yurin» Joseph' Jr.
15 Dublee Mary 3Sr.
IS Marko-Liu Mary 28s.
45 Paris! Katherine 40r.X
45 Vlaun Clara 35r.
55 Stophen» Constance ISr.
55 H»borlak Beverly llr.
59 Skalla Clyalre 17r.
75 Triac Matthew 17r.
55 Onceo Ralph. 17r.
85 Fetrasko Joseph 32r.
88 Walks Gerald 17r.
85 Boyer Suzanne ZOr.
88 Razvillas Dolores 24r.
88 Barrillas Pearl 18r.
SO Leoan« Robert ^Sr. 
90 McMahon John 43r.
9o Mattoy Geraldine 18r. • 
90 Peranlcb Alberta 28r.
98 Brandmeyer Madeline 17r.

102 Rusnak George ISr.
102 Mleanko Steve. Jr. 17r. 
102 Monifato Joseph 49r.
102 Monzlato Salvatore 45r. 
102 Franckowiak Helen 40 r, 
102 Savlganc Madeline l8r.
114 Straka Gertrude 24r.
118 Krehel Nancy Hr.
125 Rodilayak Monica 17r. 
130 Durey Andrew 17r. 
13ft Bauer Linda ISr.
13S Seaman Anna 18r.
135 Androxzl Joseph ISr.
138 Jurásico Joseph ISr.
153 TrnNroäa Donald Hr.
ISO AdatLs Rnycond 1Sr.
164 OwcZyko«»W Paul 32r 
164 Teoak John 37r.
16« Vengllk Michael 48r. 
165 Kolba» Rose Ann l,r. 
163 Pesia Allda 1Sr.
173 Fabian Andrew ICr.
173 Maliy Suzanne ISr 
175 Dvorak Elizabeth 17r. 
IS! Pnskar Mary Ann 17r.
185 Belch Marilou 23r. 
¡91 Snhayda Constance Hr. 
201 Banas Helen Hr.
206 Stec Richard Hr.
210 Zorccheck Richan! 16c 
210 I.egartli Martha 18r.
•10 Paink-y Merle 21r.
311 Mehallc Katherine 41r.
JI2 Plutto Ron.-ltl Hr. 
ill Iinan Joanne ISr. 
211 liradesky Gloria. 1*r. 
221 Rainer G*orre líe 
225 Humóla Marianne lír.

Novoprijatí

260 Schunzv^jni_2Sr.
:60 Henear Jowpïpà^pr.

■260 Geletka John 17|S*<
260 Gaelic Mary 42r.
280'sÿ^K. Rudolph Kŕ.
292 Delili-Andrew I8r.
2ÍS Šedivá Thoma« ISr.
293 Kolt íska Roso 43r.
308 Záhorský Mlko 17r.
310 Polorltch Androw 33r.
410 Poloyltçh Pearl 32r. 
JIS Simek Aloysius 38r. / 
mb Stahl Ronald lír.
324 Damick Roger 17r.

126 Sikora Jame» lír.
326 Boyle Anna 46r.
326 Dausbock Mary 49r.
327 Dinnocentl Nicola 24r.
327 Zubert Leonard Hr.
352 Bahner Joann. 17r.
354 Bock Nancy 2Sr.
354 Richardson Mary ISr.
358 Homtch Richard 18r.
380 Fetcko August ISr.
350 Hardie Richard lír.
382 Garnecki Audrey ISr.
403 March in George 17r.
410 Skocik Stephen Hr.
421 Kozak Michael Hr.
425 Ligas Mary 17r.
429 Bukala: Mary Ann 16r.
430 Mehl Ernest 49r.
432 Sitarsky Evelyn 17r.
450 Stolila Joseph Hr.
452 Opatrny Mary 38r.
454 Kapil James 17r. '
454 Butrin Pauline Hr.
454 Migar-chin John 38r.
454 Stanick Robert 31r.
454 Bekarac Elisabeth 41r.
<54 Bekarac Mary Ann 16r.
454 Bekarac Dorothy ISr.
455 Zahnntncc Agnes 25r.
<61 Laika Gerald ISr.
465 Malaga James ISr. 
«5 Mlkullch Marione 13r.
455 Yeager Alice 3Sr.
484 Víteosle Gasper <0r.
497 Peinilla John 50r.
610 Votar James 17r.
£12 Stocke! Gloria 3!r.
514 Dudash Robert ISr.
514 Douglas Izidor 52r.
523 Hialkey George 17r.
523 Romo Jam»» Hr.
528 Duffy Marie 29 r.
530 Swansinger Corinne 17r.
545 Bederka Louise-l«r.
553 Bauer Frederick 31r.
553 Komicik Catherine 45r.
553 Drapcho Robert Hr
553 Seite! Kay 22r.
555 King Dolores 17r.
567 Hudock Joseph 44r.
567 McCauley Neil, Jr. 45r. 
£51 Rlzzotto Robert l Sr.
567 Kern Edna ISr.
567 Pekarlk Ivy 34r.
567 Benkovlo Charle» 47r
567 Benkovlc Matthew 4r5
5S7 Durbin John 17r.
595 Karla Paul 21:.
595 G robin »kl Leonard Hr.
612 BUub Cyril Hr.
615 Churchvara Jerome 17r.
615 Churchvara Patricia Hr.
618 Kupec Rose 47 r.
678 Chervenak Edward 17r.
628 Funya Bernard J7r.
651 Hurtuk Emil 29r.
652 Uh «Patricia 18r.
659 Šedivá Thomas ISr
587 Kontur Rose Ann 40r.
701 Dluhy Margaret 17r.
701 Solar Alma He
714 Sparks Mary 39r.
714 Kydelka John 17r.
716 Cirko Michael lír.
735 Nemcek Valentino 17r.
735 Puclk Robert 17r.
743 MaRnilk Jolla 42r.
746 Jakub George ^lr. 

-746 Buhar Anna 22r.
748 Krajcik Susanna Hr.
749 Clemba Joseph ISr.
780 Belko Henry 17r.
784 Swede John 33r.
791 Roslpko Joseph 39r.
809 Turem Mary Hr.
810 Petalik Roland Hr.
81(1 Bombala Helen 17r.
810 Zavadsky' Anna Hr.
831 Altman John <0r. '.
831 Gulick Anne 44r.
831 Knnlak Constance l7ç 
837 Hrbolnk Richard 17r.
841 Misheta Marcia Hr
842 Kostial Vendelín 3£r.
846 Benes Frank 30r.
847 Beaman Jerom« Ur.

Do č. z č.
38 86 Sllvka Cornell»

260 308 Repka Elizabeth 
433 497 Sebek Vincent 
450 805 Turchan Frank 
4 50 805 Turchan Marcella 
530 357 Klemkicwtez Cecell 
631 228 Puzjak Lydia 
640 25 Chlzmar Jerome 
731 571 Cohso Homerlena 
833 374 Gkjdoa John 
833 374 Benda» Rosemary

Prestúpili:

Číslo
10 Sofrano Joseph 44r.
75 Krtapinsky Aidrich 41r.
41 Poporlc Andrew 37r.
S3 Filo Alas 4Jr.
90 Peranlcli Michael 29r.

130 Soiaabcjlc Frank 57r.
164 Venglik Edward 19r.
173 Iskra Josoph"’19r
173 Iskra Anna l?c 
199 stefankb AukusTu26t.
260 Borok Robert 27r.
326 Carpency Donald 18r.
333 Panasit! Dominic 35r.
425 Wells John, Jr. 41r.
484 Kmets John Mr.
514 Haban Uttar 33r.
553 Kantorowskl Catherine 27r.
567 Gaydos Joseph 35r.
567 Marenclk Edward 3Sr.
581 Peters Mary Ann Sir.
597 llrobak Stephen 21r.
695 Sraen Paul 35r.
699 Screen Štefánia 38r.
714 Dudon Andrew <ir.
716 Kolarclk Mary 55r.
727 llnllah Joseph 39r.
80« Clkwich Anthony 3Sr
831 Ajak Paul 33r.

V čísle
S3 Krisanda Vavro
85 Krlsanda Catherine

Podvýšili podporu:

Znížili podporu:

Prestúpili do triedy A:

135 Onuschak Robert
Prestúpili do triedy B: 

V čísle
SO Filo Ales

151 Plmhlnrky Bernard
JU MeWk lohn 
189 Novosedlik Augustin

KALENDÁR JEDNOTA 
NA ROK 1959

Minulý týždeň dostali sme 
nasledovné objednávky n a 
kalendár "Jednota” na rok 
1959:

ÔUSo Počet
■pollui ŮU
3---------------»I

31 . ' ____ t>1 ¿ľľ___ «I

psi ......... za
'I ............ 3

na ......_ ta!

Ct.o PottU
spolku Uki.l
513 S'il
i2O ~-.__.. 3
71»____  10

SÍL_____ h

501 tCollar Joseph 
6l&.Granchi Paul 
684 Potori Mary Ann 
699 Srson Paul 
706 Melico Josoph

Prestúpili do Triedy F:
v Naie
841 Stetanovsky Ernest
Prestúpili z M. O. Paid-Up at 65: 
Do čísla
(14 Yanky Rita
500 Lendacky Rosalind

Beneš a Stalin vo Waldorf 
Astoria

Prestúpili z M. O. Endowment: 
Do fiala
91 Traskon Andrew

111 Horvath Robert 
«9? Brendas Prank 
«50 Papaos Richard 
684 Sabol Geraldine
Prestúpili z M. O. 20—Pay Life: 
Do Mal»

1 Faslmpaur Jame* 
1 Smolka James

12 Lorenco Ronald 
19 Mlz&k Carol Ann 
59 Bcrguat Joseph 
59 Adamchick Marianna 
59 Stotega Joan 
75 Kurtz Joseph 
$6 Toploy Daniel 

158 Safcglv^Vhouias 
HS ürbfri -äyrenco 
180 Vildan He IW _ 
181 BH&stnan Nancy - 
200 Onofroy Raymond 
200 Mlkula Thomas ' 
200 Halas Barbara 
200 Nkkloacb Susan 
200 Onofroy Annette 
259 Lucas Lawrence 
269 Fialka Robert 
269 Torbs Robert 
348 Martin John 
353 Nameth Androw 
374 Beccaria George 
380 Paterson Harry 
382 Malka Patricia 
393 Simek Dolores 
429 Dero Richard 
514 Seaman Barbara 
523 Stapchuck Martin 
695 Homlk Thomas 
652 Havrllla Judith 
738 Marlin Edward 
738 Slroky Robert 
741 Orlasak Dorothy 
831 Dusko Harold 
831 Chlsdny Patricia

Vystúpili a vylúčení boli: 
Z čísla 
35 Langley Eugene 
40 Uhren Joseph 
<0 Uhren Esther 
41 Hlmiea Richard 
49 Eccleston George 
49 Czeroatiwlcz M. 

157 Ferenscak Betty 
181 Sladký Edward 
181 Emanuele Frene 
211 Britt Anthony 
223 Bedoar Robert 
228 Sharik Eugene A. 
228 Cisarik Jean 
240 Hasay Christine 
240 Varadzin Beverly 
348 Kopas John 
292 Adam Patricia 
308 Chlzmar Hena 
325 Kall Anna 
340 Sidorlk Frances 
340 Sldorlk Marian 
354 -Medlock William 
382 Schemes Jerome 
543 Yonlsb Mildred 
546 Varcho Betty Ann 
370 Fatal Theresa 
595 Vrabllc Anthony 
535 Brtko Lawrence 
851 Grieb Andrea 
652 Guyda John 
762 Vavrek Amelia 
784 Chabala Jean 
789 Lapo» Rose 
805 Calvin Martin 
840 Mitro Emrick 
851 Storoz Nick 
851 Store: Alice

Počet členstva r KJ dňa 
50. júna 1958 — — — — 65451 
Novoprijatí — — — — 215 
Prest s čísla do čísla 11 
Preši, z triedy do triedy 11 233

Spolu — — —’ — — —.65743 
Vylúčení — — — — — 49 
Čaši Wlthdrawal* — — 52 
Splalonl — — —-------------*
Preš L i 4.181a do fiala 11 
Prest. z triedy do triedy U 
Zomreli :--------------------------- 7« 199

Počet aktlrnahô členstva 
31. Jila 1958 —--------------  55520
Počet dočasného členstva «S3 
Počet splateného členstva 1587

Spolu členstva r K J. — 57575

MLÁDENECKÉ ODDELENIE

Počet fisortT» v M. O din 
30 Jdoa 1958 --------------------  38171
NoroprljaU —------------- 324
Navrátili »a------------------2
Oprava — — — — — 5 332

Spolu —-------- — — — 33503
Vyldčenf-------- -- ------------- £6
Cash Withdrawals — 6 . ,
PrMttpiil do K. J. — 145 >«•.,
Zomre! — — — — — 1 201

Počet aktívneho členstva
31. Júla 1958----------------------- 33295
Počet dočasného členstva 31

Spolu Monstra v M. O.— 38326

Počet člonitra v K. J. — 67.578
Počet členstva t M. O — 33825

Spolu v K. J a M. O. 100.901

Dan» v 'Jlavclafid Ohl«, dha 
31. júla 1958.

JÁN SABOL, 
tajomník K. J.

slovami: “To je pekne od vás.” 
Avšak obrátiac prvú stranu 
programu a zočiac obraz Be- 
neša a Stalina pod záhlavím: 
“New Yorkský Denník k na­
rodeninám ..." okamžite Ba 
rozčúlil.

Avšak mnohí z pozvaných 
cudzích hostí prišli k rozda- 
vateľom a žiadali o ďalšie in­
formácie. Viacerí z nich sa 
predstavili ako novinári, žia­
dajúc informáciu, či tamtí sú 
komunisti.

Ako nám rozprával zvlášt­
ny spravodajca, ktorého sme 
vyslali na banket ako pozoro­
vateľa, mnohí vzácni hostia 
priduc do sálu, počali si póze-, 
rať “program”, významne na 
seba • zažmurkali, niektorí sa 
pri tom usmiali, ini zase mra­
čili. Vidiac obraz Beneša v 
pokornej póze pred Stalinom, 
slávnostná večera im viacej 
nechutilo. Leták, ktorý si Če­
choslováci v prvom momente 
zamieňali za "program osláv" 
pod záhlavím “Salute to Free 
Czechoslovakiaľ”. písaný je 
po anglicky. Pripravili ho slo­
venské spolky. J. V.

Zbierka na nový kostol slovenských otcov františkánov 
vo Valparaiso, Ind.

Po 520.00 obetovali: Frank M. Benlk, Deer Back. L. L: Veronika 
Yandacka. Moodus, Conn.; Michael Blriah, Clifton. N. J.: Ana» Oletak, 
Swartz Creek, Mich.; Anna Octlka. Gary. Ind.: Mary Lujcofa. Moquah, 
Wl».; P. Peská. Chicago: Andrej Pavlik. Chicago; Anna Sentón, Plains, 
P».: Andrej Pompar». Young»town. O.: Pavel T. Hanuska, Lake Worth, 
Fix: Andre] Llpay. Crown Point, Ind.; Paulino Dure», Buffalo. N. Y.: 
John Kos. Chicago; Andrej Moichany Johnstown. Pa.; Aldrin JgnčMek. 
Cary. Ind &>huzndma. Chicago: Jozef SU1m»k. Gary. Ind.; Cecilia, 
Frank Bruncak. Posen. HL; Anna Manco*. E. Chicago. lad.; Anna Du­
rar. Chicago.

Po 825 00 obetovali: Michael Rusnak Sr., Roebling. N. J.: J. Ro- 
maciak, Chicago; Joseph Hanusln Highland. Ind.; Charles Toth, Car- 
rolton. Mich.; Sophia Fenyar. Clifton. N. J.: B. Brtko, Arnold, Pa.; 
John Beloch. Chicago: George J. Jurlna. Joliet, 111.; Alojz Matušek. 
Chicago: Anna Nuter. Chicago; Spolok Mena Jeilk z osady »v. Cyrila 
a Metóda. Chicago; Margaret Maga. Pittsburgh. Pa.; John Yestrebsky, 
Trenton. N. J.: Joseph Baranek. Chicago; Michael Schramke, Bathle- 
hem. Pa : Harry Long. Gary. Ind.: Paul Lásko. North Judson, ind.; 
Anthony Slmkorlč, Pittsburgh, Pa.; Andrej MudronClk, Chicago; Anna 
Carron. Chluajro.

Pa £50.00 obetovali: Štefan Kucej. Cudahy, Win.; Catherine Sawer. 
Cicero. 111.: John Vilhs. Brooklyn, N, Y ; Mary Manaus, Cleveland. O,: 
Michael S. Baron. Gary. Ind.; Bohtunima. Harvey. Ill.: Mrs. Stephen 
Gaspar, Morrice. Mich : Joan Yadamec. Clinton. O.: J. W Borra. Pitu- 
burgh, Pa.; Katarina Päalk. Cleveland. O.; Veronika Vaneo, Cleveland. 
Ohio; Mary Pajkos. Chicago. Ill,: BohuznAma. Ford City. Pa.: Frank 
S Belacek. Chicago; Eobuznámy Whiting, Ind.

Po S100.00  obetovali: Mrs. J. Uenchlk. E. Chicago. Ind.; Mary Sku- 
Uga. E. Chicago. Ind.; Anna Nalevanko. Brooklyn. N- Y.; Stephen olio. 
Whiting. Ind.: Mary a Theresa Wilt. Chicago; Alex Kment. Roseland, 
111.: Margaret Szlkora. Gary. Ind.; Simon Jnrlnak a rodina, Pullman, 
11!.; Joze* a Anna Kasper. Whiting, Ind.

Na náš nový kostol obetovali:
Po 81.00: Serafin Koss. Vsataburg. Pa.; Katherine Krebs. Home­

stead. Pa.; Andrej Bahna. E. Millsboro, Pa ; Viktoria Bielich, Chicago; 
Veronika Le.asy. Akron. Ohio: Stephen Marso, Tarentum. Pa.; Anna 
Kazimer. Stratford. Conn.; Anna Pregun. Clifton. N. J.: G. Kllthcliak. 
Aliquippa. Pa.; Catherine Ciganek. Wallaceborg, OnL Canada; Anna 
Silica, Colorado Springs. Colo.: Mery Preek. Astoria, L. L; S. KoziC. 
Martinsville. N. J.; Paul Yurčak, Lakewood. Ohia; Mary Zippay. Alton, 
HL; Ro*» Fedor. Baltimore. Md.; Stephen Lorinc. Pittsburgh. Pa.: Mi­
chael Hollk. Burt. Mich-; Anna Gordan. Hazleton. P» . Joseph Hajcher. 
Grassflat. Pa. Joseph Fedorchak. Youngslow.p, Ohio; Susan Charney.' 
Cainbrook, Pa.; M. Sedlaček. St. Louis. Mo.; John Oiddo, Wilkes-Barr«.. 
Pa. John Ballas. Trenton. N J.; John Feltovli, Perth Amboy. N, J ; 
Andrej Horvat. Homestead. Pa.; Anna Pavlik. Kenoshaj Wls , Mary] 
Černík. New York; Mary StoTanlak. Apolo. Pa ; Susan Hrasch, Fair- 
point, Ohio; George Volský. Empire. Ohio: Stephen Sabol, Reading. Pa.: 
Sophia Hubana Sr.. Monessen. Pa ; Mery Kanda. Tronton, N. J : Frank 
Pototnak. Springhill. Canuda: Anna Zavazan. Burt, Mich.; Frank Kur- 
minský. Unity. P».: Anna Kačmarrlk. Clifton. N. J.; Mary Ondrlck. 
New Britain, Conn.; Mária Andrus. New Salem. Pit ; Margaret Plichta. 
Pittsburgh, Pa.: Anna Martin. McKeesport. Fa, Anna Sonderďk, Bridge­
port, Conn.; Anna Moore. Phoenlzrllle, Pa . Matthew Hojslk, Bing­
hamton. N. Y.; Margaret Kachmar. Raritan. N. J.; Steve Velmo»ky, 
Buffalo. N Y.: Miss Helen Horal, N. Braddock. Pa.. Mrs Sebal. Elite 
burgh. Pa,; Monika Mizerák, Lakewood. Ohio: A Hastily. Forth Amboy. 
N. J.; Frank HalictA Ambridge Pa.; John Bellehak, Johnstown. Pa.; 
Barbara Baca. Pittsburgh. Pa.; Andrej Knotek, Piermont. N. Y.; Kathe­
rine Hoback. PlantsvRIc, Conn ; Mary Bachner. Diack Lick. Pa.; Vero- | 
nika Kasper. Bayonne. N. J ; John Hlozansky. Terre Haute, Ind.; Mary 
Hlschar. McKees Rocks Pa.: Ann» Laychak. Munhall. Pa . E. Pekarčlk. 
Woodside, N Y.; John Amrich. Torrington. Conn.; Mary Gazik. Parma. 
Ohio: Mary Check. Erie. I’a . M- Hudak. Perth Amboy. N. J : John 
Adamik. Clarksville. Fil; Mary Duck, Grindstone. Pa.: Mary Kocak, 
Cleveland, Ohio; Elizabeth Rlbar. Munhall, Pa : Mery Kuchařík, Anto­
ría, L. L, N. Y.; A. Marko. Perth Amboy, N. J ; Georgo Ocllktt. McKees­
port. pa.; Mary Tkáč. Verona. Pa.; Anna Barnosky. Cleveland, ohlo. 
Pauline Hrabal. Pittsburgh, Pa ; J. Jounilc, Rices Landing. Pm; Cathe­
rine Dunda, Puritan, Pa Mra. Follín. Girard. Fa . Anthony Zelipsky. 
Bellaire Ohio, Anna Cherniak. Phoenixville, Pa.; V. Gol east. Spring- 
Raid, RL; Júlia Kavcak. Nazareth, Pa.: Andrej Soxie, Cleveland. O.: 
Barbara Evan. Munhall Pgr^Androj RuzbaMtn, Gary, Ind.: John Zimmer 
man. Perth Amboy. N J.; Július Hríbik, S. Somerville, N. J , Elizabeth I 
Luca» .Munhall, Pa.; Georg« Kasům Ford City. Pa.; Anna Rudzlk. 
McKees Rocks, Pa.; Joseph Sušienka. Mason, Wla.; Alox Tay. Johns­
town, Pa.; Paul Slmonllt. Donora. Pa ; George Nosko. Minneapolis. 
Minn.; J. P Štefánik. E Vandergrift, Pa.; Katherine German, Union- 
town. Pa ; John Zahursnoc, Lorain, Ohio: Barb. Nátlak, Cleveland. 0.: 
Mary Gazik, Cleveland; Anna Martinek. Pittsburgh, Pa.; John Klgbnfk.I 
Sawer, Pa.; Katarina Koren. Aliquippa. Pa.; A. Hudak. Clifton. N. J.;! 
John Hlozanaký. Térro Haute, ind ; Steve Dolák. Youngstown. Ohio; | 
P-aul Moyak, Ludlow, Pa ; M. Kaemar. Rarllan. N. J.; Anna Desátník.

■ Whiling, Ind.; John Valik. Fairbank. Pa. 81.50; Veronika Kozel.Falr-1 
bank. Pa. 31.00; Frank Gardos. Bridgeport. Conn.; Margaret Rew» 
Ford City. Pa.; Joseph Ganobsek, Lorain. Ohio: John Bombara. E. [ 
Douglas. Mass.; Ml»» Helen Gres*, Erle. Pa.; Cecilia Kendera, Youngs-1 
town, Ohio; Simon Almaty, Canton, Ohio; F. Yuhas. Cleveland; Mary 
Bartko, McKeesport, Pa.;- Andrej Pastor. Mt. Olive, 111.: Mary Pa’ye 
Duquesne. Pa.; S. Krnmpl. Onoway. Alberta. Canada: Michal HaluAku, 
Roebling. N. J ; Joseph P. Lucko, Cleveland. O : Zuzan pa Sabol, Phoe 
ntxvllle. Pa . A. Zvolensky. Pittsburgh: Susanna Hnrranclk. Lansford. 
Pa.; Joseph Matesk. Cleveland, Ohio; Mary Pastige. New Brighton. 
Pa.: A. Hanzes, Uniontown. Pa . Mary Kozel. Smock. Pa : Frank Jurl 
korlč. Chicago; J. Bodnar. Pittsburgh; Mary Korman. Caspar, Wyo; 
Helen Grybos. Gobles. Mich.: Anna Filip. Paw Paw, Mich ; Andrej Koi- 
»challa. Plymouth, pa.; Katarina Novák. Canton, Ohio; John Peniac. 
Toronto, Ont.: John Ragan, Cleveland, Ohio; Anna Cibay. Tentón. N. 
J.; George KatlJ>g»r. Bridgeport, Conn.; Mária Puskar. Harwick. Pa ; 
Viktor Shedlock, Philipsburg, Pa.; Mary Caution. Punxutawney, Pa.; 
Vilma Schwartz, College Point. N. Y.: Pauline Gazarek, Detroit. Mich.; 
Lillian Opalski, Highland. Ind.; Anna Llsak, Michigan City, ln<! : Anna 
Keblk, E. Chicago. Ind ; Joseph P Lucko, Cleveland: John O. Matejs, 
Whiting, Ind.; Mary Vojllto. Olrml, P.i Mike Holub. Chicago; Joseph 
Ma tlak. Cleveland. Ohio: Anna Maclhn. Cleveland. Ohio; Joseph Matlak, 
Cleveland, Ohio, Paul Refatk, Joliet. III.. Joseph Frelfch. Whiting. 
Ind.; 'Mrs . Harris. Si. PetoPsburg. Fla.; M. Sow|n«kl, Michigan City, 
Ind.; jf^eph Lucka. Cleveland. Ohio; Joseph Oktchhk. Hammond. Ind.: 
Harry E. Jacobs. Hammond. Ind i Mary Trepak Klngsrllle. Ohio; 
John Hornah. Warren. Ohlo: Júlia Kanarr. Athinlppa. P» ; M»1lv Tucsk. 
East Chicago, Ind . Jerome PolOncak. Whiling. Ind.; J.-Tornal. Gary,

HLASUJTE NA

ROCKEFELLERS

Political AdvertisementPolitical Advertisement

(Dokončenie z 1 strany)

Hlasujte v riadku “A” v plnom znení
JE ZA VÁS!

NELSON ROCKEFELLER svojou vodcovskou povahou 
zaručuje vyriešiť vážne otázky rozšíreniu, zlepšenia n fl- 
ntmcovaiilB. našich škôl a kolégií.
NELSON ROCKEFELÍzER sľubuje rozhodné potláča­
nie organizovaných zločinov a priniemnó uplatnenie zá­
kona bez politických zásahov a vplyvov.
NELSON ROCKEFELLER sa podujme zastavit prosta. 
hovávanie priemyslu zo štátu New York n bude praco­
vať na tom, aby zaistil novšia väčšín možností zamest­
nania. _ - '
NELSON ROCKEFELLER je vážny vodca, ktorý sa 
zasvätí ozdraveniu finančných podnikov a vedenia ob­
chodu v našej štátnej vláde.

NELSON ROCKEFELLER je hlavou rodiny a ako laky ¡e odhodlaný urobiť štát New 
York najlepším štátom pre vás a pre vašu rodinu, aby ste mohli v ňom 

spokojne žiť a pracovať.

REPUBLIKÁNSKY VÝBOR ŠTÄTU NEW YORK

Ročná schôdzka okresu Msgr. Štefan Ksasuľa
Týmto oznamujeme všetkým číslam, prislúchajú­

cim do nášho okresu, že ročná schôdzka bude 29. no­
vembra 1958 pri osada Najsvätejšej Trojice, Yonkera, 
N. Y., na Walnut a Trinity Street o 7. hodine večer. 
Nechže to každé, číslo vezme na známosť a vyšle zá­
stupcov na túto ročnú schôdzku.

Nasledovné čísla sa žiadajú vyslať zástupcov: KJ 
41. 44, 45, S2, 107, 161, 198, 204, 283, 288, 302. 316, 
340. 437. 498 a 716: — MOKJ 34, 75, 81, 161, 171, 
204, 229, 348, 438, 495 a 531.

Po dvoch bolo by nás vyše 50. A či by sa to ne­
mohla stať? Ak naši v starom kraji by mohli, isteže 
by došli. Pozor, lebo ak budeme spať, ľahko sa nám 
to stane, čo na Slovensku. Teda ešte raz: Prídle. aby 
sme niečo dobré zrobili pre našu Jednotu. Do videnia!

Ján Bendík, tajomník 
Juraj Polča, predseda

Adresa: Ján Bendík 
14-12 30th Avenue 
Astoria 2, L. I. N. Y.

Polročná schôdzka okresu Jozef Tiso 
so sídlom v Tarentum, Pa.

Milí bratia a sestry!.

Láskavé vám oznamujeme, že naša polročná schô­
dzka Okresu bude v nedeľu, dňa 23. novembra 1958 
pri čísle 523 KJ, Springdale, Pa, o 2. hodine popoludní.

Úradníci a zástupcovia sa žiadajú dostaviť sa na­
čas do haly Kriváň, kde budeme zasedať. Na tejto 
schôdzke budú sa pretriasať mnohé vážne veci, ktoré 
budú slúžiť pre dobro našej Jednoty a tiež aj okresu 
a zároveň sa podá finančná zpráva z nášho Jednotár- 
skeho Dňa. Preto prosíme vás. bratia a sestry, buďte 
láskaví vyslať zástupcov na túto tak dôležitú schôdzku. 
Po schôdzke budú zákusky a občerstvenie.

Matej Timko, predseda
Ján Marhefka, tajomník

Ind ; Mary Pnatlga, New Brighton. Pn : Jotepli Brü»an!k. New Britain, 
Conn.; Roa« Margolien. Graml Ledge. Mich : Mary Ondra». Creighton, 
Pa . Alina Filip. Paw Paw. Mich.; Anna BenW«. Calumet. Pa.; Frank 
Uher. Newark. N. J.: Joseph Lucko, Cleveland, ohlo; Sophi» -Duran, 
Pittsburgh, Pa-J Albina Bevor», Munhall, Pn.

Otcovia-jednatárl. «natky- 
jednotárky! Djjte gapisaC 
všetky svoje dietky do Mlá­
deneckého Oddelenia K 4, 
ahy aj ony raz mail prtleži« 
ln»f pracovat «a to vznešené 
heslo Furdekovo: Zir^Bona a 
národ!

Oznamujeme, že predáva-’ 
me dielo Slovák CatlioUc Pa- 
rishes and Jnstitutions in the 
United States and Canada. 
Je to veľkú kniha, v ktorej 
najdete dejiny slovenských 
osád, škôl b ústavov s mno­
hými obrázkami. Knihu sa 
páči mnohým Amerikánorn u 
vysokým cirkevným hodno­
stárom. Jednota predáva ju 
v mäkkej väzbe po tri doláre. 
Píšte si pre da ešte dnes, le­
bo zásoba je obmedzená. Ob­
jednávky adresujte: Jednota 
Printery, P. O. Box 150, 
Middletown, Pa.

Slovak Catholic Parishes 
and Institutions FEATHERS AND TICKING

Send a stamp for »ample» »nd 
price ll*t. We Bril quality feather*, 
down and ticking. In a variety of 
price*. We have a large (election 
of quilts, pillows and featherbeds.

ALBERT STETZ. Dept. J 
138 Passaic Street ^ 

PASSAIC. NEW JERSEY

MODLITBOVÁ knižka

ALELUJA
Obsahuje modlitby na každú príležitosť, obrady Veľké 

ho týždňa a spevy podľa Jednotného kat. spevníka.
Je vzácnym darom pre Via a najmä pre VoJich drahých 

v atorom kraji
KNIŽKU ZOSTAVIL A VYDAL DP. J. DRAGOŠ-ALŽBETlNČAN

574 strán v caloplôtenq väzbe. — Cena $3.50 
Objednajte sl ju u:

• METRO PRESS CO.
u**^’ 877 Queen Si. W., Toronto 3, Canada

B objednávku« poiilte ^toney Ordor na 3.60 Kanadských dcld 
rov. Pre zaslanie do starého kraja ¡trilky Vám zabalíme tak, ie 
na balík budete musieť napísať len adresu.


